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 تمييد:
الاقتصادي لموحدات الفردية كالمستيمؾ والعوامؿ بتحميؿ ودراسة السموؾ ييتـ الاقتصاد الجزئي 

 .المحددة لطمبو عمى سمعة أو خدمة معينة، المنتج أو المؤسسة والعوامؿ المحددة لمكمية المنتجة
 الأىداف التعميمية:

 المرتبطة والقوانيف المفاىيـ توضيحو  ،1قتصاد الجزئيبالا الطالب تعريؼ إلى المقياس ىذا ييدؼ
 .1الجزئي الاقتصاد بنظرية

 والميارات المعارؼ مف مجموعة اكتساب مف سيتمكف المقياس ىذا لمحتويات الطالب دراسة بعد
  :عمى قادرا تجعمو

 ؛مفيوـ عمـ الاقتصاد عمى التعرؼ-
 ؛المستيمؾ والمنتج مف خلاؿ الطمب والعرض عمى التعرؼ -
 ؛والمنفعة الترتيبيةتحميؿ سموؾ المستيمؾ بأسموب المنفعة القياسية التعرؼ عمى -
 ؛خلاؿ نظرية الإنتاج تحميؿ سموؾ المنتج مفالتعرؼ عمى  -

 المكتسبات المعرفية المطموبة:
يتطمب استيعاب وفيـ محاور ىذا المقياس، أف يكوف الطالب لديو معارؼ مسبقة في المقاييس 

 التالية:
 ؛الرياضياتمقياس  -
 الاقتصاد. مقياس -

 مضمون المحاضرات:
فصوؿ حيث يحتوي كؿ فصؿ عمى مجموعة مختمفة مف  أربعةعمى ىذه المطبوعة  اشتممت

تعريؼ أيف تـ  عمـ الاقتصادمع تقديـ حموؿ نموذجية ليا، حيث تناوؿ الفصؿ الأوؿ مدخؿ إلى  التماريف
لى طرؽ التحميؿ الاقتصادي عمـ الاقتصاد ، وفي الفصؿ والمشكمة الاقتصادية والنظرية الاقتصادية وا 

أما الفصؿ  إلى نظرية الطمب والعرض والمرونات والتوازف وتطبيقات عمى توازف السوؽ،ي تـ التطرؽ الثان
 المنفعة وأسموب القياسية المنفعة أسموب بأسموبييالنظرية سموؾ المستيمؾ فقد تـ تخصيصو  الثالث

 المنتج.نظرية سموؾ في حيف الفصؿ الأخير فقد تـ فيو تناوؿ ، )منحنيات السواء(الترتيبية
 

 

 



 

   
 

 

 

 :الأولالفصل 
 مدخل إلى علم الاقتصاد

؛تعريف علم الاقتصاد 
تعريف المشكلة الاقتصادية؛ 
النظرية الاقتصادية؛ 
.طرق التحليل الاقتصادي 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
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 إلى عمم الاقتصاد مدخللفصل الأول: ا

يختص عمـ الاقتصاد بدراسة الظواىر المحيطة بالإنساف أو المتعمقة بو، سواء عمى مستوى الفرد 
 أو مستوى المجتمع أو المستوى الدولي مثؿ دراسة الأجور، الأسعار، البطالة، التضخـ،...إلخ

  :عمم الاقتصاد تعريف-أولا
فيي تختمؼ نتيجة اختلاؼ العمماء واختلاؼ وجية نظر كؿ منيـ،  لا يوجد تعريؼ واحد لعمـ الاقتصاد

 ولعؿ مف أىـ ىذه التعريفات نذكر ما يمي:

  الاقتصاد كممة يونانية تتكوف مف إفoikosوتعني "المنزؿ" وnomos أو "التدبير  وتعني قانوف
أو الإدارة"، وبالتالي يصبح معنى الاقتصاد "ترتيب أو إدارة المنزؿ" أو "عمـ قوانيف الاقتصاد 
المنزلي"، أو "عمـ قوانيف الذمة المالية المنزلية"، ويمكف تعميـ ىذا المعنى فنقوؿ إدارة المؤسسة أو 

 1.أي نشاط اقتصادي بكفاءة
 2عة ومسببات ثراء الأمـ"وعرفو آدـ سميث بأنو "دراسة في طبي. 
 الذي ييتـ بدراسة الكيفية التي يختار بيا الأفراد والمجتمع توظيؼ الموارد النادرة  وعرؼ بأنو:"العمـ

لإنتاج السمع المختمفة في أوقات متعاقبة، وكيفية توزيع ىذه السمع عمى الاستيلاؾ الحاضر أو 
 .3المستقبؿ وبيف مختمؼ الأفراد والمجموعات المكونة لممجتمع"

عمـ الاقتصاد ييدؼ إلى  بأف القوؿ يمكف حيث شامؿ تعريؼ اجاستنت يمكف التعاريؼ ىذه خلاؿ مف
 .تحقيؽ الكفاءة الاقتصادية في استخداـ الموارد الاقتصادية )العمؿ والأرض ورأس الماؿ والتنظيـ( 

 :تعريف المشكمة الاقتصادية -ثانيا
والرغبات البشرية غير تتمثؿ المشكمة الاقتصادية في ندرة أو قصور الموارد عف إشباع كافة الحاجات 

المحدودة، حيث تظير ىذه المشكمة في أي مجتمع مف المجتمعات البشرية عند ممارسة العمميات 
الخاصة باستخداـ الموارد المتاحة لديو بيدؼ إشباع الحاجات البشرية، فإذا كانت الموارد المتاحة لإنتاج 

الخدمات تظير المشكمة الاقتصادية، بينما إذا السمع والخدمات غير كافية لإشباع الطمب عمى ىذه السمع و 
كانت الموارد اللازمة لإنتاج السمع والخدمات مف الوفرة بما يكفي لإنتاج المطموب مف ىذه السمع 

 4وجود ليذه المشكمة. والخدمات فلا يكوف ىناؾ

                                                           
1

والتجارٌة وعلوم التسٌٌر، جامعة عبد الحمٌد عبد القادر بو السبت، مطبوعة بعنوان محاضرات فً الاقتصاد الجزئً، كلٌة العلوم الاقتصادٌة  -

 .2، ص 2105/2106، 2مهري، قسنطٌنة 
2

 .01، ص 2102علً عبد الوهاب نجا، مبادئ الاقتصاد الجزئً، الدار الجامعٌة، الإسكندرٌة،  -
3

التسٌٌر، جامعة عبد الحمٌد  ، كلٌة العلوم الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم0محمد جصاص، مطبوعة بعنوان محاضرات فً الاقتصاد الجزئً -

 .1، ص 2103/2104، 2مهري، قسنطٌنة 
4

 .41علً عبد الوهاب نجا، مرجع سبق ذكره، ص  -
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  ومنو فإف:
 مشكمة اقتصادية         نقص  المعروض من السمع والخدمات عن المطموب منيا  
 

وبالتالي فإف المشكمة الاقتصادية تتمثؿ في الندرة النسبية لمموارد الاقتصادية المتاحة عمى اختلاؼ  
المتجددة والمتزايدة أنواعيا وميما بمغت أحجاميا، فيي محدودة إذا ما قورنت بالحاجات الإنسانية المتعددة 

 والمتباينة باستمرار. 
  الاقتصادية:خصائص المشكمة 

 1:فيما يمي المشكمة الاقتصادية تتمثؿ أىـ خصائص
المادية وغير المادية، وىي متنوعة ومتجددة ومتطورة ولا نيائية، وتختمؼ  تعدد الحاجات الإنسانية -1

 كما ونوعا مف زمف لآخر ومف فرد لآخر.
وحتى لو توافرت ىذه الموارد بشكؿ الندرة النسبية لمموارد الاقتصادية الكفيمة بإشباع تمؾ الحاجات،  -2

كبير لدى أحد المجتمعات، فإف بقية الموارد اللازمة ليذا المجتمع قد تكوف غير متوفرة أو غير كافية، أو 
لو توفر الكثير مف الموارد في أحد البمداف أو لدى أحد الأفراد، فيي ليست متوفرة بكثرة أو بكمية كافية 

 راد كافة.لدى جميع البمداف أو لدى الأف
، وذلؾ لإشباعيا بحسب درجة ضرورة المفاضمة بيف الحاجات لتحديدىا وترتيبيا وفؽ سمـ أولويات -3

لحاحيا في حدود الموارد المتاحة.  أىميتيا وا 
ضرورة اختيار وتحديد الموارد الاقتصادية المناسبة لأف الكثير مف الحاجات يمكف إشباعيا بأكثر مف  -4

القرار باستعماؿ مورد ما لإشباع حاجة معينة يعني التضحية بو والحرماف منو مورد، لذا فإف اتخاذ 
 لإشباع حاجة أخرى.

 
 :عناصر المشكمة الاقتصادية 

تتمثؿ عناصر المشكمة الاقتصادية في عدد مف الاسئمة، وكؿ سؤاؿ يجيب عمى عنصر مف عناصر 
 2المشكمة الاقتصادية، وتتمثؿ ىذه العناصر فيما يمي:

أي تحديد نوعي وكمي لمسمع والخدمات التي يجب إنتاجيا في المجتمع، وذلؾ لأنو نظرا ننتج؟:ماذا  -1
لأف موارد المجتمع نادرة بالنسبة للاستخدامات المتعددة ليا، وبالتالي لابد مف تحديد أنواع السمع 

ممجتمع إنتاج والخدمات التي يجب إنتاجيا، فضلا عف تحديد الكميات مف كؿ نوع، وذلؾ لأنو لا يمكف ل
والخدمات التي يرغب في إنتاجيا، ومف ثـ فإف ىذا يتطمب الاختيار فيما بيف ىذه السمع كافة السمع 

والخدمات وفقا لرغبات وأولويات أفراد المجتمع، ثـ يتـ ترتيب ىذه الاختيارات عمى حسب أىميتيا وىذا ما 
                                                           

1
 .1محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  -

2
 .12 -10علً عبد الوهاب نجا، مرجع سبق ذكره، ص ص -
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مع والخدمات مف وجية نظر افراد أولويات إنتاج الس الذي يعكس "بسمم التفضيل الجماعي"يعرؼ 
 المجتمع.

 
  أي تحديد أنواع السمع التي يجب إنتاجيا                        ماذا ننتج؟               ومنو: 
 
أي تحديد الطريقة الفنية التي يتـ مف خلاليا إنتاج ما تقرر إنتاجو، بما يحقؽ أكبر  كيف ننتج؟: -2

في المجتمع، وذلؾ لأنو لا توجد طريقة فنية واحدة لإنتاج السمع والخدمات،  كفاءة ممكنة لمموارد المتاحة
جية ويعرؼ ىذا الإنتا بؿ توجد أكثر مف طريقة، فقد تـ استخداـ عنصر العمؿ بنسبة أكبر في العمميات

بأنو مكثؼ لعنصر العمؿ، كما قد يتـ استخداـ  المعدات والآلات بنسبة أكبر في العمميات  الأسموب
الإنتاجية، ويعرؼ ىذا الأسموب بأنو مكثؼ لعنصر رأس الماؿ، ويختمؼ الأسموب الفني ىذا مف مجتمع 

رد بالمجتمع، وبالتالي فإنو يجب تنظيـ إلى آخر عمى حسب الوفرة والندرة النسبية لعناصر الإنتاج أو الموا
عممية الإنتاج بما يؤدي إلى تحقيؽ التخصيص الأمثؿ لمموارد النادرة في المجتمع فيما بيف استخداماتيا 
المختمفة، ومف ثـ تحقيؽ أقصى كفاءة ممكنة لاستخداـ الموارد النادرة وبما يؤدي إلى تقميؿ الفاقد إلى 

 أدنى حد ممكف.
 ما ىي أساليب الإنتاج التي نستخدميا                        ؟كيف ننتج                ومنو:

فراد المجتمع وتحديد الأساس الذي يتـ عميو أأي توزيع الناتج أو الدخؿ الوطني فيما بيف  لمن ننتج؟: -3
أنواع السمع والخدمات المراد إنتاجيا والكميات مف كؿ نوع،  ، حيث أنو بعدما يتـ تحديدذلؾ التوزيع

وعندما يتـ إنتاجيا، فإنو لابد مف التوصؿ إلى طريقة يتـ بيا توزيع ىذا الناتج عمى أفراد المجتمع الذيف 
 أسيموافي العممية الإنتاجية بما يحقؽ العدالة في التوزيع، والعدالة في توزيع الناتج أو الدخؿ الوطني بيف
أفراد المجتمع لا تعني توزيعو بالتساوي فيما بننيـ، بؿ تعني أف كؿ فرد يحصؿ عمى نصيب مف الدخؿ 
الوطني يتناسب مع قدر مشاركتو في العمميات الإنتاجية سواء بعممو المباشر أو بما يمتمكو مف عوامؿ 

  .الإنتاج
 الناتج الوطني الإجمالي عمى أفراد المجتمعطريقة توزيع                           ؟لمن ننتج    ومنو:
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 النظرية الاقتصادية: -ثالثا
  المصطمحات بعض معاني توضح التي التعريفات مف مجموعة بأنيا الاقتصادية النظرية تعرؼ

 الظواىر تصرؼ بطريقة المتعمقة الحكمية الافتراضات بعض إلييا مضافاً  المستخدمة، الاقتصادية
 1 .الدارسة محؿ الاقتصادية

 الإقتصادية، والمشاكؿ الظواىر وتفسير لتحميؿ أي الإقتصادي، لمتحميؿ كأداة الإقتصادية النظرية تعتبر و
 والعائلات، الأفراد في أساسا المتمثمة) الإقتصادية الأعواف سموؾ في تتحكـ التي القوانيف إبراز إلى إضافة

 حيث أنو مف2(.لمدولة الإدارية المصالح ،(الإنتاجية) المالية غير المؤسسات كالبنوؾ، المالية المؤسسات
 .الاقتصاد عمـ يتكوف الاقتصادية النظريات مجموع
 3:التالية الخطوات عمى الاقتصادية النظرية وتقوـ
 الاقتصادية؛ الظواىر سموؾ بماىية المتعمقة الحكمية والافتراضات التعريفات صياغة 
 المنطقي؛ التحميؿ 
 التنبؤات؛ 
 الواقعية؛ المشاىدات 
 عنو مختمفة أو الواقع مع تتفؽ النظرية بأف الاستنتاج. 

 
 عمميا تفسيرا يعطينا أف يحاوؿ والذي الاقتصادية لمنظرية الرئيسية الفروع أحد الجزئي الاقتصاد ويعد

 اقتصادية كوحدة فالمستيمؾ معينة، فروض ظؿ في وذلؾ منفردة الاقتصادية لموحدات الاقتصادي لمسموؾ
 والخدمات السمع مختمؼ عمى بالإنفاؽ المحدود دخمو في يتصرؼ الاقتصادية النظرية تفترض وكما

 بعممياتو يقوـ إنتاجية كوحدة المنتج أف كما. ممكف إشباع أكبر عمى الحصوؿ محاوؿ رغباتو لإشباع
 في اقتصادية كوحدة معينة سمعة سوؽ تحميؿ يساعدنا فيما ربحو، تعظيـ بيدؼ والتسويقية الإنتاجية
 4.منيا المبادلة والكميات السمعة سعر تحديد بيا يتـ التي الآلية أو الطريقة معرفة

 

 
                                                           

1
 .2محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2
 والتجارٌة الاقتصادٌة العلوم لٌة اساسً، تعلٌم الأولى السنة لطلبة موجهة مطبوعة ،0 الجزئً الاقتصاد مقٌاس فً محاضرات بودور، عصام - 

 .2 ص ،2105-2104 الجزائر، جٌجل، ٌحً، بن الصدٌق محمد جامعة الأساسً، التعلٌم قسم التسٌٌر، وعلوم
3
 .3محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 
4
 المرجع نفسه. - 
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 :الاقتصادي التحميل طرقرابعا: 

 فلا شؾ المجتمع مع وتفاعمو الإنساف سموؾ تدرس التي الإنسانية العموـ فروع مف فرع الاقتصاد أف بما
التحميؿ  أساليب أىـ ومف ، الاجتماعية العموـ في المستخدمة والأساليب المناىج أغمب يستخدـ أف

 1:الاقتصادي

 :المنطقي التحميل أسموب -1

 :والاستنباط الاستقراء ىما الاستدلاؿ، طرؽ مف نوعيف عمى الأسموب ىذا يعتمد

 :الاستقراء طريقة - أ
 التجربة العممية، مف عمييا الحصوؿ يجري المعطيات مف مجموعة تحديد عمى الاستقرائية الطريقة تقوـ
 معينة مف نتائج إلى الوصوؿ الاستقرائية أيضا الطريقة وتتضمف. لمتعميمات كأساس يستعمؿ ثـ ومف
 عمى أربعة تشتمؿ وىي. عامة نظريات أو مبادئ بشكؿ النتائج ىذه وضع ثـ ومف محددة، حقائؽ خلاؿ

 :مراحؿ ىي

 الملاحظة؛ 
 الصياغ الفرضية؛ 
 التعميـ؛ 
  والاختيار؛التحقؽ 
 تعميـ يمكف فإنو الفائدة سعر زاد كمما استثماراتيـ تقؿ أفراد مجموعة أو معيف فرد أف لاحظنا إذا فمثلاً 

 " الاستثمارات فييا تقؿ الفائدة سعر فييا يرتفع التي الدولة أف" بقولنا المجتمع عمى ىذا الحكـ
 :الاستنباط طريقة  - ب
 مف التسبيب خطوات طريؽ وعف بصحتيا مسمـ فروض مف يبدا الباحث أف أساس عمى الطريؽ ىذه تقوـ

 .واقتراحات معينة استنتاجات إلى يتوصؿ الباحث فإف المنطقي
 الاستقرائية. الطريقة عكس عمى التخصيص إلى التعميـ مف تذىب الطريقة ىذه
 

                                                           
1
ملخص دروس مدعم بتمارٌن واسئلة نظرٌة محلولة، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأولى جذع مشترك،  0الاقتصاد الجزئً سهٌلة،  بوجرادة - 

 .04-02، ص ص،2103/2104، 4كلٌة العلوم الاقتصادٌة والعلوم التجارٌة وعلوم التسٌٌر، قسم العلوم الاقتصادٌة، جامعة الجزائر 
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 التحميل الرياضي أسموب -2

 مف استيعاب كثير مف الباحث يمكف بأنو عميو يتميز لكنو المنطقي، التحميؿ مف نوع ىو التحميؿ الرياضي
 مف مف العديد النتائج واستخلاص. واحدة دفعة بيا الإلماـ الإنساف عمى يصعب التي والحقائؽ المتغيرات
 مشكمة بيا تجزئة يسيؿ أخرى بوسيمة الاستعانة دوف تحقيؽ، البشري العقؿ متناوؿ في أمراً  ليس المقومات
 أماميا التي يعجز الصعاب ىذه تزيؿ التي الوسيمة، لتمؾ مثاؿ ىو الرياضي فالأسموب. المنطقي الإنتاج
 ىذا البحوث تستخدـ أغمب وأصبحت الأخير الفترات في الأسموب ىذا استخداـ كثر ولقد العقوؿ أقوى

 حيث أصبحت ، المستخدمة الرياضية الأدوات أىـ ىما الرياضية والمعادلات البياني فالرسـ. الأسموب
 .عالية بجاذبية تمتاز التعبير وسائؿ مف ىامة وسيمة تقدـ
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 :أختر الإجابة الصحيحة  :توضيحي تمرين
 :نتيجة لوجود الاقتصاديةتحدث المشكمة   -1

 .ةموارد محدودة وحاجات محدود - أ
 . ةوحاجات متعدد ةموارد محدود - ب
 .الطمع البشري - ج
 . فقط ب و ج - د

 :موارده بكفاءة أي لاستغلاليسعى أي مجتمع  -2
 .الحصوؿ عمى أقصى إنتاج ممكف بقدر معيف مف الموارد  - أ
 . الحصوؿ عمى قدر معيف مف الإنتاج بأقؿ الموارد  - ب
 .تحقؽ أيا مف أ أو ب   - ج
 .الحصوؿ عمى قدر معقوؿ مف الإنتاج بأي قدر مف الموارد  -د
  :ـب قياميمسموك وعلاقات الأفراد والمؤسسات في المجتمع اثناء  بدراسةعمم الاقتصاد  ييتم -3
 .إنتاج السمع والخدمات  -أ
 .استيلاؾ السمع والخدمات  -ب
 .توزيع وتبادؿ السمع والخدمات  -ج
 .كؿ ما سبؽ  -د
 :عناصر الإنتاج لا تتضمن -4

 .أ. العمؿ
 (.ب. الأرض )الموارد الطبيعية

 .ج. النقود
 .د. التنظيـ

 :لا تتضمن الاقتصاديةمجالات المشكمة  -5
 أ. ماذا ننتج ؟
 ب. مف ينتج ؟
 ج. كيؼ ننتج ؟
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 د. كـ ننتج ؟
 :التحميل الاقتصادي الجزئي ىو -6
 .الاقتصاديةدراسة السموؾ الاقتصادي لكؿ الوحدات  -أ
 .مجزأة زمنية فترة في الاقتصادية والوحدات سموؾ دراسة  -ب
 .حده عمى اقتصادية وحدة كؿ سموؾ دراسة  -ج
 .والركود والبطالة التضخـ مثؿ المجتمع في الاقتصادية المتغيرات سموؾ دراسة -د
الغير  المتجددة و المتطورة المجتمع متطمبات و بحاجيات مقارنة محدودة الاقتصادية الموارد -7

  :تعتبر ىل محدودة
 الاقتصاد عمـ سمات  -أ
 الاقتصاد عمـ  -ب
 اقتصادية مشكمة  -ج
 جزئي اقتصاد  -د
 ضمن: تقع معينة سمعة لسعر المحددة العوامل دراسة -8
 الكمي. الاقتصاد -أ
 الإيجابي. الاقتصاد -ب
 المعياري. الاقتصاد - ج
 الجزئي. الاقتصاد -د

 الحل:
 :نتيجة لوجود الاقتصاديةتحدث المشكمة   -1

 .ةموارد محدودة وحاجات محدود - أ
 . ةوحاجات متعدد ةموارد محدود - ب
 .الطمع البشري - ج
 . فقط ب و ج - د

 :موارده بكفاءة أي لاستغلاليسعى أي مجتمع  -2
 .الحصوؿ عمى أقصى إنتاج ممكف بقدر معيف مف الموارد -أ
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 . الحصوؿ عمى قدر معيف مف الإنتاج بأقؿ الموارد -ب
 .تحقؽ أيا مف أ أو ب  -ج
 .الحصوؿ عمى قدر معقوؿ مف الإنتاج بأي قدر مف الموارد  -د
  :ـب قياميمسموك وعلاقات الأفراد والمؤسسات في المجتمع اثناء  بدراسةعمم الاقتصاد  ييتم -3
 .إنتاج السمع والخدمات  -أ
 .استيلاؾ السمع والخدمات  -ب
 .توزيع وتبادؿ السمع والخدمات  -ج
 .كؿ ما سبؽ  -د
 :عناصر الإنتاج لا تتضمن -4

 .أ. العمؿ
 (.ب. الأرض )الموارد الطبيعية

 .النقودج. 
 .د. التنظيـ

 :لا تتضمن الاقتصاديةمجالات المشكمة  -5
 أ. ماذا ننتج ؟
 ؟ ب. مف ينتج

 ج. كيؼ ننتج ؟
 د. كـ ننتج ؟

 :التحميل الاقتصادي الجزئي ىو -6
 .الاقتصاديةدراسة السموؾ الاقتصادي لكؿ الوحدات  -أ
 .مجزأة زمنية فترة في الاقتصادية والوحدات سموؾ دراسة  -ب
 .حده عمى اقتصادية وحدة كؿ سموؾ دراسة  -ج
 .والركود والبطالة التضخـ مثؿ المجتمع في الاقتصادية المتغيرات سموؾ دراسة -د
الغير  المتجددة و المتطورة المجتمع متطمبات و بحاجيات مقارنة محدودة الاقتصادية الموارد -7

  :تعتبر ىل محدودة



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   11 

 

 الاقتصاد. عمـ سمات  -أ
 الاقتصاد. عمـ  -ب
 .اقتصادية مشكمة  -ج
 جزئي. اقتصاد  -د
 ضمن: تقع معينة سمعة لسعر المحددة العوامل دراسة -8
 الكمي. الاقتصاد -أ
 الإيجابي. الاقتصاد -ب
 المعياري. الاقتصاد - ج
 .الجزئي الاقتصاد -د
 

 

 



 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الثانيالفصل 
نظرية الطلب والعرض 

والتوازن وتطبيقات على توازن 
 السوق 

نظرية الطلب؛ 
نظرية العرض؛ 
مرونة الطلب؛ 
مرونة العرض؛ 
التوازن؛ 
.تطبيقات على توازن السوق 
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 نظرية الطمب

 Demand: الطمبتعريف  -أولا

"مجموعة الكميات المختمفة مف السمعة التي يرغب ويستطيع المستيمكوف  يعرؼ الطمب بأنو
 1شراؤىا لقاء أسعار محددة وخلاؿ فترة معينة مف الزمف"

 وبالتالي فإف الطمب يتوقؼ عمى رغبة المستيمؾ وعمى قدرتو الشرائية وبفترة زمنية معينة.
 

 :العوامل المؤثرة في الطمب -ثانيا
 ( مف سمعة ما والتي يرغب الفرد في شراءىا عمى: سعر ىذه السمعةQdxتتوقؼ الكمية المطموبة )

(X) (Px) Price( الدخؿ النقدي لمفرد ،R الأذواؽ ،)( والتفضيلاتT( أسعار السمع الأخرى ،)Pi). 
 

ىي عبارة عف العلاقة بيف الكمية المطموبة مف السمعة والعوامؿ المحددة ليا، ويعبر  :دالة الطمب -ثالثا
 عنيا رياضيا كما يمي:

                 
 حيث أف: 
      الكمية المطموبة مف السمعة :x؛ 
    : السمعة  سعرx ؛ 
     السمع الأخرى؛: أسعار 
  : الدخؿ النقدي؛ 
   أذواؽ وتفضيلات؛ : 

 
(     )  xىو عبارة عف تمثيؿ بياني لمعلاقة بيف الكمية المطموبة مف السمعة  :منحنى الطمب -رابعا

ف الطمب يكوف تابع لمتغير واحد وىو السعر، وتصبح أ، مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة، أي Px  وسعرىا
 الشكؿ التالي:دالة الطمب مف 

            
                  

 ؛x: الكمية المطموبة مف السمعة    حيث: 
 ؛x: سعر السمعة             

 الكمية المطموبة مف السمعة بغض النظر عف السعر.:    
                                                           

1
 .20، ص 1002اد الجزئي الوحدوي، ديوان المطبوعات الجامعية، بن عكنون، الجزائر، عمر صخري، مبادئ الاقتص - 
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 ميؿ دالة الطمب.  :            
 عكسية لذلؾ فإف ميؿ دالة الطمب سالب. Pو  Qالعلاقة بيف 

 تمفةخوالأسعار الميتكوف جدوؿ الطمب مف الكمية المطموبة مف سمعة ما جدول الطمب:  -خامسا
 (: جدول الطمب11جدول رقم )

سعر السمعة  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Px 

الكمية  10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
    المطموبة 

 
 ىي: xدالة الطمب عمى السمعة  بإفتراض

                    
      ميل منحنى الطمب ىو ظل 

    

    
  

المقابؿ
المجاور

 )سالب(  

 (: منحنى الطمب11الشكل رقم )

 
 
لمعلاقة العكسية بيف الكمية المطموبة مف السمعة وسعرىا، حيث   منحنى الطمب سالب الميؿ وذلؾ راجع

 أنو:
(، الأذواؽ Rالدخؿ النقدي لمفرد )مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة ) xسعر السمعة  كمما إنخفض 

 مما زادت الكمية المطموبة مف ىذه السمعة؛ك ((Pi(، أسعار السمع الأخرى )Tوالتفضيلات )
(، الأذواؽ Rالدخؿ النقدي لمفرد )مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة ) xوكمما إرتفع سعر السمعة  

 كمما إنخفضت الكمية المطموبة مف ىذه السمعة؛ ((Pi(، أسعار السمع الأخرى )T)والتفضيلات 

أي أف العلاقة بيف سعر السمعة والكمية المطموبة التي يطمبيا الفرد مف ىذه السمعة ىي علاقة عكسية، 
 ويطمؽ عمى ىذا "قانوف الطمب"، أي:

   إرتفاعPx                إنخفاضQdx؛ 
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   إنخفاضPx                إرتفاعQdx. 

 إنتقال منحنى الطمب: -سادسا

(، T(، والأذواؽ والتفضيلات )Rكالدخؿ النقدي لمفرد )إذا تغيرت العوامؿ المحددة لمطمب عمى سمعة ما،
إلى (، فإف منخنى الطمب ينتقؿ Px(،  مع بقاء سعر السمعة نفسيا ثابت )Piوأسعار السمع الأخرى )

 .الأسفؿالأعمى أو إلى 
 
 ثابت                 يقابمو إنتقال منحنى الطمب إلى اليسار أو اليمين. Px أي:    

  
 والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.

 يؤدي إلى انتقال منحنى الطمب  (: ثبات سعر السمعة02الشكل رقم )

 
 
  :تغير الدخل النقدي تأثير -1

ي أاذا ازداد الدخؿ النقدي لمفرد مع بقاء كؿ العوامؿ الاخرى ثابتة فاف الطمب عمى السمعة عادة ما يزداد 
  .عمىانتقاؿ منحنى الطمب الى الأ

لكمية المطموبة منيا عند زيادة الدخؿ وتنخفض الكمية االتي تزيد  السمعوىي  :حالة السمعة العادية -أ
  .ؿالمطموبة منيا عندما ينخفض الدخ

 عمى.ومنو انتقال منحنى الطمب الى الأ      زيادة الطمب عمى السمعة العادية       ي ارتفاع الدخل أ
 

 ( يوضح ذلؾ.03والشكؿ رقـ )
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 عند ارتفاع الدخل حالة السمعة العادية (: انتقال منحنى الطمب إلى الأعمى 13الشكل رقم )

 

وىي السمع التي تنخفض الكمية المطموبة منيا عند زيادة الدخؿ وتزيد الكمية منيا  السمعة الدنيا: -ب
  حيف ينخفض الدخؿ.

 ة )الدنيا(يئانخفاض الكمية المطموبة من السمعة الرد          ارتفاع الدخل النقدي
 سفل.انتقال منحنى الطمب الى الأ

 ( يوضح ذلؾ.04والشكؿ رقـ )

 عند ارتفاع الدخلحالة السمعة الدنيا  الاسفل(: انتقال منحنى الطمب إلى 14الشكل رقم )
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 :(Pi)التغير في أسعار السمع الأخرى  تأثير - 2
يجب معرفة علاقتيا  (x) عمى الطمب في سوؽ السمعة (Pi)لقياس أثر التغير في أسعار السمع الأخرى  

 السمع:حيث نميز بيف ثلاثة أنواع مف ( x)بالنسبة لمسمعة
وىي السمع التي يمكف استعماليا كبدائؿ فعندما يرتفع سعر السمع البديمة وىي السمع البديمة:  

ـ مع السمعة موضع الدراسة وليذا ينتقؿ الطمب عمى الشاي إلى الأعمى إذا زاد دالسمعة التي تستخ
 سعر البف )سمعة بديمة( وينتقؿ إلى الأسفؿ إذا انخفض سعر البف.

 لية توضح ذلؾ.والأشكاؿ التا
 )البن سمعة بديمة لمشاي( (: في حالة ارتفاع سعر البن15الشكل رقم )

 

 
 

 
 
 
 
 
 

انتقال منحنى الشاي إلى 
 الأعمى

ارتفاع سعر 
 البن
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 )البن سمعة بديمة لمشاي( (: في حالة انخفاض سعر البن16الشكل رقم )
 

  

اي( شالقيوة( )الميموف ،ال : ىي السمع التي تستخدـ مع غيرىا مف السمع )السكر،ةكممالسمع الم 
والكمية المطموبة مف  اي سينتقؿ إلى الأسفؿشفإذا ارتفع سعر الميموف فإف منحنى الطمب عمى ال

 .الميموف سوؼ تنخفض، والعكس صحيح
 ذلؾ. افوالشكميف الموالييف يوضح

)الميمون والشاي سمعتين (: تأثير ارتفاع سعر الميمون عمى منحنى طمب الشاي 17) الشكل رقم
 مكممتين(

 

انتقال منحنى الشاي  البنانخفاض سعر 
الأسفلإلى   

انتقال منحنى الشاي  ارتفاع سعر الميمون
 إلى الأسفل
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 )الميمون والشاي سمعتين مكممتين((: في حالة انخفاض سعر الميمون 18الشكل رقم )

 

 

 ومنو يمكن كتابة ما يمي:
 انخفاض كمية المطموبة.        سفلانتقال منحنى الطمب الى الأسعر السمعة المكممة          ارتفاع 

 ارتفاع كمية المطموبة.         الأعمىانتقال منحنى الطمب الى سعر السمعة المكممة         انخفاض

 
ىي السمع التي ليست ليا علاقة بسمع أخرى مثؿ الممح والسكر، والشاي السمع المستقمة:  

 والسيارة...إلخ، وبالتالي فإف التغير في سعر السمعة لا يؤثر في الطمب عمى السمعة الأخرى.
 
 تأثير التغير في الأذواق: -3

والديانات ، العادات والتقاليد ،الجنس ،تختمؼ أذواؽ المستيمكيف تبعا لعدة عوامؿ كالعمر
 1.والثقافات......الخ حيث أننا نسجؿ علاقة طردية في التغير في الاذواؽ والطمب عمى ىذه السمعة

                                                           
1
 .20عصام بودور، مرجع سبق ذكره، ص - 

 انخفاض سعر الميمون
 انتقال منحنى الشاي إلى الأعمى
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كمما زادت رغبة المستيمؾ في استيلاؾ الموز فإف منحنى الطمب عمى الموز سينتقؿ الى الاعمى والعكس 
اؿ منحنى الطمب الى ف انخفاض رغبة المستيمؾ في استيلاؾ الموز سيؤدي الى انتقأأي  ،صحيح
  1الأسفؿ.

 ومنو يمكن كتابة ما يمي:
 الأعمى         زيادة الكمية المطموبةانتقال منحنى الطمب الى زيادة الرغبة              

 الأسفل        انخفاض الكمية المطموبةانتقال منحنى الطمب الى الرغبة            انخفاض

 الشكميف التالييف.حيث يمكف توضيح ذلؾ في 
 (: انتقال منحنى الطمب في حالة زيادة وانخفاض الرغبة19الشكل رقم )

 

 
 الطمب السوقي)الطمب الكمي(عمى سمعة ما: -سابعا

وىو العلاقة بيف أسعار سمعة ما والكميات المطموبة مف قبؿ كؿ المستيمكيف المتواجديف في السوؽ خلاؿ 
عمى جميع العوامؿ التي تحدد طمب  يتوقؼفترة زمنية محددة وبذلؾ فإف الطمب السوقي عمى سمعة ما 
 2الفرد بالإضافة الى عدد المشتريف ليذه السمعة في السوؽ .

                                                           
1
 .4، ص 2112-2111 ،0 سطٌف جامعة التسٌٌر، وعلوم والتجارٌة الاقتصادٌة العلوم كلٌة الجزئً، الاقتصاد فً مذكرة عمار، عماري - 

2
 المرج نفسه. - 

الرغبة عمى انخفاض 
الموز انتقال منحنى 

الأسفلإلى الطمب   

زيادة الرغبة عمى الموز انتقال 
 منحنى الطمب إلى الأعمى
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طمب السوقي بجمع جميع دواؿ الطمب الفردية لممستيمكيف المتواجديف في لى دالة اويمكننا الحصوؿ عم
 1و الخدمة )لنفس السمعة( خلاؿ فترة زمنية محددة وبالتالي فإف:أالسوؽ مقابؿ كؿ سعر لمسمعة 

 مجموع دوال الطمب الفردي    دالة الطمب السوقي =
    ∑                

                           

 
  ملاحظة:

جمع دواؿ الطمب الفردية نتحصؿ عمى دالة الطمب بإذا كاف الطمب متماثؿ لدى مختمؼ الأفراد، فإنو 
 السوقي أي أف دالة الطمب السوقي ىي:

          
 حيث أف:

N.عدد الأفراد في السوؽ : 
 : 1رقم  مثال 

  :ىي (x) السوؽ، وكانت دالة طمب كؿ منيـ عمى السمعةفرد متماثميف في  2000إذا كاف ىناؾ 
          

 .أوجد دالة الطمب السوقي :المطموب
 الحل: 

 لدينا: دالة الطمب السوقي تكتب كما يمي:
          
             
              
                  

 
 
 

                                                           
1
 .22بودور، مرجع سبق ذكره، صعصام - 
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 :2ثال رقم م
 الطمب الفردي لستة أفراد، المطموب إيجاد الطمب السوقي.لدينا الجدوؿ الموالي الذي يمثؿ حجـ 

 (: حجم الطمب الفردي12الجدول رقم )
   السعر  حجـ الطمب الفردي

                        
18 25 20 13 17 10 0 
14 20 16 10 16 8 10 
10 16 12 5 15 6 20 
7 12 14 4 8 4 30 
5 8 9 3 3 2 40 
3 4 5 1 0 0 50 

 
 الحل: 

                     :الطمب السوقي ىو حاصل جمع حجم الطمب الفردي
 السوقي(: الطمب 13الجدول رقم )

الطمب 
السوقي 

    

   السعر  حجـ الطمب الفردي
                        

103 18 25 20 13 17 10 0 
84 14 20 16 10 16 8 10 
64 10 16 12 5 15 6 20 
49 7 12 14 4 8 4 30 
30 5 8 9 3 3 2 40 
13 3 4 5 1 0 0 50 
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 :2مثال رقم 
 ىي: يـلكؿ من xإذا كاف ىناؾ أربعة أفراد )مستيمكيف( في السوؽ، ودالة الطمب عمى السمعة 

   
        

   
        

   
       

   
         

 ومثميا بيانيا . xأوجد دالة الطمب السوقي عمى السمعة  المطموب:
 الحل:

 ىي: xدالة الطمب السوقي عمى السمعة  -1
       

    
    

    
 

                                        
             

 التمثيل البياني لمنحنى الطمب الفردي والسوقي: -2
 (: جدول الطمب الفردي والسوقي14الجدول رقم )
10 30 0    
40 0 60    

 
60 0 90    

 
20 0 30    

 
80 0 120    

 

200 0 300    
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 (: منحنى الطمب الفردي والسوقي11الشكل رقم )

 
 

 حالات خاصة لدالة الطمب: -ثامنا
السمعة والكمية المطموبة منيا ليست دائما محققة، إذ نسجؿ عدة حالات إف العلاقة العكسية بيف سعر 

 1خاصة تتمثؿ فيما يمي:
 سمعة جيفن: -1

أف ارتفاع سعر الخبز أدى  19( في القرف SIR Robert Giffen 1837-1910لاحظ الاقتصادي )
في أف ارتفاع سعر  إلى ارتفاع كمية الطمب عمى الخبز لدى عماؿ المناجـ في انجمترا، ويكمف التفسير

الأسعار( ما حتـ عمى ىؤلاء تخفيض استيلاؾ  /( )الدخؿR/Pالخبز أدى إلى انخفاض القدرة الشرائية)
المحوـ وبعض المنتجات الأخرى وزيادة استيلاؾ الخبز الأقؿ سعرا بيف مجموع السمع )الخبز سمعة 

 ضرورية عند مستويات دخؿ دنيا(.
(          علاقة طردية بين الطمب عمى ىذه Inferior Good)السمع الدنيا  أي أن: سمعة جيفن

 السمع وأسعارىا               وزيادة السعر يؤدي إلى زيادة الكمية المطموبة منيا.
 

                                                           
1
  .14عصام بودور، مرجع سبق  ذكره، ص  - 
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( أف ارتفاع أسعار الحمي Thorstien veblen 1857-1929لاحظ الاقتصادي ) ظاىرة فبمن: -2
ببعض الفئات إلى زيادة كمية الطمب عمييا، ويكمف التفسير في حب الظيور والجواىر والألماس أدى 

 والتفاخر في المجتمع.

 أي أن: سمعة فبمن )السمع التفاخرية(               علاقة طردية بين أسعار السمع والكمية المطموبة

مى جودة المنتوج، يعتقد بعض المستيمكيف أف ارتفاع سعر سمع ما ىو الدليؿ ع الأحكام المسبقة: -3
 وىو ما قد يؤدي إلى زيادة كمية الطمب عمى سمعة ما عند ارتفاع سعرىا.
 حيث أنو في جميع الحالات السابقة فإف منحنى الطمب يأخذ الشكؿ التالي:

 (: منحنى الطمب في حالة سمعة جيفن وظاىرة فبمن11الشكل رقم )

 
 

 التغير في الكمية المطموبة وتغير الطمب: -تاسعا
  التغير في الكمية المطموبة: -أ

ىو التغير في عدد وحدات السمع عند التغير في سعرىا فقط مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة، 
فارتفاع سعر السعمة يؤدي إلى انخفاض الكمية المطموبة مف السمعة ويسنى بانكماش الطمب لأف الانتقاؿ 

ذ ا انخفض السعر فيذا يؤدي إلى ارتفاع الكمية سيكوف عمى نفس منحنى الطمب الخاص بيذه السمعة وا 
 أي: 1المطموبة ويسمى بتمدد الطمب لأف الانتقاؿ كاف عمى نفس المنحنى،

                                                           
1
 .23بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص - 
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تغير الكمية المطموبة                  تغير سعر السمعة مع ثبات العوامل الأخرى             يعني  
 التحرك عمى منحنى الطمب                        أي التغير في الكمية المطموبة

  تغير الطمب: -ب

أيضا بالتغير الغير  عنما يكوف سبب التغير ناتج عف أحد محددات الطمب مع بقاء السعر ثابت ويسمى
سعري، فإذا أثرت محددات الطمب عمى الطمب بالزيادة انتقؿ منحنى الطمب إلى الأعمى أو اليميف في 

 1حيف إذا ما أثرت ىذه العوامؿ عمى الطمب بالنقصاف انتقؿ منحنى الطمب إلى الأسفؿ أو اليسار.

 أي:  
تغير الطمب                  تغير العوامل الأخرى مع ثبات السعر               يعني انتقال منحنى  

 الطمب               أي التغير في الطمب
 

 مرونة الطمب: -عاشرا
 تعريف المرونة: -1

ترتبط ىي لفظ مستعار مف الفيزياء والرياضيات وىي تعبير عف مدى الاستجابة بيف ظاىرتيف اثنتيف 
نسبي لمظاىرة الأولى بالقياس لمتغير الأولى بالثانية في علاقة دالية، أي أنيا مقياس لشدة رد الفعؿ ال

 النسبي الذي يطرأ عمى الظاىرة الثانية.
والتغير  Aوقابمة للاشتقاؽ، نسمي النسبة ما بيف المتغير التابع         فإذا كانت لدينا الدالة 

 .E، ويرمز لمعامؿ المرونة بالرمز Elasticityبمرونة الدالة  Bقؿ لنسبي لممتغير المستا

  

  

 
  

 

 
  

  
 

 

 
 

 حيث أف:
  التغير النسبي في A     :   

 
 

     

  
 

  التغير النسبي فيB      :   

 
 

     

  
 

 
                                                           

1
 المرجع نفسه . - 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   25 

 

 مرونة الطمب: -2
في العوامؿ المؤثرة في الطمب عمى ىذه ىي مقياس لدرجة استجابة الكمية المطموبة مف أي سمعة لمتغير 

 1السمعة.
 ف ىناؾ ثلاثة أنواع لمرونة الطمب:أحيث 
 مرونة الطمب السعرية؛ 
 مرونة الطمب الدخمية؛ 
  التقاطعيةمرونة الطمب. 

 مرونة الطمب السعرية:  -أ

نسبة تغير ىي عبارة عف التغير النسبي في الكمية المطموبة مف سمعة ما في وحدة الزمف المترتب عمى 
المرونة السعرية يكوف  معينة في سعر السمعة، لما كانت العلاقة بيف السعر والكمية عكسية، فإف معامؿ

 2(.Edx، تتقدـ الإشارة السالبة معادؿ  المعامؿ )السالبةسالبا، وحتى نتجنب التعامؿ مع القيـ 
 ومنو فإف:

  نسبة التغير في الكمية المطموبة= مرونة الطمب السعرية 
نسبة التغير في سعر السمعة

 

     
    

    
 

  

   

  

   

  

 

     
   

   
 

  
  

 

 حيث أف: 
       : نسبة التغير في الكمية المطموبة؛ 
        :نسبة التغير في الكمية السعر؛ 
       :.مرونة الطمب السعرية 

                                                           
1
 .30، ص بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره- 
2
ترجمة سعد الدٌن محمد الشٌال، دومٌنٌك سلفاتور، سلسلة ملخصات شوم نظرٌات ومسائل فً نظرٌة اقتصادٌات الوحدة )نظرٌات وأسئلة(، - 

 .20، ص 0661دٌوان المطبوعات الجامعٌة، بن عكنون، الجزائر، 
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 مرونة الطمب السعرية مف معرفة نوع الطمب كما يمي: وتمكننا
 (: العلاقة بين مرونة الطمب السعرية ونوع الطمب15الجدول رقم )
 الشرح نوع المرونة معامل المرونة
|   | بنسبة  المطموبةيؤدي إلى تغير في الكمية   %1تغير السعر بػ مرف طمب   

 (.المعاكس )في الاتجاه %1أكبر مف 
|   | بنسبة  المطموبةيؤدي إلى  تغير في الكمية   %1تغير السعر بػ غير مرف الطمب   

 (.المعاكس )في الاتجاه %1أقؿ مف 
|   | أحادي  طمب   

 المرونة
بنسبة  المطموبةيؤدي إلى تغير في الكمية    %1تغير السعر بػ

 (.المعاكس )في الاتجاه %1تساوي 
|   | بنسبة  المطموبةيؤدي إلى تغير في الكمية   %1السعر بػ تغير عديـ المرونةطمب    

 (.المعاكس )في الاتجاه 0%
|   | لا نيائي  الطمب   

 المرونة
بنسبة  المطموبةيؤدي إلى تغير في الكمية   %1تغير السعر بػ

 مالانياية )في نفس الاتجاه(.
 1:كما يمي تمثيل مرونة الطمب السعرية وميل منحنى الطمبويمكن 
 :طمب مرن 

( يوضح 12تؤدي التغيرات النسبية في السعر إلى تغيرات نسبية أكبر في الكمية المطموبة، والشكؿ رقـ )
 ذلؾ.

 (: طمب مرن12الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 
  :طمب غير مرن  |  |   

                                                           
1
 .31-34محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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( 13) رقـ والشكؿ المطموبة بنسبة أقؿ، الكمية في نسبية تغيرات إلى السعر في النسبية التغيرات تؤدي
 .ذلؾ يوضح
 غير مرن طمب(: 13) رقم لشكل

 

 

 

 

 

 
 

  :)طمب أحادي المرونة )متكافئ المرونة|  |    
 .ذلؾ يوضح( 14) رقـ والشكؿ المطموبة، الكمية في النسبية لمتغيرات مساوية السعر في النسبية التغيرات
 أحادي المرونة طمب(: 14) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 
  :)طمب عديم المرونة )غير مرن تماما|  |    

 .ذلؾ يوضح( 15) رقـ والشكؿ المطموبة، الكمية في تغيرات إلى أي السعر في النسبية لا تؤدي التغيرات
 عديم المرونة طمب(: 15) رقم لشكلا
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  :)طمب لا نيائي المرونة )مرن بشكل تام|  |    
( 16) رقـ والشكؿ المطموبة، الكمية نسبية كبيرة جدا في تؤدي إلى تغيرات السعر طفيفة في نسبية تغيرات
 .ذلؾ يوضح
 لا نيائي المرونة  طمب(: 16) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 
 :1مثال

 ليكف لدينا جدوؿ الطمب السوقي التالي:
 (: جدول الطمب السوقي16الجدول رقم )

Qx Px النقطة 
0 8 A 

1000 7 B 
2000 6 C 
3000 5 D 
4000 4 F 
5000 3 G 
6000 2 H 
7000 1 L 
8000 0 M 

 التمثيل البياني: -1
 
 
 

𝑃 

D 
𝑷 

𝑄 

|𝑬𝑫𝒙|    
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 الطمب السوقي(: منحنى 17الشكل رقم )

 
 :Dإلى   Bحساب معامل المرونة عند التحرك من النقطة  - 2

   
  

   
 

  
  

  
     

     
 

  

  
 

   
         

   
 

 

    
  (

    

  
)  

 

    
   

 :Bإلى   Dحساب معامل المرونة عند التحرك من النقطة  - 3

   
  

   
 

  
  

  
      

     
 

  

  
 

   
         

   
 

 

    
  (

     

 
)  

 

    
       

  D ، ومف النقطةD إلى  B( إذا تحركنا مف النقطة Eومنو نتحصؿ عمى قيـ مختمفة لمعامؿ المرونة )
 ، وىذا ناتج عف استخدامنا لأساس مختمؼ عند حساب التغيرات النسبية في كؿ حالة.B إلى

   و   و   ولتجنب الحصوؿ عمى نتائج مختمفة نستخدـ متوسط السعريف ومتوسط الكمية بدلا مف 
 .  و

   
  

  
 

       ⁄  

       ⁄  
  

  

  
 

       

       
  (

     

 
)  

  

    
   

 .Cأي عند النقطة  Dو  Bوىي مرونة النقطة المتوسطة بيف 
 :2مثال 

           لتكف لدينا دالة الطمب التالية: 
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 دينار. 6أحسب مرونة الطمب السعرية إذا كاف السعر يساوي  المطموب:
 :P= 6عند السعر  Qنجد  Qفي  Pبتعويض 

                      
   

  

   
 

  
  

    
 

  
      

|   |بما أف   فإف الكمية المطموبة مف  %1بػ  xفالطمب غير مرف )أي إذا ارتفع سعر السمعة    
 xفإف الكمية المطموبة مف السمعة  %1بػ  x، أو إذا انخفض سعر السمعة %0.43ستنخفض بػ  xالسمعة 

 .(%0.43سترتفع بػ 
 
 مرونة القوس ومرونة النقطة: -1-أ
 مرونة القوس: -1-1-أ

السعرية لمطمب بيف نقطتيف عمى منحنى الطمب بأنو مرونة القوس، كما أف مرونة يعرؼ معامؿ المرونة 
القوس ما ىي إلا تقدير يتحسف مع صغر القوس واقتراب مف نقطة في النياية حتى تتطابؽ النقطتيف عمى 

 وتحسب كما يمي: 1بعضيما، عندئذ نتحصؿ عمى مرونة النقطة،

   
  

  
 

 

 
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

 :1بالرجوع إلى المثال رقم 
 ىي: Cنجد مرونة النقطة 

   
  

  
 

 

 
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

    

    
   

 .Cيوضح مرونة النقطة   18والشكؿ رقـ 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 .24 ص ذكره، سبق مرجع سلفاتور، دومٌنٌك - 
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 C(: مرونة النقطة 18الشكل رقم )

 
دخال بعض التعديلات عميو: 1وبالرجوع كذلك لممثال رقم   وا 

 .Dنرسـ مماس منحنى الطمب عند النقطة 
 D(: مرونة النقطة 19الشكل رقم )

 
 ىي: Dمرونة النقطة عند النقطة 
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 مرونة النقطة والإنفاق الكمي: -2-أ
يكوف منحنى الطمب المستقيـ مرنا فيما تعمو النقطة المتوسطة وتتساوى المرونة والواحد الصحيح عند 

المتوسطة، ويكوف غير مرف فيما دوف نقطتو المتوسطة، حيث أف ىذه التعميمات لا تسري عمى  النقطة
منحنيات الطمب غير المستقيمة، فإذا كاف منحنى الطمب يأخذ شكؿ القطع المكافئ فإف قيمة معامؿ 

 1المرونة تكوف مساوية لمواحد الصحيح عند جميع نقاط المنحنى.
 ( يوضح ذلؾ20والشكؿ رقـ )
 المرونة عمى منحنى الطمبقيمة (: 21الشكل رقم )

 

 الإنفاق الكمي:-
 أي: Qمضروبا بالكمية  Pالإنفاؽ الكمي يساوي السعر 

       
 حيث أنو:
  يرتفع مع انخفاض سعر السمعة عندما يكون معامل المرونةE  أكبر من الواحد الصحيح

 ؛    
  ؛   ينخفض عندما تكون المرونة أقل من الواحد 
  يبقى دون تغير عندما تكون المرونة مساوية لمواحد   . 

 
                                                           

1
 .21 ص ذكره، سبق مرجع سلفاتور، دومٌنٌك - 
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 1والجدوؿ التالي يوضح العلاقة بيف مرونة الطمب السعرية والإنفاؽ الكمي.
 (: العلاقة بين مرونة الطمب السعرية والإنفاق الكمي17الجدول رقم )
 نوع العلاقة الكميالتغير في الإنفاق  التغير في السعر نوع الطمب معامل المرونة

 طردية ارتفاع ارتفاع عديـ المرونة    
 انخفاض انخفاض

 عدـ وجود  ثابتة لا تتغير ارتفاع متكافئ المرونة    
 انخفاض أي علاقة

 طردية ارتفاع ارتفاع غير مرف    
 انخفاض انخفاض

مرف )كثير     
 المرونة(

 عكسية انخفاض ارتفاع
 ارتفاع انخفاض

لا نيائي     
 المرونة

 عكسية انخفاض ارتفاع
 ارتفاع انخفاض

 مثال:
 ليكف الجدوؿ التالي ضع ما يمي:

Aزيادة الإنفاؽ الكمي؛ : 
Bالإنفاؽ الكمي لا يتغير؛ : 
C.انخفاض الإنفاؽ الكمي : 

 Edمرونة الطمب السعرية  
    غير مرف     أحادي المرونة     مرف  

    ارتفاع السعر
    انخفاض السعر

 
 
 
 

                                                           
1
 .33بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 الحل: 
 Edمرونة الطمب السعرية  

|  |مرف   |  |أحادي المرونة      |  |غير مرف        
 Qانخفاض    Pزيادة  ارتفاع السعر

C 
 Qانخفاض    Pزيادة 

B 
 Qانخفاض    Pزيادة 

A 
 Qزيادة    Pانخفاض  انخفاض السعر

A 
 Qزيادة    Pانخفاض 

B 
 Qزيادة    Pانخفاض 

C 
 
 مرونة الطمب الدخمية: -ب

في     (التغير النسبي في الكمية المطموبة مف سمعة ما  ER) يقيس معامؿ مرونة الطمب الدخمية
 وتحسب كما يمي:    وحدة الزمف، المترتب عف التغير النسبي في دخؿ المستيمؾ

 

  نسبة التغير في الكمية المطموبة= مرونة الطمب الدخمية 
نسبة التغير في سعر الدخؿ

 

   
    

   
 

 

   

  

  

 

 

   
   

  
 

 

  
 

 شرح معامل مرونة الطمب الدخمية: -1-ب
تقيس مرونة الطمب الدخمية نوع السمعة: كمالية، ضرورية، دنيا )رديئة( ويمكف توضيح ذلؾ في 

 الجدوؿ التالي:
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 (: شرح معامل مرونة الطمب الدخمية18الجدول رقم )
 طبيعة السمعة الشرح معامل المرونة
يقابمو زيادة )انخفاض( في  %1كمما زاد )انخفض( الدخل بـ      

 الكمية المطموبة.
 عادية

يقابمو زيادة )انخفاض( في  %1كمما زاد )انخفض( الدخل بـ        
 .%1الكمية المطموبة بنسبة أقل من 

 عادية ضرورية

يقابمو زيادة )انخفاض( في  %1كمما زاد )انخفض( الدخل بـ      
 .%1الكمية المطموبة بنسبة أكبر من 

 عادية كمالية

يقابمو انخفاض )زيادة( في  %1كمما زاد )انخفض( الدخل بـ      
 الكمية المطموبة.

 رديئة )دنيا(

 ومنو يمكف كتابة ما يمي:
 (إذا كانت قيمة معامؿ المرونة الدخمية سالبة أي إشارتيا- )       فإف السمعة دنيا

 (.    )رديئة( )
  )+(تكوف السمعة عادية.      إذا كانت قيمة معامؿ المرونة الدخمية موجب أي إشارتيا 
  إذا كانت قيمة معامؿ المرونة الدخمية موجب وأكبر مف الواحد تكوف السمعة عادية كمالية أي

(      .) 
  إذا كانت قيمة معامؿ المرونة الدخمية موجب وأقؿ مف الواحد تكوف السمعة عادية ضرورية أي

(      .) 
 مثال:

 عند مستويات مختمفة لمدخؿ. (xيشترييا فرد ما مف سمعة )يوضح الجدوؿ التالي الكميات التي 
 .xأحسب مرونة الطمب الدخمية وحدد نوع السمعة  المطموب:

 (Rالدخل ) 8000 12000 16000 20000 24000 28000 32000
 (Qxالكمية) 5 10 15 18 20 19 18
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 الحل:
    نوع السمعة

   

  
 

 

  
 
 

التغير في الدخل 
  

  
 

     

  
 

التغير في الكمية 
   

  
 

     

  
 

الكمية 
Qx 

 Rالدخل 

- - - - 5 8000 
 12000 10 1 0.5 2 عادية كمالية
 16000 15 0.5 0.33 1.5 عادية كمالية
 20000 18 0.2 0.25 0.8 عادية ضرورية
 24000 20 0.1111 0.2 0.56 عادية ضرورية

 28000 19 0.05- 0.1667 0.30- دنيا
 32000 18 0.0526- 0.1429 0.37- دنيا

 
 مرونة الطمب التقاطعية:  -ج 

   (  x(التغير النسبي في الكمية المطموبة مف السمعة )Ex,yتقيس مرونة الطمب التقاطعية )

  
في وحدة  

   (yالزمف، المترتب عف التغير النسبي في سعر السمعة )

  
 وتحسب كما يمي: 

 

  نسبة التغير في الكمية المطموبة مف  = مرونة الطمب التقاطعية 
نسبة التغير في سعر السمعة 

 

     
    

    
 

 

   

  

   

  

 

     
   

   
 

  
  

 

 شرح معامل مرونة الطمب التقاطعية: -1-ج
( وذلؾ بناء عمى إشارة المرونة y و xيقيس معامؿ مرونة الطمب التقاطعية العلاقة بيف السمعتيف )

 سالبة أو موجبة أو مساوية لمصفر.
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 موجب تكوف السمعتيف بديمتيف؛ إذا كاف معامؿ مرونة الطمب التقاطعية 
 سالب تكوف السمعتيف مكممتيف؛ إذا كاف معامؿ مرونة الطمب التقاطعية  
تقمتيف، أي لا علاقة يساوي الصفر تكوف السمعتيف مس إذا كاف معامؿ مرونة الطمب التقاطعية 

 بينيما.
 ويمكف توضيح ذلؾ في الجدوؿ التالي:

 (: شرح معامل مرونة الطمب التقاطعية19الجدول رقم )
 xالعلاقة بين  الشرح معامل المرونة

  yو
يقابمو زيادة )انخفاض( في     كمما زاد )انخفض( السعر       

 .xالكمية المطموبة من السمعة 
 yو xالسمعتين 
 بديمتين

يقابمو انخفاض )زيادة( في     كمما زاد )انخفض( السعر       
 .xالكمية المطموبة من السمعة 

 yو xالسمعتين 
 مكممتين

لا يقابمو أي تغير في الكمية     كمما زاد )انخفض( السعر       
 .xالمطموبة من السمعة 

 yو xالسمعتين 
 مستقمتين

 
 العوامل المؤثرة في معامل مرونة الطمب السعرية: -احدى عشر

تتوقؼ درجة حساسية الطمب عمى السمعة نتيجة لمتغيرات التي تطرأ عمى ثمنيا عمى عدد مف العوامؿ 
  1منيا:
فكمما كانت السمعة ميمة وكانت السمعة ضرورية كمما صار أىمية السمعة وضرورتيا لممستيمك :  1-

استجابة الكمية المطموبة لمتغير في السعر ضعيفة فالمستيمؾ يحتاج ىذه الطمب أقؿ مرونة ، أي أف 
السمعة وىي ميمة لو فبالتالي تخفيضو لمكمية نتيجة ارتفاع السعر يعتبر بنسبة أقؿ مف نسبة ارتفاع 

 . السعر
فكمما كاف ىناؾ بدائؿ أكثر لمسمعة تمكف المستيمؾ مف الاستغناء عف مدى توافر بدائل لمسمعة:  2-

كمية أكبر منيا عند ارتفاع ثمنيا والاستعاضة عنيا بسمعة أخرى بديمة، فكمما كاف ىناؾ بدائؿ أكثر 
 . لمسمعة كمما كاف الطمب أكثر مرونة ، والعكس صحيح

                                                           
1
 .32بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 كمما تعددت استعمالات السمعة كانت أكثر أىمية لممستيمؾ وبالتالي كانت تعدد استعمالات السمعة: 3-
ي تحدث في ثمنيا، وبعبارة أخرى فالسمعة كمما كانت ذات استعمالات متعددة كمما أقؿ مرونة لمتغيرات الت
 .كانت مرونتيا منخفضة

كمما زاد مستوى الدخؿ تقؿ المرونة ، فمرونة الطمب عمى السمع المختمفة لدى  مستوى الدخل : 4-
ي بالنسبة لمفقراء، فارتفاع الأغنياء أقؿ منيا لدى الفقراء، خاصة وأف ما يعتبره الأغنياء ضروريا ىو كمال

سعر سمعة ما لا يتأثر بو الأغنياء، حيث قد تنخفض الكمية المطموبة بمقدار بسيط، أما ذوي الدخؿ 
 . المنخفض فارتفاع الثمف يؤثر عمى الكمية التي يطمبونيا مف السمعة وبشكؿ واضح

ويشكؿ ما ينفؽ عمييا نسبة  : إذا كانت السمعة باىظة الثمفنسبة ما ينفق عمى السمعة من الدخل 5-
كبيرة مف دخؿ المستيمؾ ، فإف أي تغير في ثمنيا سوؼ يؤثر عمى الكمية المطموبة منيا بشكؿ كبير، 
فيكوف الطمب عمييا أكثر مرونة، وعميو فإف مرونة الطمب تزبد كمما زادت النسبة المنفقة عمى السمعة مف 

يا نسبة ضئيمة جداً مف الدخؿ يكوف الطمب عمييا الدخؿ ، والعكس فالسمعة التي يشكؿ الإنفاؽ عمي
 .منخفض المرونة

كمما طالت الفترة الزمنية كمما كاف الطمب أكثر مرونة، وكمما قمت الفترة الزمنية كمما الفترة الزمنية:  6-
كاف الطمب أقؿ مرونة ، فعممية تغيير التفضيلات وأذواؽ المستيمؾ تحتاج إلى وقت طويؿ، ومع مرور 

يستطيع المستيمؾ أف يجد بدائؿ ليذه السمعة وبالتالي يكوف الطمب عمييا للأجؿ الطويؿ أكثر  الوقت
مرونة ، أي أنو كمما طالت الفترة الزمنية كمما تمكف المستيمؾ مف تغير عاداتو الاستيلاكية وأصبح أكثر 

عادات الفرد  قدرة عمى تغيير الكمية المطموبة مف السمعة التي تغير ثمنيا، حيث يتطمب تغيير
الاستيلاكية فترة مف الزمف يتكيؼ فييا مع استيلاؾ كمية أقؿ مف سمعة معينة أو الاستعاضة بسمعة 

 أخرى محميا... وىكذا ، لذلؾ نقوؿ بأف مرونة الطمب تزيد مع زيادة مرور الزمف.
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 العرضنظرية 
ىو مجموعة الكميات المختمفة مف سمعة ما التي يرغب ويقدر المنتج عمى عرضيا  تعريف العرض: -أولا

 1لمبيع عند سعر محدد وفترة زمنية معينة.
 يمي:  وبالتالي فإف العرض يحقؽ ما

  .الرغبة في العرض لمبيع 
 .القدرة عمى الإنتاج 
  معينةيجب أف يرتبط العرض بفترة زمنية. 
 

 العوامل المحددة لمعرض:  -ثانيا
، أسعار  x(Px)توجد العديد مف العوامؿ التي تؤثر في الكمية المعروضة تتمثؿ في سعر السمعة 

 Theوالتكنولوجيا  Capital، رأس الماؿ Land، الارض Laborعوامؿ الإنتاج: العمؿ 
technologies ،وغيرىا مف العوامؿ ، أسعار المنتجات ذات الصمة بالسمعة المراد إنتاجيا وعرضيا

 2الأخرى يمكف توضيحيا فيما يمي:
 السمعة: سعر  -1

التي  الكمية زادت الخدمة، أو السمعة سعر ارتفع فكمما سعرىا، مع طردية بعلاقة المعروضة الكمية ترتبط
 سعر انخفض كمما عرضيا في المنتج يرغب التي الكمية تقؿ بينما منيا، عرضيا في المنتج يرغب
 .السمعة

 الإنتاج: عناصر أسعار  -2
العمؿ، ( ما سمعة إنتاج عممية في المستخدمة الإنتاج عناصر أسعار عمى تطرأ قد التي التغيرات إف

 ليذه السوؽ عرض عمى وبالتالي السمعة إنتاج تكمفة عمى مباشرة تأثير ليا )التنظيـ الماؿ، رأس الأرض،
 .السمعة
 سيحدث ذلؾ فإف الأولية المواد أسعار أو والمستخدميف العماؿ أجور في انخفاض حدوث حالة ففي

 لو فيما العكس سيحدث كما لمسمعة، عرضيـ لزيادة المنتجيف يحفز مما السمعة، إنتاج تكمفة في تخفيضا

                                                           
1
 .02عمر صخري، مرجع سبق دكره، ص  - 

2
 .005-004جصاص محمد ، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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 إنتاج في المستخدمة الإنتاج عناصر أسعار بيف العلاقة تكوف ذلؾ وعمى .الإنتاج عناصر أسعار ارتفعت
 .عكسية علاقة منيا المعروضة والكمية السمعة

 التكنولوجي: المستوى -3
في  إيجابي تأثير لو الإنتاج عمميات في المستخدـ الإنتاجي الفف أو التكنولوجي المستوى تحسيف إف

 ليا، السوؽ وعرض السمعة إنتاج زيادة إلى يؤدي ما الإنتاجية، زيادة خلاؿ مف الإنتاج تكمفة انخفاض
 وبالتالي السمعة إنتاج تكمفة ارتفاع إلى يؤدي والذي الإنتاجي الفف تخمؼ حالة في يحدث العكس بينما

 عرضيا. انخفاض
 الأخرى: السمع أسعار -4

 طردية وعلاقة الإنتاج، في ليا البديمة السمعة ثمف مع عكسية بعلاقة السمعة مف المعروضة الكمية ترتبط
 الحميب مف المعروضة الكمية فإف المبف سعر ارتفع لو فمثلاً  .الإنتاج في ليا المكممة مع السمعة
 مف المعروضة الكمية فإف الجبف ثمف ارتفع لو أما .الإنتاج في الحميب المبف بديؿ لكوف ستنخفض،

 .لمحميب في الإنتاج مكمؿ الجبف لأف ستزيد الحميب
 لمسمعة: المنتجين أو البائعين عدد -5
السعر،  مستويات مختمؼ عند المنتجوف يعرضيا التي الكميات مجموع ىو ما لسمعة السوؽ عرض أف بما
 منحنى انتقاؿ وبالتالي السمعة، عرض زيادة إلى سيؤدي ما لسمعة المنتجيف أو البائعيف عدد ارتفاع فإف

لى اليميف إلى عرض السوؽ  .لمسمعة المنتجيف أو البائعيف عدد انخفاض حالة في العكس ويحدث أسفؿ وا 
 والإعانات: الضرائب -6

فتقديـ  والإعانات، الضرائب خلاؿ مف العرض ثـ ومف الاقتصادي النشاط في الحكومة سياسة تؤثر
 السمعة إنتاج تكمفة تخفيض إلى سيؤدي المبيعات أو الإنتاج عمى الضرائب تخفيض أو لممنتجيف معونات

 اليميف إلى السوؽ عرض منحنى انتقاؿ في بيانيا يتمثؿ والذي السوؽ، في السمعة عرض وبالتالي زيادة
لى  أرباح عمى سمبي تأثير لو الحكومية الإعانات مستوى تخفيض أو الضرائب أف زيادة كما .أسفؿ وا 

لى اليسار إلى المنحنى انتقاؿ وبالتالي السوؽ عرض نقص ذلؾ عمى وسينعكس لمسعمة المنتجيف  وا 
 .الأعمى
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 قانون العرض: -ثالثا
المعروضة منيا ىي علاقة طردي)مع بقاء العوامؿ الأخرى إف العلاقة بيف سعر السمعة والكمية 

والعكس  ثابتة( حيث أنو كمما ارتفع سعر السمعة كمما ازدادت الكمية التي يعرضيا المنتج مف ىذه السمعة،
قانوف  ىذا اسـويطمؽ عمى  ،صحيح، فكمما انخفض سعر السمعة كمما انخفضت الكمية المعروضة منيا

 العرض .
 

 زيادة الكمية المعروضة               زيادة السعر قانون العرض  
             انخفاض الكمية المعروضة            انخفاض السعر                            

 
 دالة العرض:  -رابعا

 المحددة ليا.ىي عبارة عف العلاقة التي تربط بيف الكمية المعروضة مف سمعة معينة والعوامؿ الرئيسة 
 حيث تكتب كما يمي :

                    
 ؛x: الكمية المعروضة مف السمعة    
 ؛x: سعر السمعة   
 : أسعار عناصر الإنتاج؛  
 : أسعار السمع الأخرى؛  
Tالمستوى التكنولوجي؛ : 
N.عدد البائعيف : 

 
 منحنى العرض: -خامسا

   وسعرىا     )كمتغير تابع(  xىو تمثيؿ بياني لمعلاقة بيف الكمية المعروضة مف السمعة 
، أسعار T، التكنولوجيا Cمع بقاء العوامؿ الأخرى التي تؤثر عمى العرض ثابتة ) تكاليؼ الإنتاج 

 ،... إلخ(.  المنتجات المماثمة 
 ، ونكتب دالة العرض كما يمي:وبالتالي تصبح الكمية المعروضة تابعة لمسعر فقط
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 حيث أف: 

 ؛x: الكمية المعروضة مف السمعة    
 : ميؿ دالة العرض؛ 

 : الكمية المعروضة عندما  يساوي صفر.  

 جدول العرض:  -سادسا
 يتكوف جدوؿ العرض مف الكمية المعروضة مف سمعة ما والاسعار المختمفة.

            لتكف دالة العرض التالية :   مثال:
 .العرض منحنى وتمثيؿ العرض جدوؿ إعداد :المطموب

 :التالي العرض جدوؿ نجد العرض دالة في بالتعويض: العرض جدول -1
 العرض جدول(: 11) رقم الجدول
    السعر 2 3 4 5 6 7 8
    المعروضة الكمية 0 5 10 15 20 25 30

 ( يوضح منحنى العرض21المنحنى رقـ )منحنى العرض:  -2
 العرض منحنى(: 11) رقم الشكل
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 ملاحظة:
 ميؿ دالة العرض موجب وذلؾ لمعلاقة الطردية بيف الكمية المعروضة والسعر.

 ميؿ دالة العرض ىو:  

  
    

   
 

    

   
   

 تحرك منحنى العرض:  -سابعا 
سعار  xمع بقاء العوامؿ الأخرى المحددة لعرض السمعة  (Px)السمعة نفسياعندما يتغير سعر 

( ثابتة فإننا نتحرؾ عمى منحنى العرض مف (Pi)، أسعار المنتجات المماثمة T، التقنية Cعوامؿ الإنتاج 
 نقطة إلى أخرى حسب طبيعة التغير أي يحدث تغير في الكمية المعروضة.

 فإذا انخفض السعر نتحرك إلى الأسفل            انخفاض الكمية المعروضة  
 فإذا ارتفع السعر نتحرك الى الأعمى                زيادة الكمية المعروضة  

 ( يوضحاف ذلؾ.23( و)22والشكميف رقـ )
 (: التحرك إلى الأعمى22الشكل رقم )

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑷𝟎 

𝑸𝟎 𝑸𝟏 

𝑷𝟏 

𝑸𝒙 

𝑺 

𝑷𝒙 
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 (: التحرك إلى الأسفل23الشكل رقم )
 
  
 
 
 
 
 
 
 

 ملاحظة:
 تغير السعر يؤدي إلى التغير في الكمية المعروضة أي:

 تغير السعر          لتحرك عمى منحنى العرض          التغير في الكمية المعروضة       
 
 

 انتقال منحنى العرض:   -ثامنا
، وأسعار (T)التقنية  كأسعار عوامؿ الإنتاج ،  xذا تغيرت العوامؿ المحددة لعرض السمعة إ

، فإف منحنى العرض ينتقؿ يمينا أو يسارا (Px)، مع بقاء سعر السمعة نفسيا ثابت (Pi)المنتجات المماثمة 
 حسب نوعية التغيير الطارئ وىو ما يشار إليو بالتغيير في العرض. أي:      

 ثبات سعر السمعة             انتقال منحنى العرض          تغير في العرض
 ( يوضحاف ذلؾ25( و)24والشكميف رقـ )
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 العرض إلى الأسفل(: انتقال منحنى 24الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 

 زيادة المعروض من السمعة( -منحنى العرض إلى الأسفل انتقالانخفاض تكاليف الإنتاج )
 (: انتقال منحنى العرض إلى الأعمى25الشكل رقم )

 
  
 

  
 
 
 
 
 

 ارتفاع تكاليف الإنتاج )إنتقال منحنى العرض إلى الأعمى(
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 العرض السوقي )الكمي(: -تاسعا
ىو عبارة عف مجموعة الكميات مف السمعة أو الخدمة التي يقوـ جميع المنتجيف بعرضيا عند 

التمثيؿ البياني لمجموع النقاط التي تمثؿ مستويات السعر المختمفة، وبذلؾ يكوف منحنى عرض السوؽ ىو 
  1مجموع الكميات التي يعرضيا المنتجوف عند كؿ سعر مف الأسعار.

  مثال:
 (Redmi) (Samsung) (oppo)إذا كاف لدينا عرض سوؽ سمعة اليواتؼ يتكوف مف خمس منتجيف 

(LG) (IRIS). 
 الجدوؿ رقـ)(. حيث أف العرض اليومي ليؤلاء المنتجيف كانت كما ىي موضحة في

 (: العرض اليومي لممنتجين11الجدول رقم )
   السعر    الكمية المعروضة

LG Redmi IRIS samsung oppo 
3100 2400 2000 1400 1200 1000 
3800 4000 3500 5500 4000 2500 

 حساب العرض السوقي؟ المطموب:
 الحل:

 المعروضة في السوؽ مف قبؿ المنتجيف.العرض السوقي ىو عبارة عف حاصؿ جمع كؿ الكميات 
 (: العرض السوقي لممنتجين12الجدول رقم )
العرض 
 السوقي

   السعر    الكمية المعروضة
LG Redmi IRIS samsung oppo 

10100 3100 2400 2000 1400 1200 1000 
20800 3800 4000 3500 5500 4000 2500 

 
 منحنى العرض السوقي:  -عاشرا
 عبارة عف التجميع الافقي لمنحنيات عرض مختمؼ المنتجيف العارضيف المتواجديف في السوؽ .ىو 

 والأشكاؿ التالية توضح ذلؾ.
 

                                                           
1
 .020 ص ذكره، سبق مرجع جصاص، محمد - 
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 (: منحنى العرض الفردي ومنحنى العرض السوقي26الشكل رقم )
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  ملاحظة:
 السوقي تحسب كما يمي:إذا كانت دالة العرض متماثمة لجميع المنتجيف في السوؽ، فإف دالة العرض 

          
 : عدد المنتجيف المتواجديف في السوؽ.Aحيث 

 
 مرونة العرض السعرية: -إحدى عشر

%( في وحدة   يقيس معامؿ مرونة العرض السعرية التغير النسبي في الكمية المعروضة مف سمعة ما )
 . %(  الزمف المترتب عمى نسبة تغير معينة في سعر السمعة نفسيا )

 وتحسب كما يمي:

  نسبة التغير في الكمية المعروضةمرونة العرض السعرية = 
نسبة التغير في سعر السمعة

 

   
    

   
 

   

  
 

  

   
       

 
 ملاحظة:

 
إشارة معامل مرونة العرض السعرية يكون دائما موجب وىذا لأن العلاقة بين الكمية المعروضة  -

 طردية.وسعرىا علاقة 
ارتفاع سعر السمعة يؤدي إلى ارتفاع الكمية المعروضة والعكس، انخفاض سعر السمعة يؤدي إلى  -

 انخفاض الكمية المعروضة.)التغير في نفس الاتجاه(
 الغرض من دراسة مرونة العرض السعرية معرفة نوع العرض. -
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 شرح معامل مرونة العرض السعرية: -1
 معامل مرونة العرض السعريةشرح (: 13الجدول رقم )
معامل 
 المرونة

 الشرح نوع المرونة

يؤدي إلى تغير في الكمية المعروضة بنسبة   %1تغير السعر بػ العرض مرف     
 )في نفس الاتجاه(. %1أكبر مف 

يؤدي إلى  تغير في الكمية المعروضة بنسبة   %1تغير السعر بػ العرض غير مرف     
 )في نفس الاتجاه(. %1أقؿ مف 

عرض أحادي      
 المرونة

يؤدي إلى تغير في الكمية المعروضة بنسبة    %1تغير السعر بػ
 )في نفس الاتجاه(. %1تساوي 

العرض عديـ      
 المرونة

يؤدي إلى تغير في الكمية المعروضة بنسبة   %1تغير السعر بػ
0% . 

العرض لا نيائي      
 المرونة

يؤدي إلى تغير في الكمية المعروضة بنسبة   %1السعر بػتغير 
 مالانياية )في نفس الاتجاه(.

 تمثيل مرونة العرض السعرية -2
 1ويمكف تمثيؿ مرونة العرض السعرية كما يمي:

  :العرض مرن      ∞ 
 منحنىالمعروضة، ويأخذ  الكمية في أكبر لكف نسبية تغيرات إلى السعر في النسبية التغيرات تؤدي

 :الآتي في ىذه الحالة الشكؿ العرض
 (: عرض مرن27الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 .021-024محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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  :عرض غير مرن  |  |    
( 28) رقـ والشكؿ المعروضة بنسبة أقؿ، الكمية في نسبية تغيرات إلى السعر في النسبية التغيرات تؤدي
 .ذلؾ يوضح
 غير مرن عرض(: 28) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 

 
  :)عرض أحادي المرونة )متكافئ المرونة|  |    

 المعروضة مساوية لمتغيرات في السعر، الكمية في نسبية إلى تغيرات السعر في تؤدي تغيرات نسبية
 .ذلؾ يوضح( 29) رقـ والشكؿ
 أحادي المرونة عرض(: 29) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 

  :)عرض عديم المرونة )غير مرن تماما|  |    
أي اف الكمية المعروضة لا  المعروضة، الكمية في تغيرات إلى أي السعر في النسبية لا تؤدي التغيرات

 .ذلؾ يوضح( 30) رقـ تستجيب إلى أي تغير في السعر، والشكؿ
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 عديم المرونة عرض(: 30) رقم الشكل

 

 

 

 

 

 
  :)عرض لا نيائي المرونة )مرن بشكل تام|  |    

 رقـ والشكؿ المعروضة، الكمية نسبية كبيرة جدا في إلى تغيرات السعر طفيفة جدا في نسبية تؤدي تغيرات
 .ذلؾ يوضح( 31)
 لا نيائي المرونة  عرض(: 31) رقم لشكلا

 

 

 

 

 

 
 مثال:

 إذا كانت دالة العرض عؿ الشكؿ التالي:
           

 دينار. 5أحسب مرونة العرض السعرية إذا كاف السعر يساوي  المطموب:
 الحل:

 :Qفي دالة العرض نجد  Pبتعويض 
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فإف الكمية المعروضة  %1فالعرض غير مرف )أي أنو إذا انخفض السعر بػ        بما أف  
، أي %0.36فإف الكمية المعروضة سترتفع بػ  %1، والعكس إذا ارتفع السعر بػ %0.36ستنخفض بػ 

 سترتفع بنسبة اقؿ مف نسبة تغير السعر.
 

 :السعريةلمرونة العرض المحددة العوامل  -اثنا عشر
 1ىناؾ عدة عوامؿ تؤثر عمى مرونة العرض السعرية تتمثؿ فيما يمي:

 درجة توفر الطاقة غير المستقمة:  -1
كمما توفرت الطاقة غير المستقمة كمما ازدت مرونة العرض السعرية، فالصناعة التي توجد بيا طاقة كبيرة 

 100%أما الصناعة التي تعمؿ بطاقة  غير مستقمة يكوف عرض السمعة المنتجة في تمؾ الصناعة مرنو،
 .يكوف عرض منتجاتيا غير مرف 
: لمسمع التي لا يتطمب إنتاجيا ميارات كبيرة ويسيؿ نقؿ العمالة ليا سيولة نقل عناصر الإنتاج -2

 .يكوف عرضيا مرف، أما السمع التي يصعب نقؿ العمالة ليا يكوف عرضيا غير مرف
 درجة توفر الموانع الطبيعية: -3

السمع التي توجد موانع طبيعية تمنع إنتاجيا يكوف عرضيا غير مرف أما السمع التي لا توجد مواقع 
 .طبيعية لإنتاجيا يكوف عرضيا مرف

كمما طالت الفترة الزمنية اللازمة لإنتاج السمعة كمما قمت مرونة العرض السعرية،  الفترة الزمنية: -4
 ض السعرية.وكمما كانت المدة قصيرة زادت مرونة العر 

 

 

 

  

 

 
                                                           

1
 .41بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 توازن السوق 
يحدث توازف السوؽ عند ذلؾ السعر أو الكمية التي تكوف فييا القوى المؤثرة عمى العرض والطمب 
متوازنة، وبالتالي تكوف الكميات التي يريد البائعوف ببيعيا )في الوحدة الزمنية ( مساوية تماما لمكميات 

 التوازف )خلاؿ نفس الوحدة الزمنية(.التي يريد المشتروف شراءىا عند سعر 
 أي:

 التوازن                    الكمية المطموبة =الكمية المعروضة                   
 
 التوازن بيانيا ورياضيا: -أولا
 التوازن بيانيا )ىندسيا(: -1

 يتحدد التوازف ىندسيا بتقاطع منحنى الطمب والعرض السوقييف.
 .Pيوضح الجدوؿ التالي الكميات المطموبة والمعروضة أماـ السعر  مثال:

 تمثيؿ التوازف. المطموب:
8 7 6 5 4 3 2 1 P 

 Qdالكمية المطموبة 800 700 600 500 400 300 200 100
 Qsالكمية المعروضة 0 100 200 300 400 500 600 700
 الحل: 

 الكمية المطموبةيحدث التوازف عندما تكوف الكمية المعروضة = 
 .400، وتكوف الكمية المعروضة = الكمية المطموبة = P= 5مف الجدوؿ التوازف يحدث عندما يكوف 

 .P= 5، وسعر التوازف ىو Q= 400أي أف الكمية التوازنية ىي 
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 (: التوازن ىندسيا32الشكل رقم )

 
 التوازن رياضيا: -2

 الطمب مع معادلة العرض أي:يتحدد التوازف رياضيا عند تساوي معادلة 
        

   وكمية التوازف   حيث أف السعر والكمية عند نقطة التوازف يطمؽ عمييما سعر التوازف 
         دالة الطمب ىي:  
          دالة العرض ىي:

 شرط التوازف ىو الطمب = العرض أي: 
        
             

   

   
 

               
 

 مثال:
                لدينا دالة الطمب السوقي:            
                       ودالة العرض السوقي:             

 أوجد سعر وكمية التوازف. المطموب:
 عند التوازف لدينا:

        
                          

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900

P
 

Q 

Qd

Qs

 نقطة التوازن



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   55 

 

              
      

 وبتعويض سعر التوازف في معادلة الطمب أو معادلة العرض نتحصؿ عمى كمية التوازف:
 وحدة                                  

 :أو
   وحدة                                   

 
 Excess Supplyفائض العرض:  -ثانيا

 :إلى يؤدي   كؿ سعر أعمى مف سعر التوازف 
  زيادة في الكمية المعروضة    
  انخفاض في الكمية المطموبة    

وىو ما يجعؿ الكمية المعروضة أكبر مف الكمية المطموبة )فائض في العرض أو عجز في الطمب(، 
 حيث أف مقدار ىذا الفائض في العرض )أو العجز في الطمب( يساوي: 
فائض في العرض          

 
  (: فائض العرض33الشكل رقم )
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 Excess Demandفائض الطمب:  -ثالثا
 :إلى يؤدي   كؿ سعر أقؿ مف سعر التوازف 

  زيادة في الكمية المطموبة     
  انخفاض في الكمية المعروضة    

وىو ما يجعؿ الكمية المطموبة أكبر مف الكمية المعروضة )فائض في الطمب أو عجز في العرض(، 
 حيث أف مقدار ىذا الفائض في الطمب )أو العجز في العرض( يساوي: 
فائض في الطمب          

 
 (: فائض الطمب34الشكل رقم )

 
  
 

  
 
 
 
 
 

 تغيرات التوازن: -رابعا
 1توجد حالتيف لمتغير في وضع التوازف، يمكف توضيحيا فيما يمي:

 تغير الطمب أو العرض: -1
 زيادة العرض: -أ

والشكؿ التالي يوضح يؤدي زيادة العرض إلى انخفاض في السعر التوازني وزيادة في الكمية التوازنية، 
 ذلؾ.

                                                           
1
 .24-15 ص ذكره، سبق مرجع سهٌلة، بوجرادة: من بتصرف - 
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 (:زيادة العرض35الشكل رقم )
          

  
 

  
 
 
 
 
 

 

 زيادة الطمب: -ب
التالي يؤدي زيادة الطمب إلى ارتفاع في السعر التوازني وزيادة في الكمية التوازنية، والشكؿ 

 يوضح ذلؾ.
 (:زيادة الطمب36الشكل رقم )
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 نقص العرض: -ج
 يؤدي نقص العرض إلى ارتفاع في السعر التوازني وانخفاض في الكمية التوازنية، والشكؿ التالي يوضح

 ذلؾ.
 (:نقص العرض37الشكل رقم )

         
 
  
 

  
 
 
 
 
 
 نقص الطمب: -د

يؤدي نقص الطمب إلى انخفاض في السعر التوازني وانخفاض في الكمية التوازنية، والشكؿ التالي يوضح 
 ذلؾ.

 (:نقص الطمب38رقم )الشكل 
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 التغير في الطمب و العرض في آن واحد: -2
 ىناؾ حالتيف ىما: زيادة العرض ونقص في الطمب:-أ
وانخفاض السعر التوازني في حالة أف الزيادة في العرض أكبر مف  يؤدي إلى زيادة الكمية التوازنية -1-أ

 النقص في الطمب، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 (:زيادة العرض أكبر من نقص الطمب39الشكل رقم )

             
 
 

  
 
 
 
 
 
يؤدي إلى نقص الكمية التوازنية وانخفاض في السعر التوازني في حالة أف الزيادة في العرض أقؿ  -2-أ

 مف النقص في الطمب، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 (:زيادة العرض أقل من النقص في الطمب41لشكل رقم )ا
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في حالة أف الزيادة في العرض تساوي انخفاض الطمب، يؤدي إلى ثبات الكمية التوازنية وانخفاض  -3-أ
 في السعر التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.

 (:زيادة العرض تساوي انخفاض الطمب41الشكل رقم )
       ̅     

 
 

  
 
 
 
 
 
 زيادة في العرض وزيادة في الطمب: -ب
: إذا كانت الزيادة في الطمب أكبر مف الزيادة في العرض، فإف الكمية التوازنية تزيد والسعر التوازني 1-ب

 يزيد ، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 أكبر من زيادة العرض(:زيادة الطمب 42الشكل رقم )
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: إذا كانت الزيادة في العرض أكبر مف الزيادة في الطمب، فإف الكمية التوازنية تزداد والسعر 2-ب
 التوازني ينخفض، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.

 (:زيادة العرض أكبر من زيادة الطمب43الشكل رقم )
             

 
 

  
 
 
 
 
 
 انخفاض  في العرض وانخفاض في الطمب: -ج
: إذا كاف انخفاض الطمب يساوي انخفاض العرض، يؤدي إلى انخفاض الكمية التوازنية وثبات 1-ج

 السعر التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 (:انخفاض الطمب يساوي انخفاض العرض44الشكل رقم )

          ̅  
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: إذا كاف انخفاض الطمب أكبر مف انخفاض العرض، يؤدي إلى انخفاض الكمية التوازنية وانخفاض 2-ج
 السعر التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.

 (:انخفاض الطمب أكبر من انخفاض العرض45الشكل رقم )
             

 
 

  
 
 
 
 
 
: إذا كاف انخفاض الطمب أقؿ مف انخفاض العرض، يؤدي إلى انخفاض الكمية التوازنية وارتفاع 3-ج

 السعر التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 (:انخفاض الطمب أقل من انخفاض العرض46الشكل رقم )
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 زيادة في الطمب وانخفاض  في العرض: -د
: إذا كانت زيادة الطمب تساوي انخفاض العرض، يؤدي إلى ثبات الكمية التوازنية وارتفاع السعر 1-د

 التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 تساوي انخفاض العرض(:زيادة الطمب 47الشكل رقم )

       ̅      
 
 

  
 
 
 
 
 
: إذا كانت زيادة الطمب أقؿ مف انخفاض العرض، يؤدي إلى انخفاض الكمية التوازنية وارتفاع السعر 2-د

 التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.
 (:زيادة الطمب أقل من انخفاض العرض48)الشكل رقم 
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وارتفاع السعر  : إذا كانت زيادة الطمب أكبر مف انخفاض العرض، يؤدي إلى ارتفاع الكمية التوازنية3-د
 التوازني، والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.

 (:زيادة الطمب أكبر من انخفاض العرض49الشكل رقم )
             

 
 

  
 
 
 
 
 
 

 أنواع التوازن: -خامسا
 مستقر، غير مستقر، حيادي.ىناؾ ثلاثة أنواع مف التوازف ىي: 

 التوازن المستقر: -1
يتحقؽ التوازف المستقر عندما تعمؿ قوى السوؽ عمى إرجاعنا لوضع التوازف الأصمي بعد كؿ انحراؼ عف 

 وضع التوازف الأصمي.
 نقول عن توازن مستقر لأن:

مما ينتج عنو فائض تزيد الكمية المعروضة عف الكمية المطموبة عند الأسعار التي تفوؽ سعر التوازف 
يؤدي إلى خفض السعر تجاه مستوى التوازف، وتفوؽ الكمية المطموبة الكمية المعروضة عند الأسعار دوف 
مستوى التوازف مما يؤدي إلى عجز في السمعة وارتفاع في السعر تجاه مستوى التوازف، ويكوف ميؿ محنى 

 1العرض السوقي أكبر مف ميؿ منحنى الطمب السوقي.
 
 

                                                           
1
 .14 ص ذكره، سبق مرجع ،سلفاتور دومٌنٌك - 
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 مثال: 
، ىؿ يعتبر توازف السمعة مستقر أو غير xيوضح الجدوؿ التالي الطمب السوقي والعرض السوقي لمسمعة 

 مستقر أو حيادي؟
 Qd Pxالكمية المطموبة  Qsالكمية المعروضة  الضغط عمى السعر

 6 0 120000 إلى الأسفل
 5 20000 100000 إلى الأسفل
 4 40000 80000 إلى الأسفل

 3 60000 60000 التوازن
 2 80000 40000 إلى الأعمى
 1 100000 20000 إلى الأعمى
 0 120000 0 إلى الأعمى

 يعتبر ىذا التوازف توازف مستقر، لأف: 
 عند الأسعار فوؽ سعر التوازف لدينا الكمية المعروضة أكبر مف الكمية المطموبة ؛ 
  أكبر مف الكمية المعروضة.عند الأسعار دوف سعر التوازف لدينا الكمية المطموبة 

 (: التوازن المستقر51الشكل رقم )
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 التوازن غير المستقر: -2
يتحقؽ التوازف غير المستقر عندما تعمؿ قوى السوؽ عمى إبعادنا عف وضع التوازف بعد كؿ 
انحراؼ عف الوضع التوازني الأصمي، ويحدث ىذا عندما يكوف ميؿ محنى العرض السوقي أقؿ مف ميؿ 

 1منحنى الطمب السوقي لمسمعة.
 نقول عن التوازن غير مستقر لأن:

حيث أنو عند الأسعار التي تفوؽ سعر التوازف تكوف الكمية المطموبة أكبر مف الكمية المعروضة 
مما ينتج عنو عجزا يؤدي إلى ارتفاع في سعر السمعة بدرجة أكبر ويستمر التحرؾ بعيدا عف التوازف، 

مستوى التوازف تكوف الكمية المعروضة أكبر مف الكمية المطموبة مما يؤدي إلى وعند الأسعار دوف 
 2خفض السعر دوف سعر التوازف مما ينتج عنو فائض في السمعة.

 مثال:
، ىؿ يعتبر توازف السمعة مستقر أو غير xيوضح الجدوؿ التالي الطمب السوقي والعرض السوقي لمسمعة 

 مستقر أو حيادي؟
 Qd Pxالكمية المطموبة  Qsالكمية المعروضة  الضغط عمى السعر

 5 5000 1000 إلى الأعمى
 4 6000 4000 إلى الأعمى

 3 7000 7000 التوازن
 2 8000 10000 إلى الأسفل
 1 9000 13000 إلى الأسفل

 التوازف ىو توازف غير مستقر لأف:
  الكمية المعروضة؛عند الأسعار فوؽ سعر التوازف لدينا الكمية المطموبة أكبر مف 
 .عند الأسعار دوف سعر التوازف لدينا الكمية المعروضة أكبر مف الكمية المطموبة 

 

 

                                                           
1
 .11 ص ذكره، سبق مرجع سلفاتور، دومٌنٌك - 

2
 .نفسه المرجع - 
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 (: التوازن غير المستقر51الشكل رقم)

 
 
 التوازن الحيادي: -3

ذا حدث  يتحقؽ التوازف الحيادي عندما يتطابؽ منحنى الطمب السوقي ومنحنى العرض السوقي، وا 
عف نقطة التوازف لف تنشط أية قوة تمقائيا لتعود إلى أو تبعد بعيدا عف نقط التوازف  ذلؾ فإف الحركة بعيدا

 1الأصمية.
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 تطبيقات عمى توازن السوق:
 

المالية  الوسائؿ طريؽ عف أو الأسعار آلية طريؽ عف لتنظيمو، السوؽ في الدولة تتدخؿ
 السمع بعض اقتناء مف المستيمكيف مف شريحة لتمكيف إما التدخؿ ىذا إعانات(، ويكوف )ضرائب،
 .الآخر بعضيا مف استيلاؾ لمحد إما و والخدمات،

 تنظيم السوق عن طريق آلية الأسعار: -أولا
 بتحديدىا سعرا أدنى أو سعرا أعمى لمسمعة في السوؽ. تتدخؿ الدولة لتنظيـ السوؽ عف طريؽ آلية وذلؾ

 تحديد حد أعمى لمسعر: -1
الندرة  حالات في ويحدث ىذا لمسمع، الحقيقية القيمة يعكس ولا مرتفعاً  السوؽ سعر يكوف ما كثيرا

 أعمى حد وتحديد بالتدخؿ الحكومات تقوـ لحماية المستيمكيف الطبيعية، الكوارث أو الحروب فترات خلاؿ
 ( يوضح ذلؾ.52الطمب، والشكؿ رقـ ) في فائض ظيور الى ذلؾ سيؤدي لمسعر،

 (: حالة تحديد حد أعمى لمسعر52الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 

، وعندما تتدخؿ الدولة في Q0والكمية التوازنية  P0فبدوف تدخؿ الدولة في السوؽ يكوف سعر التوازف 
والمستيمكيف يطمبوف  QS، فإف المنتجيف سيقدموف حجـ إنتاج قدره  P1السوؽ بتحديدىا حد أعمى لمسعر 

 1يسمى فائض الطمب. SQ-DQ، حيث أف الفرؽ بيف DQحجـ قدره 
 

                                                           
1
 .41عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص   - 
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 تحديد حد أدنى لمسعر: -2
( 53العرض، والشكؿ رقـ ) في فائض ظيور الى ذلؾ سيؤدي لمسعر، أدنى حد في حالة تحديد

 يوضح ذلؾ.
 لمسعر أدنى حد تحديدحالة (:53الشكل رقم )

  
 

  
 
 
 
 
 

، وعندما تتدخؿ الدولة Q0والكمية التوازنية  P0فبدوف تدخؿ الدولة في السوؽ يكوف سعر التوازف 
والمستيمكيف  QS، فإف المنتجيف سيقدموف حجـ إنتاج قدره  P1في السوؽ بتحديدىا حد أدنى لمسعر 

 1يسمى فائض العرض. dQ-SQ، حيث أف الفرؽ بيف DQيطمبوف حجـ قدره 

 المالية: تنظيم السوق عن طريق آلية الوسائل -ثانيا
 التدخل عن طريق الضريبة: -1

ارتفاع  إلى يؤدي قد السمعة مف مباعة وحدة كؿ عمى نوعية ضريبة فرض طريؽ عف التدخؿ إف
البائع  سعر سعراف، ضمنيا سيظير الحالة ىذه في السوؽ، وىو ما يقابمو تراجع الطمب عمييا، في سعرىا

(Price Seller )PS العرض،  منحنى ويتحدد مف الضريبة دفع بعد البائع بو يحتفظ الذي السعر وىو 
 مف ويتحدد الضريبة فرض بعد الأخير ىذا يدفعو الذي السعر وىو PB( Price Buyer) المشتري وسعر
 2.        الطمب، أما الفرؽ بيف السعريف فلا بد أف يساوي مقدار الضريبة أي أف:  منحنى

 
 

                                                           
1
 .42المرجع نفسه، ص   - 

2
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 حيث أنو رياضيا لدينا قبل فرض الضريبة:
                       دالة الطمب ىي:                           
                       دالة العرض ىي:                           
 لكل وحدة مباعة تصبح دالة الطمب والعرض كالتالي: tحيث أنو رياضيا بعد فرض ضريبة نوعية 
                         دالة الطمب ىي:                           
                         دالة العرض ىي:                           

                           حيث أف:
 (.54ويمكف حؿ ذلؾ بيانيا كما ىو موضح في الشكؿ رقـ )

 تحديد سعر البائع والمشتري. :(54الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 

 كما يمكف حؿ ذلؾ أيضا بإزاحة منحنى الطمب إلى الأسفؿ أي إلى اليسار، حيث أف: 
          
 :مقدار الضريبة التي يتحمميا المشتري ىو           
 :مقدار الضريبة التي يتحمميا البائع ىو           

 بإزاحة منحنى العرض إلى الأعمى أي إلى اليسار.كما يمكف حؿ ذلؾ أيضا  
 والشكميف الموالييف يوضحاف ذلؾ.
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 الشاري

 الشاري

 (:إزاحة منحنى الطمب إلى الأسفل أي إلى اليسار55الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 

 (:إزاحة منحنى العرض إلى الأعمى أي إلى اليسار56الشكل رقم )
 
  
 

  
  

 
 
 
 
 من الضريبة:   والمشتري   وما يتحممو البائع    وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -1-1

 مثال:
 دالتي الطمب والعرض كما يمي:لتكف لدينا 

           ، دالة العرض:             دالة الطمب: 
،   وسعر المشتري    لكؿ وحدة مباعة، أوجد سعر البائع  t=3إذا فرضت الدولة ضريبة  المطموب:

 مف الضريبة. )رياضيا وبيانيا(   والمشتري   ومقدار ما يتحممو البائع 
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 الحل:
 رياضيا: -1
 :  وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -أ

نقوـ أولا بتغيير السعر في دواؿ الطمب والعرض، حيث أنو في دالة الطمب يصبح السعر ىو  
 سعر المشتري، وفي دالة الطمب السعر ىو سعر البائع أي:

              دالة الطمب تصبح : 
            دالة العرض تصبح:  

                      
  

2
 

 

2
                   

                    
  

 
 

 

 
          

  

2
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 نجد:    و   في  Qبتعويض قيمة 

   
  

 
 

 

 
 

  

 
 

  

 
           

   
  

 
 

 

 
 

  

 
 

  

 
          

 ومنو السعر التوازني والكمية التوازنية بعد فرض الضريبة ىما:
          و         

 أو بطريقة ثانية:
                             
                   
                                

 ىو: t=3شرط التوازف بعد فرض الضريبة 
         
                         

 :   ومنو نستنتج سعر البائع 
                              

 نجد الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة:    و   في    وبتعويض قيمة 
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 :من الضريبة   وما يتحممو البائع    من ضريبة  تحديد ما يتحممو المشتري -ب
 كانت دالتي الطمب والعرض كما يمي: t قبل فرض الضريبة  

          ، دالة العرض:             دالة الطمب: 
      و        وكاف السعر التوازني )الذي يدفع المشتري ويقبض البائع( ىو: 

 أصبحت دالتي الطمب والعرض كما يمي: t بعد فرض الضريبة  
            و           ، دالة العرض:              دالة الطمب: 

          والسعر الذي يدفعو المشتري )سعر المشتري( ىو:  
      والسعر الذي يقبضو البائع بعد فرض الضريبة)سعر البائع( ىو:  

 :ومنو
 بالنسبة لممشتري:

 :السعر الذي يدفعو المشتري قبؿ الضريبة ىو       
 :السعر الذي يدفعو المشتري بعد الضريبة ىو           
  :مقدار الضريبة التي يتحمميا ىي                 

 بالنسبة لمبائع:
 :السعر الذي يقبضو البائع قبؿ الضريبة ىو       
  ىو:السعر الذي يقبضو البائع بعد الضريبة       
  :مقدار الضريبة التي يتحمميا البائع ىي                 

 بيانيا:  -2
 :  وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -أ

و  Qdعند نقطة تقاطع منحنيي  ’Q0والكمية التوازنية  t=3بعد فرض الضريبة  P0يتحدد السعر التوازني 
QS’  :حيث أف 

                   
                                

السعر        وىي نفسيا قيمة       تتحدد قيمة   S’Qو   dQوعند نقطة تقاطع منحنيي
، والشكؿ رقـ   عمى منحنى العرض    نحدد قيمة    التوازني بعد فرض الضريبة، وانطلاقا مف قيمة 
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( يوضح حالة ازاحة منحنى 58الأعمى، والشكؿ رقـ )( يوضح حالة ازاحة منحنى العرض إلى 57)
 الطمب إلى الأسفؿ.

 الأعمى إلى العرض منحنى بإزاحة   وسعر البائع  تحديد سعر المشتري (:57الشكل رقم )
 

 
 الأسفل إلى الطمب منحنى بإزاحة   وسعر البائع  تحديد سعر المشتري (:58الشكل رقم )

 
 :من الضريبة   وما يتحممو البائع    من ضريبة  المشتريتحديد ما يتحممو  -ب

 يوضح ذلؾ. ( 59) الشكؿ رقـ
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 من الضريبة   وما يتحممو البائع    ضريبةالمن   ما يتحممو المشتري(:مقدار 59الشكل رقم )

 

 :   و    العوامل المتحكمة في قيمة   -1-2
ىؿ المستيمؾ أـ البائع، ويتوقؼ ذلؾ عمى شكؿ كؿ مف  tأي مف يتحمؿ الجزء الأكبر مف 

 منحنى الطمب والعرض أي معامؿ مرونة العرض السعرية ومعامؿ مروف الطمب السعرية.
حيث أنو بصفة عامة المنحنى الذي تكوف مرونتو مرتفعة يتحمؿ الجزء الأقؿ مف الضريبة والعكس 

 صحيح. 
 :  و    ة  مرونة الطمب السعرية وتأثيرىا عمى قيم -أ

 فإف المشتري ىو الذي يتحمؿ الجزء الأكبر مف الضريبة.         إذا كاف الطمب غير مرف    
 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
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 (: الطمب غير مرن61الشكل رقم )

 
 فإف البائع ىو الذي يتحمؿ الجزء الأكبر مف الضريبة.        إذا كاف الطمب مرف      
 التالي يوضح ذلؾ.والشكؿ 

 (: الطمب مرن61الشكل رقم )

 
 

فإف البائع ىو الذي يتحمؿ كؿ الضريبة،                 إذا كاف الطمب مرف بشكؿ تاـ   
 . (     و       أي أف: )

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
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S 

S 

 (: الطمب مرن بشكل تام62الشكل رقم )
 

 

 

 

 

 

                                                     
فإف المشتري ىو الذي                 إذا كاف الطمب عديـ المرونة )غير مرف بشكؿ تاـ(  

 (     و       يدفع كؿ الضريبة أي أف: )
 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.

 (: الطمب غير مرن بشكل تام63الشكل رقم )
 

 

 

 

 

 

                                  
 ومنو:                                            

   كمما قل ميل منحنى الطمب         كمما زادت مرونة الطمب السعرية             انخفضت قيمة  
   وزادت قيمة  

 

 :  و    مرونة العرض السعرية وتأثيرىا عمى قيمة   -ب
 فإف البائع ىو الذي يتحمؿ الجزء الأكبر مف الضريبة.         إذا كاف العرض غير مرف    
 التالي يوضح ذلؾ.والشكؿ 
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D 

 (: العرض غير مرن64الشكل رقم )

 
 فإف المشتري ىو الذي يتحمؿ الجزء الأكبر مف الضريبة.        إذا كاف العرض مرف      

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 (:العرض مرن65الشكل رقم )

 
فإف المشتري ىو الذي يتحمؿ كؿ                 إذا كاف العرض مرف بشكؿ تاـ   

 . (     و       الضريبة، أي أف: )
 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.

 (: العرض مرن بشكل تام66الشكل رقم )
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D 

فإف البائع ىو الذي                 إذا كاف العرض عديـ المرونة )غير مرف بشكؿ تاـ(  
 (     و       يدفع كؿ الضريبة أي أف: )

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 (: العرض غير مرن بشكل تام67الشكل رقم )

 

 

 

 

 

                                             
 

 ومنو:
   كمما قل ميل منحنى العرض         كمما زادت مرونة العرض السعرية             انخفضت قيمة  

   وزادت قيمة  
 

 تحصل عمييا الدولة :الحصيمة الضريبية التي  -1-3
 تحصؿ الدولة عمى حصيمة تحسب كما يمي: 

 مقدار الضريبة x( = الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة Tحصيمة الدولة مف الضريبة )
            

 حيث أف:
 : ىي الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة؛    
 ة.ب: ىي مقدار الضري 
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 التدخل عن طريق الإعانة: -2
تتدخؿ الدولة لتنظيـ السوؽ عف طريؽ منح إعانة نوعية عمى كؿ وحدة مباعة، كمثاؿ عمى  

 مف الناس أكبر شريحة الحميب، لتمكيف و الدقيؽ مثؿ الاستيلاؾ الواسعة المنتجات ذلؾ منح إعانة عمى
حي، كما أف منح الفلا القطاع انتاجية مف والرفع الفلاحيف لتشجيع  الفلاحية المنتجات أو اقتنائيا، عمى

 الإعانة يؤدي إلى خفض سعر السمعة بالنسبة لممشتري وىو ما يقابمو زيادة الطمب عمييا.
 وىو PS( Price Sellerالبائع ) سعريف، سعر ضمنيا ظيور سيؤدي إلى التدخؿ إف ىذا 

 Price) المشتري وسعر العرض ،  منحنى مف ويتحدد الإعانة منح بعد البائع بو يحتفظ الذي السعر
Buyer )PB الطمب. أما الفرؽ  منحنى مف ويتحدد الإعانة منح بعد الأخير ىذا يدفعو الذي السعر وىو

 1.        بيف السعريف فلا بد أف يساوي مقدار الإعانة أي أف: 
 حيث أنو رياضيا لدينا قبل منح إعانة:

                       دالة الطمب ىي:                           
                       دالة العرض ىي:                           

 لكل وحدة مباعة تصبح دالة الطمب والعرض كالتالي: wحيث أنو رياضيا بعد منح إعانة نوعية 
                         دالة الطمب ىي:                           

                         :                           دالة العرض ىي
                           حيث أف:

 (.68ويمكف حؿ ذلؾ بيانيا كما ىو موضح في الشكؿ رقـ )
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 .24عمار، مرجع سبق ذكره، ص  عماري - 
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 تحديد سعر البائع والمشتري. :(68الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 

 كما يمكف حؿ ذلؾ أيضا بإزاحة منحنى الطمب إلى الأعمى أي إلى اليميف، حيث أف:
          
 :مقدار الإعانة التي يحصؿ عمييا المشتري ىو           
 :مقدار الإعانة التي يحصؿ عمييا البائع ىو           
 بإزاحة منحنى العرض إلى الأسفؿ أي إلى اليميف.كما يمكف حؿ ذلؾ أيضا 

 والشكميف الموالييف يوضحاف ذلؾ.
 (:إزاحة منحنى الطمب إلى الأعمى أي إلى اليمين69الشكل رقم )
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 (:إزاحة منحنى العرض إلى الأسفل أي إلى اليمين71الشكل رقم )
  
 

  
  

 
 
 
 
من    والمشتري   وما يستفيد منو البائع    وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -2-1

 الإعانة:
 مثال:

 لتكف لدينا دالتي الطمب والعرض كما يمي:
           ، دالة العرض:             دالة الطمب: 
،   وسعر المشتري    لكؿ وحدة مباعة، أوجد سعر البائع  w=1.5إذا منحت الدولة إعانة  المطموب:

 مف الإعانة. )رياضيا وبيانيا(   والمشتري   ومقدار ما يستفيد منو البائع 
 الحل:
 رياضيا: -1

 :  وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -أ
نقوـ أولا بتغيير السعر في دواؿ الطمب والعرض، حيث أنو في دالة الطمب يصبح السعر ىو  

 سعر المشتري، وفي دالة الطمب السعر ىو سعر البائع أي:
              دالة الطمب تصبح : 

            دالة العرض تصبح:  
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 نجد:    و   في  Qبتعويض قيمة 

   
  

 
 

 

 
 

  

 
 

  

 
           

   
  

 
 

 

 
 

  

 
 

  

 
            

 ومنو السعر التوازني والكمية التوازنية بعد منح الإعانة ىما:
          و         

 أو بطريقة ثانية:
                             
                   
                                 

 ىو: w=1.5شرط التوازف بعد منح الإعانة 
         
                        

 :   ومنو نستنتج سعر البائع 
                                      

 نجد الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة:    و   في    وبتعويض قيمة 
                                

 من الإعانة:   وما يستفيد منو البائع    من الإعانة  تحديد مايستفيد منو المشتري -ب
 كانت دالتي الطمب والعرض كما يمي: w قبؿ منح الإعانة  

          ، دالة العرض:             دالة الطمب: 
      و        وكاف السعر التوازني )الذي يدفعو المشتري وسعر البائع( ىو: 

 أصبحت دالتي الطمب والعرض كما يمي: w بعد منح الإعانة  
           و           ، دالة العرض:              دالة الطمب: 

          والسعر الذي يدفعو المشتري )سعر المشتري( ىو نفسو سعر التوازف ىو:  
        ىو:   وسعر البائع بعد منح الإعانة
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 ومنو:
 بالنسبة لممشتري:

 :السعر الذي يدفعو المشتري قبؿ الإعانة ىو       
 :السعر الذي يدفعو المشتري بعد الإعانة ىو           
  :مقدار الإعانة التي يستفيد منيا المشتري ىي                 

 بالنسبة لمبائع:
 :السعر الذي يقبضو البائع قبؿ الإعانة ىو       
 :السعر الذي يقبضو البائع بعد الإعانة ىو         
  :مقدار الإعانة التي يستفيد منيا البائع ىي                     
 بيانيا:  -2

 :  وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -أ
و  Qdعند نقطة تقاطع منحنيي  ’Q0والكمية التوازنية  w=3بعد منح الإعانة  P0يتحدد السعر التوازني 

QS’  :حيث أف 
                   
                                 

السعر        وىي نفسيا قيمة       تتحدد قيمة   S’Qو   dQوعند نقطة تقاطع منحنيي
، والشكؿ رقـ   عمى منحنى العرض    نحدد قيمة    التوازني بعد منح الإعانة، وانطلاقا مف قيمة 

زاحة منحنى إ( يوضح حالة 62زاحة منحنى العرض إلى الأسفؿ، والشكؿ رقـ )إ( يوضح حالة 61)
 الطمب إلى الأعمى.
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 الأسفل إلى العرض منحنى بإزاحة   وسعر البائع  تحديد سعر المشتري (:17الشكل رقم )

 
 الأعمى إلى الطمب منحنى بإزاحة   وسعر البائع  تحديد سعر المشتري (:27الشكل رقم )

 
 :من الإعانة   و ما يستفيد منو البائع    من الإعانة  تحديد ما يستفيد منو المشتري -ب

 ( يوضح ذلؾ. 73الشكؿ رقـ)
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من    و ما يستفيد منو البائع    من الإعانة  ما يستفيد منو المشتري(:مقدار 73الشكل رقم )
 الإعانة

 

 :   و    العوامل المتحكمة في قيمة   -2-2
ىؿ المستيمؾ أـ البائع، ويتوقؼ ذلؾ عمى شكؿ كؿ مف  wأي مف يستفيد مف الجزء الأكبر مف 

 منحنى الطمب والعرض أي معامؿ مرونة العرض السعرية ومعامؿ مروف الطمب السعرية.
حيث أنو بصفة عامة المنحنى الذي تكوف مرونتو مرتفعة يستفيد مف الجزء الأقؿ مف الإعانة والعكس 

 صحيح. 
 :  و    قيمة   مرونة الطمب السعرية وتأثيرىا عمى -أ

فإف المشتري ىو الذي يحصؿ عمى الجزء الأكبر مف         إذا كاف الطمب غير مرف    
 الإعانة. 

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
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 (: الطمب غير مرن74الشكل رقم )

 
 

 فإف البائع ىو الذي يحصؿ عمى الجزء الأكبر مف الإعانة.        إذا كاف الطمب مرف      
 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.

 (: الطمب مرن75الشكل رقم )

 
فإف البائع ىو الذي يحصؿ عمى كؿ                 إذا كاف الطمب مرف بشكؿ تاـ   

 . (     و       الإعانة، أي أف: )
 ذلؾ.والشكؿ التالي يوضح 
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S 

S 

 (: الطمب مرن بشكل تام76الشكل رقم )
 

 

 

 

 

 

                                      
             

المشتري ىو الذي فإف                 إذا كاف الطمب عديـ المرونة )غير مرف بشكؿ تاـ(  
 (     و       يحصؿ عمى كؿ الإعانة أي أف: )

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 (: الطمب غير مرن بشكل تام77الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

                                  
 ومنو:                                            

   كمما قل ميل منحنى الطمب         كمما زادت مرونة الطمب السعرية             انخفضت قيمة  
   وزادت قيمة  

 

 

 

𝑃 

𝑃 

w 

S1 

D 

𝑷𝟎  𝑷𝑺 

𝑄 

|𝑬𝑫𝒙|  𝟎 

𝑷𝑩 

Q=Q1 

𝑸′ 

w 

S1 

D 
𝑷𝟎  𝑷𝑩 

𝑄 

|𝑬𝑫𝒙|    

𝑷𝑺 

𝑸 
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 :  و    مرونة العرض السعرية وتأثيرىا عمى قيمة   -ب
 فإف البائع ىو الذي يحصؿ عمى الجزء الأكبر مف الإعانة.         إذا كاف العرض غير مرف    

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 (: العرض غير مرن78الشكل رقم )

 
 فإف المشتري ىو الذي يحصؿ عمى الجزء الأكبر مف الإعانة.        إذا كاف العرض مرف      

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 (:العرض مرن79الشكل رقم )

 
 

فإف المشتري ىو الذي يحصؿ عمى كؿ                 إذا كاف العرض مرف بشكؿ تاـ   
 . (     و       الإعانة، أي أف: )
 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
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D 

D 

D’ 

 (: العرض مرن بشكل تام81الشكل رقم )
  

 

 

 

 

 

                                              

فإف البائع ىو الذي                 إذا كاف العرض عديـ المرونة )غير مرف بشكؿ تاـ(  
 (     و       يحصؿ عمى كؿ الإعانة أي أف: )

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ.
 العرض غير مرن بشكل تام(: 81الشكل رقم )

 

 

 

 

 

                                           
 
 ومنو:  

   كمما قل ميل منحنى العرض         كمما زادت مرونة العرض السعرية             انخفضت قيمة  
   وزادت قيمة  

 

 

 

𝑃 

w 

S 
𝑷𝟎  𝑷𝑺 

𝑄 

|𝑬𝑺𝒙|    

𝑷𝑩 

      Q0               Q1’ 

𝑃 

w 
D1 

S 

𝑷𝟎  𝑷𝑩 

𝑄 

|𝑬𝑺𝒙|  𝟎 

𝑷𝑺 

Q0=Q0’ 
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 التكمفة التي تتحمميا الدولة بعد منح الإعانة: -2-3
 تكمفة تحسب كما يمي:  Wتتحمؿ الدولة مف منحيا إعانة بمقدار 
 مقدار الإعانة x( = الكمية التوازنية بعد منح الإعانة Wتكمفة الدولة مف منحيا إعانة بمقدار )

            
 حيث أف:

 : ىي الكمية التوازنية بعد منح الإعانة؛    
 : ىي مقدار الإعانة. 
 

 فائض المستيمك وفائض المنتج: -ثالثا
 فائض المستيمك: -1

ينشأ فائض المستيمؾ بسبب وجود بعض المستيمكيف الذيف يكونوا مستعديف لدفع سعر أعمى مف سعر 
 التوازف، وبالتالي فإف فائض المستيمؾ ىو:

(  والسعر الذي يحدد   ،   ،   ،    ،   الذي يكوف المستيمؾ مستعدا لدفعو ) الفرؽ بيف السعر
 ويحسب كما يمي:،   في السوؽ )السعر الفعمي( 

   ∫   
  

 

           ∫   
  

  

      

 
 فائض المنتج: -2

، وبالتالي   ينشأ فائض المنتج بسبب رغبة بعض البائعيف في بيع السمعة بسعر أقؿ مف سعر التوازف 
 فإف فائض المنتج ىو:

السعر التوازني والسعر الذي يكوف مستعدا    الفرؽ بيف السعر الذي يحدد في السوؽ )السعر الفعمي( 
 ي:(ويحسب كما يم  ،  ،   ،   ،    لقبولو )

        ∫   
  

 

      ∫   
  

  

      

 والشكؿ التالي يوضح فائض المنتج وفائض المستيمؾ.
 
 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   92 

 

 (: فائض المستيمك وفائض المنتج82الشكل رقم )
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 تمارين توضيحية:
 :11تمرين رقم 

 .بينيا مف الصحيحة الإجابة فاختر صحيحة منيا واحدة إجابات أربع التالية الفقرات مف فقرة كؿ تحتوي
  :فإننا الطمب جدول أو لمنحنى تمثيمنا عند -1

 . الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ تماماً  نيمؿ  - أ
 . ثابتو الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ أف نفترض  - ب
 . الطمب تحديد في ليا أىمية لا الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ أف نفترض - ج

 . السعر تغير نسبة بنفس تتغير الأخرى السمع وأسعار والدخوؿ الأذواؽ أف نفترض  -د
  :فإن التوازن سعر من أعمى سعر سيادة عند:  خاطئة تعتبر التالية الجمل أحد -2

 . المعروضو السمعة كمية في عجز ىناؾ  - أ
 . منيا المطموبو الكمية عمى تزيد السمعة مف المعروضو الكمية  - ب
 . المعروضة السمعة كمية في فائض ىناؾ -ج    
 . أسفؿ إلى بالسعر تدفع قوى ىناؾ - د
  :الطمب تعريف -3

 .معينة زمنية فترة في مختمفة أسعار عند الشراء عمى بالمقدرة المصحوبو الرغبة  - أ
 . معينة فترة في معيف سعر عند سمعة معينة شراء في الرغبة  - ب
 . ممحة رغبة تشبع معينة سمعة شراء - ج
 . ضرورية بؿ ممحة غير رغبة تشبع معينة سمعة شراء - د
  :الدنيا السمع -4

 الدخؿ. مع طردية بعلاقة وترتبط افضؿ بديؿ ليا التي ىي - أ
 الدخؿ. مع عكسية بعلاقة وترتبط افضؿ بديؿ ليا ليس التي ىي - ب
 الدخؿ. مع عكسية بعلاقة وترتبط بديؿ ليا التي ىي -ج    
 صحيح. سبؽما  كؿ - د
  :بسبب انخفضت أسعارىا ان لوحظ الحاسوب أجيزة عمى الطمب زيادة رغم -5

 العرض زيادة مف أكبر بنسبة عمييا الطمب زيادة - أ
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 العرض زيادة مف أقؿ بنسبة عمييا الطمب زيادة -ب   
 العرض في لمزيادة مساوية بنسبة عمييا الطمب زيادة  - ج
 عالية تقنية ذات الحاسوب أجيزة كانت -د    
  :اليمين الى العرض منحنى انتقال الى تؤدي التي الاسباب من -6

 المنتجيف. عدد زيادة - أ
 الانتاج. مستمزمات أسعار ارتفاع - ب
 المنتجيف. عدد انخفاض - ج
 العرض. مرونة - د
 : الى يؤدي الطمب وانخفاض العرض زيادة  -7

 السعر. وانخفاض التوازف كمية زيادة - أ
 السعر. وانخفاض التوازف كمية انخفاض - ب
 السعر. وانخفاض التوازف كمية ثبات -ج     
 ذكر. مما أيا -د    
 وحدة عند السعر 1111 المطموبة الكمية كانت اذا(   xلمسمعة )  الطمب لمرونة المطمقة القيمة -8

 : دج ىي 8 السعر عند وحدة 1511 المطموبة والكمية دج  11
 .2,5 - أ
 .1,33 - ب
 .2.42 - ج
 .2 - د
 : 12إلى  11 من الأسئمة  عن أجب التاليتين المعادلتين خلال من  -9

           و              
 : وىي المذكورة المعادلات حول صحيحة التالية الجمل إحدى -11
 .موجب وميميا الأولى الدرجة مف الطمب معادلة -أ
 .موجب وميميا الثانية الدرجة مف العرض معادلة - ب
 .سالب وميميا الأولى رجة الد مف الطمب معادلة -ج
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 .سبؽ مما لا شيء -د
 :عند يتحقق المعادلتين خلال من التوازن -11
 .6 والكمية =   3=  السعر -أ
 .12=  والكمية 3=  السعر - ب
 .12=  والكمية 6=  السعر -ج
 .7=  والكمية 5=  السعر -د

 : يوجد 6 السعر عند  -12
 .طمب فائض -أ
 .عرض فائض- ب
 .توازف-ج
 .سبؽ مما شيءلا -د

  :أن يعني ىذا فإن السعر في التغير نسبة من أصغر الكمية في التغير نسبة كانت إذا  -13
| | -أ    
| | -ب     
| | -ج    
| | -د    

 :ما عادا الدخل استيلاك منحنى حول صحيح ما يقال كل -14
 دخمو. لتغير نتيجة المستيمؾ توازف يتغير كيؼ يوضح -أ
 عادية. السمعة كانت إذا الميؿ موجب يكوف -ب
 دنيا. السمع احدى كانت إذا الميؿ سالب يكوف -ج
 .السعر تغير عند المستيمؾ توازف يوضح -د

 الحل:
  :فإننا الطمب جدول أو لمنحنى تمثيمنا عند -1

 . الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ تماماً  نيمؿ  - أ
 . ثابتو الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ أف نفترض  - ب
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 . الطمب تحديد في ليا أىمية لا الأخرى السمع وأسعار ودخوليـ المستيمكيف أذواؽ أف نفترض - ج
 . السعر تغير نسبة بنفس تتغير الأخرى السمع وأسعار والدخوؿ الأذواؽ أف نفترض  -د
  :فإن التوازن سعر من أعمى سعر سيادة عند:  خاطئة تعتبر التالية الجمل أحد -2

 . المعروضو السمعة كمية في عجز ىناؾ  - أ
 . منيا المطموبو الكمية عمى تزيد السمعة مف المعروضو الكمية -ب
 . المعروضة السمعة كمية في فائض ىناؾ -ج

 . أسفؿ إلى بالسعر تدفع قوى ىناؾ - د
  :الطمب تعريف -3
 .معينة زمنية فترة في مختمفة أسعار عند الشراء عمى بالمقدرة المصحوبو الرغبة -أ
 . معينة فترة في معيف سعر عند سمعة معينة شراء في الرغبة -ب
 . ممحة رغبة تشبع معينة سمعة شراء-ج
 . ضرورية بؿ ممحة غير رغبة تشبع معينة سمعة شراء -د
  :الدنيا السمع -4

 الدخؿ. مع طردية بعلاقة وترتبط افضؿ بديؿ ليا التي ىي - أ
 الدخؿ. مع عكسية بعلاقة وترتبط افضؿ بديؿ ليا ليس التي ىي - ب
 .الدخؿ مع عكسية بعلاقة وترتبط بديؿ ليا التي ىي -ج    

 صحيح. ما سبؽ كؿ - د
  :بسبب انخفضت أسعارىا ان لوحظ الحاسوب أجيزة عمى الطمب زيادة رغم -5

 العرض زيادة مف أكبر بنسبة عمييا الطمب زيادة - أ
 .العرض زيادة مف أقؿ بنسبة عمييا الطمب زيادة -ب
 العرض في لمزيادة مساوية بنسبة عمييا الطمب زيادة -ج
 عالية تقنية ذات الحاسوب أجيزة كانت -د
  :اليمين الى العرض منحنى انتقال الى تؤدي التي الاسباب من -6

 .المنتجيف عدد زيادة - أ
 الانتاج. مستمزمات أسعار ارتفاع - ب
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 المنتجيف. عدد انخفاض-ج
 العرض. مرونة - د

 : الى يؤدي الطمب وانخفاض العرض زيادة  -7
 السعر. وانخفاض التوازف كمية زيادة - أ
 السعر. وانخفاض التوازف كمية انخفاض - ب
 السعر. وانخفاض التوازف كمية ثبات -ج     
 .ذكر مما أيا -د     
وحدة عند  1111 المطموبة الكمية كانت اذا(   xالسعرية لمسمعة )  الطمب لمرونة المطمقة القيمة -8

 : دج ىي 8 السعر عند وحدة 1511 المطموبة والكمية دج  11 السعر
 .2,5 - أ
 .1,33  - ب

 .  2,42 - ج
 .2 - د
 : لدينا مرونة الطمب السعرية تحسب كما يمي:التأكد

    
   

   
 

  
  

 
         

    
 

  

    
      |   | 

 : 21إلى  11 من الأسئمة  عن أجب التاليتين المعادلتين خلال من  -9
           و              

 : وىي المذكورة المعادلات حول صحيحة التالية الجمل إحدى -11
 .موجب وميميا الأولى الدرجة مف الطمب معادلة -أ
 .موجب وميميا الثانية الدرجة مف العرض معادلة - ب
 .سالب وميميا الأولى رجة الد مف الطمب معادلة -ج
 .سبؽ مما لا شيء -د

 :عند يتحقق المعادلتين خلال من التوازن -11
 .6 والكمية =  3=  السعر -أ
 .12=  والكمية 3=  السعر - ب
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 .12=  والكمية 6=  السعر -ج
 .7=  والكمية 5=  السعر -د

 : يوجد 6 السعر عند  -12
 .طمب فائض -أ
 .عرض فائض- ب
 .توازف-ج
 .سبؽ مما لا شيء-د

  :أن يعني ىذا فإن السعر في التغير نسبة من أصغر الكمية في التغير نسبة كانت إذا  -13
| | -أ    
| | -ب     
| | -ج    . 
| | -د    

 :ما عادا الدخل استيلاك منحنى حول صحيح ما يقال كل -14
 دخمو. لتغير نتيجة المستيمؾ توازف يتغير كيؼ يوضح -أ
 عادية. السمعة كانت إذا الميؿ موجب يكوف -ب
 دنيا. السمع احدى كانت إذا الميؿ سالب يكوف -ج
 .السعر تغير عند المستيمؾ توازف يوضح -د
 

 : 2تمرين رقم 
 أجب عمى ما يمي:

 السعرية؟ الطمب مرونة نوع فما السعر في التغير نسبة مف أصغر الكمية في التغير نسبة كانت إذا -1
 السعرية؟ الطمب مرونة نوع فما السعر في التغير نسبة مف أكبر الكمية في التغير نسبة كانت إذا -2
 ؟ السعرية الطمب مرونة نوع فما السعر في التغير لنسبة مساوية الكمية في التغير نسبة كانت إذا -3
 ؟ السعرية الطمب مرونة عمى ذلؾ أثر فما السمعة أىمية قمت إذا -4
 ؟ السعرية الطمب مرونة عمى ذلؾ أثر فما السمعة أىمية زادت إذا -5
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 الحل:
 مرف. غير الطمب يكوف -1
 مرف. يكوف الطمب -2
 . المرونة متكافئ الطمب يكوف -3
 السعرية. الطمب مرونة تزيد -4
 . المرونة تقؿ -5

 :3رقم تمرين 
مؤسسة الأىراـ تقوـ بإنتاج وبيع الملابس الخاصة بثلاث فئات ىي: فئة الرجاؿ، فئة النساء وفئة 

الملابس تبيف أف مرونة الطمب السعرية لكؿ فئة ىي الأطفاؿ، ومف خلاؿ دراسة سوقية لمطمب عمى 
 كالتالي:
  :؛0,20فئة الرجاؿ 
  :؛2,10فئة النساء 
  :1,05فئة الأطفاؿ. 

 المطموب: 
 ماذا يقيس معامؿ مرونة الطمب السعرية؟  -1
 ما ىي طبيعة مرونة الطمب السعرية لكؿ فئة؟ -2
 فئة؟ما ىي السياسة السعرية التي تنصح بأف تتبعيا المؤسسة لكؿ  -3
 الحل:

يقيس معامؿ مرونة الطمب السعرية التغير النسبي في الكمية المطموبة نتيجة تغير السعر بنسبة  -1
 معينة.

 مرونة الطمب لكل فئة: -2
  :؛    لأف  غير مرنالطمب عمى ملابس الرجاؿ 
  :؛    لأف  مرنالطمب عمى ملابس النساء 
  :لأف  مرنالطمب عمى ملابس الرجاؿ    . 
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 :41تمرين رقم 
في دراسة لجمعية بائعي العجلات المطاطية لمسيارات، بينت بأف دالة الطمب السوقي عمى ىذه العجلات 

 ىي كالتالي:
                             

 : الكمية المطموبة مف العجلات المطاطية؛   حيث أف: 
 عمى التوالي؛:  أسعار العجلات المطاطية السيارات   و    
R.الدخؿ النقدي لممستيمكيف : 

              كما أف العرض السوقي لمعجلات المطاطية لو الصيغة التالية:  
        و          بافتراض أف 
 المطموب:

 أحسب سعر وكمية التوازف السوقييف. -1
 أحسب مرونة الطمب السعرية عند نقطة التوازف، واشرح النتيجة. -2
مشتري ليذه العجلات وأف دواؿ طمبيـ متماثؿ، أوجد دالة الطمب  40بافتراض أف السوؽ يتكوف مف  -3

 الفردي.
انطلاقا مف وضع التوازف السوقي، رأت الدولة بأف سعر العجلات مرتفع جدا وبالتالي تدخمت لتنظيـ  -4

ة ما الذي سينجر عمى ذلؾ، وحدة نقدي 55السوؽ بتحديد سعرا ثابتا ليذه العجلات المطاطية قدر بػ 
 أحسب واشرح ذلؾ.

 الحل:
 حساب سعر وكمية التوازن السوقيين: -1

        
                                    
                                              
          
     

   

 
     

         
 بالتعويض في دالة الطمب أو العرض السوقييف نجد الكمية التوازنية:
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 حساب مرونة الطمب السعرية عند نقطة التوازن، وشرح النتيجة: -2

     
   

   
 

  
  

  [   
   

    
]          

 ىو طمب غير مرف عند نقطة التوازف.  xفإف الطمب عمى السمعة       بما أف 
 إيجاد دالة الطمب الفردي: -3

    
   

  
 

                        

  
 

     
                                   

  
 

        
 

  
         

        
 

  
   

 وحدة نقدية: 55ما ذا سينتج عن تحديد السعر عند بـ  -4
 بالتعويض في دالة الطمب والعرض السوقييف نجد:

                             
                                              
                              
 الكمية المطموبة اكبر مف الكمية المعروضة ومنو سينتج لدينا فائض في الطمب )عجز في السوؽ( قيمتو:
                      

 وحدة. 525فائض الطمب يساوي 
 :5تمرين رقم 

ىي الكمية  Qحيث  Cو Bو  Aالجدوؿ التالي يمثؿ المرونات المختمفة السعرية والتقاطعية لثلاث سمع  
 ىو السعر. Pالمطموبة و 

          
-1 0 -0.5    
0.1 -2.2 0    

-2.5 0.5 -2    
 إشارة مرونة الطمب السعرية تركت عمى حاليا دوف أخذىا بالقيمة المطمقة. ملاحظة:
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 المطموب:
 ىؿ الطمب عمى ىذه السمع مرف أـ غير مرف؟ -1
 ما ىي علاقة ىذه السمع ببعضيا البعض مثنى مثنى. -2

 الحل:
 نوع الطمب عمى السمع: -1

  الطمب عمى السمعةA  ىو طمب غير مرف لأف|   |          . 
  الطمب عمى السمعةB  ىو طمب مرف لأف|   |         . 
  الطمب عمى السمعةC  ىو طمب مرف لأف|   |         . 

 علاقة ىذه السمع ببعضيا البعض مثنى مثنى. -2
  السمعةA  و السمعB  ىما سمعتيف مستقمتيف لأف      . 
  السمعةA  و السمعC  ىما سمعتيف مكممتيف لأف      . 
  السمعةB  و السمعC  ىما سمعتيف بديمتيف لأف      . 

 :6تمرين رقم 
، دواؿ الطمب عمى ىذه لسمع الثلاثة ىي A ،B ،Cسمع  3مف بيف مجموعة مف السمع يشتري المستيمؾ 

 كالتالي: 

      
 

   
          

       
 

   
         

      
 

   
         

 إذا عممت أف:
 .       و     و      و     
 المطموب:

 دنيا أو ضرورية أو كمالية؟ Cىؿ السمعة  -1
  مرف أو غير مرف؟ B ىؿ الطمب عمى السمعة  -2
 عندما: Aماذا يحدث لمنحنى الطمب عمى السمعة  -3
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 يرتفع سعر ىذه السمعة نفسيا. - أ
 .Bينخفض سعر السمعة  - ب

 الحل:
 دنيا أو ضرورية أو كمالية، لا بد من حساب مرونة الطمب الدخمية: Cمن أجل معرفة ىل السمعة  -1

   
 

   

  
 

 

  
 

      
 

   
            

    

   
               

   
 

 

   
 

    

   
      

     بما أف  
 ىي سمعة عادية ضرورية. C، فإف السمعة   

 :Bحساب مرونة الطمب السعرية لمسمعة  -2

   
  

   

   
 

  

  
 

       
 

   
             

    

   
               

   
  

   

   
 

  

  
       

 

   
        

|   |بما أف   ىو طمب غير مرف.  Bفإف الطمب عمى السمعة    
 عندما: Aإيجاد ماذا يحدث لمنحنى الطمب عمى السمعة  -4
فإنو يحدث تحرؾ عمى نفس المنحنى أي التحرؾ إلى الأعمى عمى نفس  Aالسمعة يرتفع سعر عندما  -أ

  المنحنى.

، أي أف Aفإنو لا يحدث أي تغير عمى منحنى الطمب لمسمعة  ،Bينخفض سعر السمعة  وعندما -ب
(، QAأي ) Aيبقى عمى حالو لأنو لا توجد أية علاقة بيف الكمية المطموبة مف السمعة  DAمنحنى الطمب 
 ( .PBأي ) Bوسعر السمعة 
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 :7تمرين رقم 
فإف الكميات التي يطمبيا كؿ  A ،B ،Cإذا كاف الطمب عمى سمعة الخبز يتألؼ مف ثلاث مستيمكيف 

 مستيمؾ معطاة في الجدوؿ أدناه.
 (: جدول الطمب لممستيمكين الثلاثة14الجدول رقم )

  السعر  0 2 4 8 10 12
   الكمية  30 25 20 10 5 0
   الكمية  75 62.5 50 25 12.5 0
   الكمية  15 12.5 10 5 2.5 0

 المطموب:
 عمى ضوء معطيات الجدوؿ أعلاه استنتج الطمب السوقي عمى سمعة الخبز. -1
 مثؿ بيانيا منحنيات الطمب الفردي والسوقي عمى نفس الاحداثيات. -2
 عمى سمعة الخبز.استخرج العبارة الجبرية لدالة الطمب السوقي  -3
            إذا كانت دالة العرض السوقي ىي كالتالي:  -4

 حدد سعر وكمية التوازف، وما ىو نوع التوازف في ىذه الحالة؟
 الحل:

 إيجاد الطمب السوقي عمى سمعة الخبز: -1
فترة زمنية الطمب السوقي ما ىو إلا مجموع الطمب السوقي لسمعة معينة عند أسعار افتراضية وخلاؿ 

 محددة.

    ∑           ∑      

 

 = 

 

 = 

 

 : يمثؿ عدد المستيمكيف.iحيث 
  السعر  0 2 4 8 10 12
   الكمية  30 25 20 10 5 0
   الكمية  75 62.5 50 25 12.5 0
   الكمية  15 12.5 10 5 2.5 0
    الكمية  120 100 80 40 20 0
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 البياني لمنحنيات الطمب الفردي والسوقي عمى نفس الاحداثيات:التمثيل  -2
 (:منحنيات الطمب الفردي والسوقي83الشكل رقم )

 
 استخراج العبارة الجبرية لدالة الطمب السوقي عمى سمعة الخبز: -3

          معادلة الطمب ىي مف الشكؿ التالي:  
 حيث أف:

،حيث أف أقصى كمية عند P=0: تمثؿ أقصى كمية مطموبة عند مستوى السعر يساوي الصفر أي   
 وحدة. 120ىي  0عر سال
 : معامؿ السعر حيث أف:  

    
  

  
 

     

     
 

      

  2
  

2 

2
     

             ومنو فمعادلة الطمب السوقي ىي:  
 معادلة الطمب الفردي لكل مستيمك ثم نقوم بجمعيا كما يمي:أو بطريقة ثانية يمكننا أن نجد 

              
               
               

 ومنو فمعادلة الطمب السوقي ىي: 

    ∑      

 

 = 

             

0
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 تحديد التوازن ونوعو:            إذا كانت دالة العرض السوقي ىي كالتالي:  -4
        يتحقؽ التوازف عندما يكوف:  

 ومنو:
                                

     سعر التوازف ىو:    
          كمية التوازف ىي:
 لأنو: توازن مستقرنوع التوازف ىو 

 عند الأسعار فوؽ سعر التوازف لدينا الكمية المعروضة أكبر مف الكمية المطموبة ؛ 
 .عند الأسعار دوف سعر التوازف لدينا الكمية المطموبة أكبر مف الكمية المعروضة 

 
 :8تمرين رقم 

 بيف بالرسـ والتحميؿ ما الذي يحث لمنحنى عرض سمعة الدجاج في الحالات التالية:
 الأعلاؼ المستعممة في تغذية الدجاج.إذا زاد سعر  -1
دج لكؿ دجاجة يتـ بيعيا في إطار تشجيع تربية  20إذا قدمت الدولة دعما لممنتجيف بمقدار  -2

 الدواجف.
 إذا تضاعؼ عدد المداجف بمنطقة سطيؼ. -3
 انخفاض سعر سمع الدجاج في السوؽ المحمية والدولية كنتيجة لظيور فيروس أنفمونزا الطيور. -4

 الحل:
بما أف الأعلاؼ تشكؿ المادة الأولية والأساسية في تربية الدواجف )تكاليؼ الإنتاج(، فيي تعد مف  -1

محددات العرض ، لذا فإف ارتفاع سعرىا يؤدي إلى انتقاؿ منحنى العرض إلى الأعمى كدلالة عمى 
 ( يوضح ذلؾ.84انخفاض العرض مف الدجاج، والشكؿ رقـ )
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 نتقال منحنى عرض الدجاج إلى الأعمى بسبب ارتفاع سعر الأعلاف(: ا84الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 
دج لكل دجاجة يتم بيعيا في إطار تشجيع تربية  21إذا قدمت الدولة دعما لممنتجين بمقدار  -2

 الدواجن.
تكاليؼ الإنتاج وبالتالي تشجيع المنتجيف عمى إنتاج المزيد، وبذلؾ الإعانات المقدمة تساىـ في تخفض 

يتمثؿ أثرىا في انتقاؿ منحنى عرض الدجاج إلى الأسفؿ بمقدار الإعانة )لأف الإعانات مف محددات 
 .( يوضح ذلؾ85العرض(، الشكؿ رقـ )

 (: انتقال منحنى عرض الدجاج إلى الأسفل بمقدار الإعانة85الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 
إذا تضاعؼ عدد المداجف بمنطقة سطيؼ، تضاعؼ عدد المداجف  يعني زيادة عدد المنتجيف  -3

 ( يوضح ذلؾ.86وبالتالي انتقاؿ منحنى العرض إلى الاسفؿ لزيادة عرض ىذا المستوى، والشكؿ رقـ )

𝑷𝟎 

𝑸𝟏 𝑸𝟎 
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𝑺𝟏𝟐
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𝑺𝟐 

𝑷𝟎 

𝑸𝟎 𝑸𝟏 

𝑸𝒙 

𝑷𝒙 
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𝑺𝟏 

S=20 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   118 

 

 بسبب تضاعف عدد المداجن(: انتقال منحنى عرض الدجاج إلى الأسفل 86الشكل رقم )
  
 

  
 
 
 
 
 
 انخفاض سعر سمع الدجاج في السوق المحمية والدولية كنتيجة لظيور فيروس أنفمونزا الطيور. -4

يعد السعر أحد محددات العرض، وعدما يتغير السعر وتبقى المحددات الأخرى ثابتة نتحدث عف قانوف 
العرض، والذي يمثؿ بيانيا عف طريؽ التحرؾ عمى منحنى العرض، وبالتالي انخفاض سعر الدجاج يؤدي 

عمى نفس  إلى انخفاض الكمية المعروضة مف الدجاج وىذا يفسر تحرؾ المنتج ىبوطا أي إلى الاسفؿ
 ( يوضح ذلؾ.87، والشكؿ رقـ )Bإلى النقطة  Aالمنحنى مف النقطة 

 (: التحرك عمى منحنى العرض إلى الأسفل بسبب انخفاض سعر الدجاج87الشكل رقم )
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 :9تمرين رقم 
البحث والتنمية لشركة النقؿ بالسكؾ الحديدية حوؿ مدى حساسية الطمب عمى في دراسة قامت بيا مديرية 

 النقؿ بالسكؾ الحديدية، حيث توصمت إلى النتائج التالية:
 ؛1,2مرونة الطمب السعرية عمى النقؿ بالسكؾ الحديدية تساوي بالقيمة المطمقة  - أ
 ؛0,1-مرونة الطمب الدخمية عمى النقؿ بالسكؾ الحديدية تساوي  - ب
 .0,4مرونة الطمب التقاطعية عمى النقؿ الجوي بالنسبة لأسعار النقؿ بالسكؾ الحديدية تساوي  - ت

 المطموب:
ىؿ يكوف مف صالح شركة النقؿ بالسكؾ الحديدية رفع أـ خفض أسعار تذاكر السفر لأجؿ زيادة  -1

 إيراداتيا؟ برر إجابتؾ.
ساس لتطوير النقؿ بالسكؾ الحديدية أـ ىؿ أف الزيادات السنوية في دخوؿ المستيمكيف ىي بالأ -2

 العكس؟ برر إجابتؾ.
 الحل:

 لأجؿ زيادة إيراداتيا. لأف: خفض أسعار تذاكر السفريكوف مف صالح شركة النقؿ بالسكؾ الحديدية  -1
  سوؼ  %11خفض السعر بـ وبالتالي فإف  الطمب مرنأي أف  1,2مرونة الطمب السعرية ىي

 ، مما يعني زيادة إيرادات الشركة.%12المطموبة بنسبة زيادة الكمية يؤدي إلى 
 عمى تطوير النقؿ بالسكؾ الحديدية لأف:لا يعتبر مشجعا إف الزيادات السنوية في دخوؿ المستيمكيف  -2

  وبالتالي فبزيادة يعتبر سمعة دنيامرونة الطمب الدخمية سالبة وبالتالي فالنقؿ بالسكؾ الحديدية ،
كيف فإنيـ يتخموف عف استعماؿ ىذا النوع مف وسائؿ النقؿ والاتجاه إلى ارتفاع دخوؿ المستيم

وسائؿ النقؿ الأخرى )النقؿ الجوي مثلا لأف مرونة الطمب التقاطعية عمى النقؿ الجوي بالنسبة 
أي أف النقؿ الجوي والنقؿ بالسكؾ الحديدية سمعتيف  0,4لأسعار النقؿ بالسكؾ الحديدية تساوي 

 بديمتيف(.

 :11 رقمتمرين 
 حدى السمع الغذائية، تبيف بأف العرض والطمب ليما الصيغتاف التاليتاف:إفي دراسة لسوؽ 

           ، دالة العرض:               دالة الطمب: 
 ىما الكمية والسعر عمى التوالي.   و    حيث أف: 
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 المطموب:
دج، ماذا سوؼ ينجر عف ىذا الإجراء، أحسب  8لػ بافتراض أف الدولة حددت سعرا ثابتا مساويا  -1

 ذلؾ.
 أحسب مرونة الطمب السعرية عند التوازف. -2
 أحسب فائض المستيمؾ وفائض المنتج. -3
عمى كؿ وحدة  t1=1لأجؿ الحد مف استيلاؾ ىذه السمعة، فإف الدولة فرضت ضريبة نوعية مقدارىا  -4

 .     و     مباعة، أحسب الضريبة التي يتحمميا كؿ مف البائع والمشتري
 عمى كؿ وحدة مباعة الذي يعظـ إيرادات الدولة.  t2=1أحسب معدؿ الضريبة  -5

 الحل:
دج، ماذا سوف ينجر عن ىذا الإجراء، أحسب  8بافتراض أن الدولة حددت سعرا ثابتا مساويا لـ  -1

 ذلك.
 في معادلة الطمب والعرض فنجد:     وـ بتعويض نق

                          دالة الطمب: 
                      دالة العرض:  

 إذف ىذا الإجراء سوؼ يؤدي إلى ظيور فائض في الطمب مقداره:
فائض الطمب                      

 التوازن:حساب مرونة الطمب السعرية عند  -2
 نحسب التوازف أولا:

                                    
 في معادلة الطمب أو العرض فنجد الكمية التوازنية:        بتعويض 

                                              
 ومنو مرونة الطمب السعرية عند التوازف ىي:

   
 

   

   
 

  

  
      

  

  
       |   

|       

 حساب فائض المستيمك وفائض المنتج:-3
 فائض المستيمك: -أ
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   ∫   
  

 

           ∫ (   
  

 
)

  

 

        

    *    
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+
 

  

      

            
    

 

2

           

 فائض المنتج: -ب

        ∫   
  

 

           ∫ (
  

 
  )

  

 

   

         *
  

2

  
    +

 

  

 

           
    2

  
          

عند فرض الدولة ضريبة      و     حساب الضريبة التي يتحمميا كل من البائع والمشتري -4
 عمى كل وحدة مباعة: 11t=نوعية مقدارىا 

 :  وسعر البائع  تحديد سعر المشتري  -أ
               دالة الطمب تصبح : 

            دالة العرض تصبح:  
                      

  

2
 

 

2
    

 

2
              

                    
  

 
 

 

 
   

 

 
                

 

2
    

 

 
 

                                             28.5 
 نجد:    و   في  Qبتعويض قيمة 

      
 

 
    

    

 
              

     
 

 
   

    

 
            

 ومنو السعر التوازني والكمية التوازنية بعد فرض الضريبة ىما:
             و           
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 :من الضريبة    وما يتحممو البائع     من ضريبة  تحديد ما يتحممو المشتري -ب
 كانت دالتي الطمب والعرض كما يمي: t قبؿ فرض الضريبة  

           ، دالة العرض:            دالة الطمب: 
      و        وكاف السعر التوازني )الذي يدفع المشتري ويقبض البائع( ىو: 

 أصبحت دالتي الطمب والعرض كما يمي: t بعد فرض الضريبة  
             ، دالة العرض:              دالة الطمب: 

                                          و
           أي: 

             والسعر الذي يدفعو المشتري )سعر المشتري( ىو:  
        والسعر الذي يقبضو البائع بعد فرض الضريبة)سعر البائع( ىو:  

 ومنو:
 لممشتري:بالنسبة 
 :السعر الذي يدفعو المشتري قبؿ الضريبة ىو       
 :السعر الذي يدفعو المشتري بعد الضريبة ىو              
  :مقدار الضريبة التي يتحمميا ىي                        

 بالنسبة لمبائع:
 :السعر الذي يقبضو البائع قبؿ الضريبة ىو       
 البائع بعد الضريبة ىو: السعر الذي يقبضو         
  :مقدار الضريبة التي يتحمميا البائع ىي                       

 عمى كل وحدة مباعة الذي يعظم إيرادات الدولة: 2t 1=حساب معدل الضريبة  -5
 :t2حساب كمية وسعر التوازف الجديديف بعد فرض ضريبة 

 
       2                      
                   
                 2            2     

 ىو: 2tشرط التوازف بعد فرض الضريبة 
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              2           
 

 
      

 

 
       
 :   ومنو نستنتج سعر البائع 

       2        
 

 
 2   2     

 

 
 2        

 

 
 2 
 نجد الكمية التوازنية بعد فرض الضريبة:    و   في    وبتعويض قيمة 

        (   
 

 
 2)     

 

 
 2         

 

 
 2 

 إيرادات الدولة مف فرض الضريبة ىي:

       2  (   
 

 
 2)   2     2  

 

 
 2

2 
 شرط تعظيـ إيرادات الدولة ىو: 

  

    
        2     2  

  

 
     2     

2 ومنو معدؿ الضريبة الذي يعظـ إيرادات الدولة ىو:          

 

 

 

 

 



 

   
 

 :الثالثالفصل 
  المستهلك سلوك تحليل

؛المنفعة  باستخدام المستهلك سلوك تحليل 
منحنيات  باستخدام المستهلك سلوك تحليل

 السواء.
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 : تحميل سموك المستيمك باستخدام المنفعةأولا
 

يتـ تحميؿ سموؾ المستيمؾ باستخداـ أسموبيف، حيث يحاوؿ ىذاف الأسموباف تفسير كيؼ يسمؾ المستيمؾ 
دخؿ محدود لموصوؿ إلى أقصى إشباع ممكف  عند  شراءه لمسمع والخدمات المختمفة وذلؾ في حدود

 لحاجاتو ورغباتو ضمف الأسعار السائدة في السوؽ. ويتمثؿ ىذاف الأسموباف في:
  الاسموب الكلاسيكي وىو نظرية المنفعة التي يقصد بيا استخداـ فكرة الإشباع قابؿ لمقياس الكمي

 في تحميؿ سموؾ المستيمؾ؛
  الترتيبية أو منحنيات السواء ويقصد بيا استخداـ فكرة الأسموب الحديث وىو طريقة المنفعة

 الإشباع غير قابؿ لمقياس الكمي في تحميؿ سموؾ المستيمؾ.
  
 تعريف المنفعة: -1
إطار  وضمف معينة لحظة في والخدمات السمع عمى لمحصوؿ المستيمؾ يبدييا التي الرغبة شدة ىي 

 ما سمعة إلى الاحتياج كاف فكمما إلييا، بالحاجة الفرد إحساس في تكمف ما سمعة ومنفعة .ظروؼ محددة
 إشباع عمى السمعة قدرة" تعني المنفعة فإف ومنو .أكبر استيلاكيا عف الناتجة المنفعة كمما كانت أشد

  1معيف". وقت في يشعر الإنساف بيا معينة حاجة
 خلاؿ فترة )المستيمؾ( الفرد حاجة إشباع عمى السمعة ىذه قدرة بأنيا )خدمة أو( ما سمعة وتعرؼ منفعة

 العلاقة بيف نتيجة تأتي أنيا بؿ الخدمة أو لمسمعة ملازمة ليست المنفعة وىذه محدد، وظرؼ معينة زمنية
 2.والسمعة المستيمؾ

 3عدة فرضيات تتمثؿ فيما يمي: ىحيث تقوـ المنفعة عم
 العقلانية(:( المستيمك رشادة -أ

 تجعمو لا الإدراؾ وحسف المعقولية مف كافية بدرجة يتصؼ أنو بمعنى رشيدا يكوف أف يجب المستيمؾ
 حدود دخمو في الكمية منفعتو لتعظيـ دائما يسعى أنو كما الوقت، نفس في متعارضة بتصرفات يأتي

 .المختمفة والخدمات السمع عمى الاستيلاكي للإنفاؽ المخصص
                                                           

1
 .44عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص - 
2
، مطبوع موجهة لطلبة السنة الأولى ، كلٌة العوم الاقتصادٌة  والتجارٌة 0عبلة لمسلف، محاضرات فً الاقتصاد الجزئً  -بتصرف من: - 

 .02، ص 2121-2106وعلوم التسٌٌر،جامعة عب الحمٌد مهري، قسنطٌنة، 

 .01ص ، مرجع سبق ذكره، بودور عصام -
3
 01-04المرجع السابق، ص ص  - 
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 :المنفعة قياس إمكانية -ب
 كمية، وأفضؿ بطريقة قياسيا يمكف معينة خدمة أو سمعة أي استيلاؾ مف المكتسبة المنفعة أف يعني مما

 .النقدي المقياس ىو لممنفعة مقياس
 :لمنقود الحدية المنفعة ثبات -ج
 تكوف النقود مقياسا وحتى معينة، زمنية فترة خلاؿ تتغير لا ثابتة لمنقود الحدية المنفعة تكوف أف يعني مما

 .قيمتيا ثبات عمى تحافظ أف يجب لممنفعة
 :لمسمعة الحدية المنفعة تناقص -د

 يطمؽ عميو ما وىذا ليا، السابقة الوحدة منفعة مف أقؿ دائما تكوف الإضافية الوحدة منفعة أف يعني مما
 .الحدية المنفعة تناقص بقانوف

 فالمستيمؾما،  نوعا العقلانية بافتراض مرتبط الافتراض ىذا  الدخل: وتدنية المنفعة تعظيم افتراض -ه
 مقدار أقؿ محدد باستعماؿ إشباع تحقيؽ أو المتاح بدخمو إشباع )منفعة( ممكف أكبر تحقيؽ إلى يسعى
 .الدخؿ مف ممكف

أي أف السمع  (x, y,….., zنيائي مف التركيبات السمعية ) يقصد بو وجود عدد لا مبدأ التجزئة: -و
وحدة مف  7.09والخدمات المستيمكة والمنافع المكتسبة مف جراء استيلاكيا قابمة لمتجزئة كأف نقوؿ 

 وحدة منفعة. 29.72تحقؽ منفعة أو إشباع قدره  (x)السمعة 
( حسب مستوى الإشباع x,yفالمستيمؾ قادر عمى ترتيب تفضيلاتو مف التركيبات ) مبدأ المقارنة: -ز

  Fالتركيبة و  F (x2 , y 2تحقؽ منفعة أقؿ مف التركيبة )  A( x1,y1)الذي تحققو لو، فمثلا التركيبة 
 .K(x3,y3)تحقؽ منفعة أقؿ مف التركيبة 

تحقؽ  A( x1,y1)مف خلاؿ مثاؿ مبدأ المقارنة، فبإمكاف المستيمؾ استنتاج أف التركيبة مبدأ التعدي:  -ك
 .K(x3,y3)منفعة أقؿ مف التركيبة 

 
 المنفعة الكمية والمنفعة الحدية: -2
 تعريف المنفعة الكمية:  -أ

تعرؼ المنفعة الكمية لسمعة ما بأنيا مجموع المنافع التي يكتسبيا مستيمؾ ما نتيجة استيلاكو لوحدات 
متتالية مف ىذه السمعة، والمنفعة الكمية تتزايد بزيادة الوحدات المستيمكة مف سمعة ما، حتى يبمغ المستيمؾ 
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صى بعدىا وفي حالة استمرار حد الإشباع الكامؿ، أي إلى أف تصؿ المنفعة الكمية إلى حدىا الأق
استيلاؾ وحدات أخرى مف سمعة سترتب عنو تناقص المنفعة الكمية، ويرمز لممنفعة الكمية بالرمز 

(TU.)1 
 حيث يمكف كتابة دالة المنفعة الكمية  في حالة  سمعة واحدة كما يمي:

            
 كما يمي:وفي حالة أكثر مف سمعة واحدة تكتب دالة المنفعة الكمية 
     (           )   

 
 2التالية: بالمراحؿ تطورىا في سمعة لأية الكمية المنفعة حيث تمر
 الزيادة بدورىا ىذه تمر و السمعة مف المستيمكة الوحدات عدد بزيادة ما لسمعة الكمية المنفعة تزداد 

 : بطوريف
 منفعة أكبر مف الإضافية الوحدة منفعة أف بمعنى متزايد بمعدؿ لمسمعة الكمية المنفعة تزداد الأول: الطور
 الحدوث(. محتممة ( ليا السابقة الوحدة
 مف السمعة الإضافية الوحدة منفعة أف بمعنى متناقص بمعدؿ لمسمعة الكمية المنفعة تزداد الثاني: الطور
 الحدوث(. أكيدة ( ليا السابقة الوحدة منفعة مف أقؿ

 ، السابقة ليا الوحدة لمنفعة مساوية الإضافية الوحدة منفعة تصبح عندما ذلؾ يحدث ، ثابتة تبقى 
المنفعة  تكوف حيف في ليا مستوى أقصى إلى لمسمعة الكمية المنفعة تصؿ المرحمة ىذه عند و

التي  المرحمة وىي " التشبع حالة أو وضع " باسـ تعرؼ الوضعية وىذه ، معدومة ليا الحدية
 . السمعة استيلاؾ عف المستيمؾ عندىا يتوقؼ أف يجب

يمكف  لا المرحمة السمعة، وىذه مف المستيمكة الوحدات عدد بزيادة الكمية المنفعة تتناقص 
ف حتى عندىا يتواجد أف الرشيد لممستيمؾ  (. مقابؿ دوف ( مجانا السمعة وحدات عميو عرضت وا 

 
 
 

                                                           
1
، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأولى جذع مشترك، كلٌة العلوم 0سعدي هند، ملخصات وتمارٌن محلولة فً مقٌاس الاقتصاد الجزئً - 

 .03، ص 2106-2105الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم التسٌٌر، جامعة المسٌلة، 
2
ر بوالسبت، محاضرات فً الاقتصاد الجزئً، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأولى جذع مشترك، كلٌة العلوم الاقتصادٌة والتجارٌة عبد القاد - 

 .01، ص 2106-2105، 2وهلوم التسٌٌر، جلمعة عبد الحمٌد مهري، قسنطٌنة 
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 تعريف المنفعة الحدية:  -ب
 سمعة مف وحدة إضافية استيلاؾ مف المستيمؾ عمييا يحصؿ التي المنفعةأنيا  عمى الحدية المنفعة تعرؼ
الكمية  في التغير عف الناتج الكمية المنفعة في التغير مقدار عف محدد، أي أنيا تعبر زمف في معينة

 1(.MU) المستيمكة بوحدة واحدة، ويرمز ليا بالرمز
 ويمكف التعبير عف المنفعة الحدية كما يمي:

التغير في المنفعة الكمية              
التغير في السمعة  

 المنفعة الحدية 

 حالة سمعة واحدة: -1-ب
حيث أنو إذا كانت بيانات جدولية أي بيانات متقطعة فإف المنفعة الحدية تحسب كما يمي: )حساب التغير 

    بيف قيمتيف(                                   
    

   
 

       

       
 

 
ذا كانت البيانات عبارة عف دالة أي بيانات متصمة فإف المنفعة الحدية تحسب كما يمي: )اشتقاؽ دالة  وا 

 (           المنفعة الكمية  

    
    

   
 

 
 حالة أكثر من سمعة واحدة: -2-ب

 :Yو Xولتكن سمعتين 
بيانات متقطعة فإف المنفعة الحدية تحسب كما يمي: )حساب التغير إذا كانت بيانات جدولية أي  

 بيف قيمتيف(
 :Xالمنفعة الحدية بالنسبة لمسمعة  

       
    

   
 

  2     

  2     
 

 
  :Y المنفعة الحدية بالنسبة لمسمعة  

                                                           
1
لطلبة السنة الأولى جذع مشترك، كلٌة العلوم  ، مطبوعة موجهة0علً صاري، ملخصات دروس وتمارٌن محلولة فً الاقتصاد الجزئً  - 

 .01،ص 2106-2105الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم التسٌٌر، جامعة محمد الشرٌف مساعدٌة، سوق أهراس، 
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حالة البيانات عبارة عف دالة أي بيانات متصمة فإف المنفعة الحدية تحسب كما يمي: )اشتقاؽ  

             دالة المنفعة الكمية  
 :Xالمنفعة الحدية بالنسبة لمسمعة 

    
    

   
 

 :Yالمنفعة الحدية بالنسبة لمسمعة 

    
    

   
 

خلاؿ فترة زمنية معينة عمى جدوؿ  x: بافتراض أف مستيمؾ ما حصؿ مف جراء استيلاكو لمسمعة مثال
 المنفعة التالي، المطموب حساب المنفعة الحدية  والتمثيؿ البياني لممنفعة الكمية والحدية.

 (: المنفعة الكمية والحدية15الجدول رقم )
9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

27 28 28 27 25 22 18 13 7 0 TUx المنفعة الكمية 
-1 0 1 2 3 4 5 6 7 - MUx المنفعة الحدية 

 تحسب المنفعة الحدية كما يمي:

    
    

   
 

  2     

  2     
 

   

   
   

  2  
    

   
 

  2     

  2     
 

    

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
 

     

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
 

     

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
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  2     

  2     
 

     

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
 

     

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
 

     

   
   

    
    

   
 

  2     

  2     
 

     

   
    

 والحدية ة(: منحنى المنفعة الكمي88الشكل رقم )

 
 مف خلاؿ الشكميف نلاحظ ما يمي:
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  نلاحظ أنو كمما زاد استيلاؾ وحدات متتالية مف السمعةx  زادت المنفعة الكميةTUx  وذلؾ حتى
 ؛ MUxكمما تناقصت المنفعة الحدية   Qx=8الكمية 

  عندما تصؿ المنفعة الكميةTUx= 28  إلى أعظـ قيمة ليا وذلؾ عند الكميةQx= 8   تكوف
 ؛ MUx= 0المنفعة الحدية معدومة 

  عندما تبدأ المنفعة الكمية في التناقص وذلؾ عندQx=9  تكوف المنفعة الحدية سالبة أي
        

 المنفعة الحدية:قانون تناقص  -3
ينص قانوف تناقص المنفعة الحدية عمى أنو كمما زادت الكمية المستيمكة مف سمعة ما، فإف 
المنفعة الحدية مف تمؾ السمعة تأخذ في التناقص، أي أف المنفعة الحدية التي يحصؿ عمييا المستيمؾ مف 

ىذا يعني أف المنفعة الحدية تتناقص أي سمعة تتناقص كمما زادت الكمية التي يستيمكيا مف ىذه السمعة، و 
مع زيادة استيلاؾ وحدات اضافية مف السمعة حتى تعادؿ الصفر وذلؾ عند وصوؿ المستيمؾ إلى مستوى 

ذا ما استمر استيلاؾ السمعة فإف المنفعة الحدية تصبح بالسالب.  1التشبع، وا 

المنفعة مع زيادة استيلاك وحدات اضافية من ومنو:  قانون تناقص المنفعة الحدية           تناقص 
 السمعة

 يوضح ذلؾ 89والشكؿ رقـ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 05-04سعدي هند، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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 (: تناقص المنفعة الحدية89الشكل رقم )

 
 العلاقة بين المنفعة الكمية والمنفعة الحدية: -4

 1يمكف توضيح العلاقة بيف المنفعة الكمية فيما يمي:
  الحدية.المنفعة الكمية ىي حاصل جمع المنافع 
 :ففي حالة بيانات جدولية )بيانات متقطعة( فإف المنفعة الكمية تحسب كما يمي 

     ∑      
 =       2        

  ففي حالة دالة )بيانات متصمة( فإف المنفعة الكمية تساوي التكامؿ الرياضي لدالة المنفعة الحدية
 وتحسب كما يمي:

    ∫    

  الحدية ىي اشتقاق لدالة المنفعة الكمية.دالة المنفعة 
   في البداية بمعدلات متزايدة تتزايد المنفعة الكمية       عندما تكوف المنفعة الحدية موجبة

 بمعدلات متناقصة.ثـ بعد ذلؾ تتزايد 
  عند بموغ المنفعة الكمية أقصى قيمة ليا عند مستوى الإشباع أي عند أعظـ منفعة تكوف المنفعة

      ية معدومة الحد
   فإف المنفعة الكمية تتناقص.      عندما تكوف المنفعة الحدية سالبة 

 
                                                           

1
 .61بتصرف من: بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص  - 

 .01سبق ذكره، ص  بودور عصام، مرجع -                
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 توازن المستيمك: -5
تقوـ دراسة سموؾ المستيمؾ عمى افتراض أساسي وىو أف المستيمؾ شخص رشيد يسعى إلى 

يقوـ بتوزيع دخمو تعظيـ منفعتو مف استيلاكو لمسمع، أي الوصوؿ إلى أقصى إشباع ممكف، وبالتالي 
المحدود عمى السمع المختمفة وضمف الأسعار السائدة في السوؽ عمى نحو يحقؽ لو أكبر منفعة ممكنة 

 1في ضوء إمكانياتو.

 توازن المستيمك في حالة سمعة واحدة: -أ
 شرط التوازف في حالة سمعة واحدة ىو:  

 المنفعة الحدية المكتسبة = المنفعة الحدية المضحى بيا

التغير في المنفعة الكميةحيث أف:            
التغير في السمعة

 المنفعة الحدية المكتسبة 

سعر السمعة  المنفعة الحدية لمنقود  المنفعة الحدية المضحى بيا 
 MUxالمنفعة الحدية المكتسبة ىي: 

    المنفعة الحدية المضحى بيا ىي: 
          ومنو شرط التوازف ىو:

 : مثال
لدينا الجدوؿ التالي يوضح لنا المنفعة الكمية والكميات المستيمكة مف السمعة، وبافتراض أف سعر الوحدة 

(  وأف منفعة الوحدة النقدية الواحدة قدرت بالقيمة Px=3وحدات نقدية ) 3الواحدة لمسمعة قدر بػقيمة 
(   ،) 

مطموب تحديد توازف المستيمؾ في ظؿ ىذه ، الPx= 10والمنافع الحدية لمنقود، عمما أف سعر السمعة ىو 
 المعطيات.

 الحل: 
        يتحقؽ التوازف عند تحقؽ شرط التوازف التالي: 

 2x 3 =6منفعة وحدة النقود =  x( = سعر الوحدة    المنفعة الحدية المضحى بيا )

                                                           
1
   .45عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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المستيمكة مف السمعة، أي يكوف ومنو مف خلاؿ الجدوؿ نلاحظ أف التوازف يتحقؽ عند الوحدة الرابعة 
 (.xالمستيمؾ في حالة توازف عند استيلاكو لأربعة وحدات مف السمعة )
( لأنو يصؿ xوحدات( مف السمعة) 6بينما يصؿ المستيمؾ إلى حالة التشبع عند استيلاكو ستة وحدات)

 .(MUx=0)وحدة منفعة، وتنعدـ عندىا منفعتو الحدية  48إلى تحقيؽ أقصى منفعة كمية قدرىا 
الفائض الحدي لممستيمؾ يمثؿ الفرؽ بيف المنفعة الحدية المكتسبة والمنفعة الحدية المضحى بيا، وىو 

 .يكوف متناقص وينعدـ عند وضع التشبع بسبب تساوي المنفعتيف الحديتيف
  المنفعة الحدية المضحى بيا -الفائض الحدي لممستيمك= المنفعة الحدية المكتسبة 

أما الفائض الكمي لممستيمؾ فيمثؿ الفرؽ بيف المنفعة الكمية المكتسبة والمنفعة الكمية المضحى بيا، ويكوف 
 .أعظميا عند نقطة توازف المستيمؾ

 المنفعة الكمية المضحى بيا -الفائض الكمي لممستيمك= المنفعة الكمية المكتسبة 
يصؿ المستيمؾ الرشيد إلى وضع التوازف دائما قبؿ وضع التشبع، أي أف وضع التوازف وىو  ملاحظة:

 الأفضؿ بالنسبة لممستيمؾ يسبؽ وضع التشبع.
 (: توازن المستيمك حالة سمعة واحدة16ول رقم )دالج

الوحدات 
المستيمكة 

مف السمعة 
(x )Qx 

المنفعة الحدية لمسمعة  TUxالمنفعة الكمية 
MUx 

 )المنفعة الحدية المكتسبة(

المنفعة الحدية 
المضحى بيا 

    

الفائض الحدي 
 لممستيمؾ

0 0 / / / 
1 15 15 6 +9 
2 28 13 6 +7 
3 38 10 6 +4 
4 44 6 6 0 
5 48 4 6 -2 
6 48 0 6 -6 
7 46 -2 6 -8 
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 توازن المستيمك في حالة أكثر من سمعة وحدة: -ب
 :حالة التوازف لا بد مف توفر شرطيفحتى يصؿ المستيمؾ إلى 

أف يقوـ المستيمؾ بإنفاؽ كؿ الدخؿ المخصص للاستيلاؾ عمى السمع التي تحقؽ لو إشباعا، أي  أولا:
 تساوي دخؿ المستيمؾ مع مجموع المبالغ المنفقة عمى السمع المستيمكة كما يمي:

                 
 حيث أف:
 Rدخؿ المستيمؾ؛ : 
 x ،y ،،.... nتمثؿ كميات لسمع المستيمكة؛ : 
 Px ،Py ،...... ،Pn تمثؿ أسعر السمع المستيمكة :x ،y،.... ، n؛ 
 Px الإنفاؽ عمى السمعة :x؛ 
 Py الإنفاؽ عمى السمعة :y؛ 
 Pn الإنفاؽ عمى السمعة :n. 

 المستيمؾ يجب أف تتساوي المنفعة الحدية لكؿ دينار يتـ إنفاقيا عمى تمؾ السمع التي يقوـ ثانيا:
أي تساوي المنافع الحدية لمسمع منسوبة إلى باستيلاكيا مع المنفعة الحدية المكتسبة مف السمعة المشتراة، 

 أسعاره وفي نفس الوقت تساوي المنفعة الحدية لمنقود، أي تحقؽ ما يمي:

المنفعة الحدية لمنقود  
المنفعة الحدية لمسمعة  

سعر السمعة 
 

المنفعة الحدية لمسمعة  
سعر السمعة 

   

 
المنفعة الحدية لمسمعة  

سعر السمعة 
     

   

  
 

   

  
   

   

  
      

 ومنو فإف شرط التوازف ىو:
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 مثال:
(، فإذا y( و)xالسمعتيف ) شراء عمى دينار 30 بػ والمقدر النقدي دخمو بإنفاؽ يقوـ ما مستيمؾ أف نفترض

( xالسمعة ) سعر وكاف منيا، والمنافع السمعتيف مف المستيمكة الكميات ضحيو   (07) كاف الجدوؿ رقـ
 فالمطموب ىو:دينار،  2( ىو yدينار وسعر السمعة ) 2ىو 
 وضع توازف المستيمؾ. تحديد التركيبة التي تحقؽ -
 تحديد قيمة المنفعة الحدية لمنقود. -
 تحديد قيمة المنفعة الكمية عند وضع التوازف. -

 منيا والمنافع السمعتين من المستيمكة الكميات ( :17الجدول رقم )
 yو  xالكمية المستيمكة من  0 1 2 3 4 5 6 7 8
 x (MUx)المنفعة الحدية لمسمعة  - 12 11 10 9 8 7 6 5
 y (MUy)المنفعة الحدية لمسمعة  - 18 16 14 12 10 8 7 6

 الحل:
 يكوف المستيمؾ في حالة توزف عند تحقؽ الشرط التالي:

 
   

  
 

   

  
   

   

  
                  

                             
 (  أي استخداـ الشرط 1ومنو يمكف الحصوؿ عمى الجدوؿ التالي مف خلاؿ التعويض في المعادلة رقـ )
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 (: توازن المستيمك باستخدام المنفعة18الجدول رقم )
   

  
 MUy ( كميةy)    

  
 MUx كمية (x) 

- - 0  - 0 
9 18 1 6 12 1 
8 16 2 5 ,5 11 2 
7 14 3 5 10 3 
6 12 4 4,5 9 4 
5 10 5 4 8 5 
4 8 6 3,5 7 6 

3,5 7 7 3 6 7 
3 6 8 2,5 5 8 

 أف ىناؾ خمسة وضعيات لتوازف المستيمؾ وىي: (18رقـ ) يتضح مف الجدوؿ
 λ  y( وحدات مف السمعة 4و أربعة ) x( واحدة مف السمعة 1وذلؾ عند استيلاؾ وحدة )   

 (.x=1,y=4أي )
 λ  y( وحدات مف السمعة 5و خمسة ) x( وحدات مف السمعة 3وذلؾ عند استيلاؾ ثلاث)   

 (.x=3,y=5أي )
 λ  y( وحدات مف السمعة 6و ستة ) x( وحدات مف السمعة 5وذلؾ عند استيلاؾ خمس)   

 (.x=5,y=6أي )
 λ  y( وحدات مف السمعة 7و سبعة ) x( وحدات مف السمعة 6وذلؾ عند استيلاؾ ستة )     

 (.x=6,y=7أي )
 λ   y( وحدات مف السمعة 8و ثمانية ) x( وحدات مف السمعة 7وذلؾ عند استيلاؾ سبعة)   

 (.x=7,y=8أي )
التركيبات السابقة ىي حالات محتممة لمتوزف، وبما أف أف الشرط الضروري لا يأخذ بعيف الاعتبار قيود 

المستيمؾ، إذ أف دخؿ المستيمؾ محدود ويجب أف يراعي ذلؾ عندما يحاوؿ الدخؿ المفروضة عمى 
الوصوؿ إلى أقصى إشباع ممكف، فإف تحديد وضع التوازف يتطمب تحقيؽ الشرط الثاني، أي تحقؽ 

 المعادلة الآتية:
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 السابقة نجد ما يمي:وبتطبيؽ ذلؾ عمى التراكيب 

 λ    (x=1,y=4) ……..                       
 λ    (x=3,y=5) ……..                       
 λ    (x=5,y=6) ……..                       
 λ      (x=6,y=7) ……..                       
 λ    (x=7,y=8) ……..                       

دينار، إذا يكوف  30لمقدر بػ ومنو فإف المستيمؾ يصؿ إلى أقصى إشباع ممكف مف خلاؿ إنفاقو لدخمو 
 8( وثمانية وحدات )xوحدات( مف السمعة ) 7المستيمؾ في حالة توازف عند حصولو عمى سبع وحدات )

 ىي التركيبة المثمى ليذا المستيمؾ.  (x=7,y=8)(، أي أف التركيبة yوحدت( مف السمعة )
 
 تحديد قيمة المنفعة الحدية لمنقود: -2

   عند التوازن يكون لدينا:                         

  
 

   

  
     

 وحدة منفعة. 3ومنو فإف قيمة المنفعة الحدية لمنقود تساوي 
 
 تحديد قيمة المنفعة الكمية عند وضع التوازن: -3

عند وضع التوازف تساوي مجموع  (، وy( و)xلكمية تساوي مجموع المنافع الحدية لمسمعتيف )االمنفعة 
 (، أي:yوثمانية وحدات مف السمعة ) (xالمنفعتيف عند استيلاؾ سبع وحدت مف السمعة )

      ∑   

 = 

 = 

 ∑    

 = 

 = 

    =     = 

                    

                                      
 وحدة منفعة. 154مستوى إشباع يقدر بػ ومنو يصؿ المستيمؾ إلى وضع التوازف عند 
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 توازن المستيمك في حالة وجود قيود: -6

حيث يوجد شرطاف أساسياف يجب تحقيقيـ أوليا شرط لازـ والثاني شرط كافي، فالشرط اللازـ يسمح لنا 
بالوصوؿ إلى الحؿ الأمثؿ أي وضع التوازف، أما الشرط الكافي فيؤكد لنا ىؿ الحؿ الأمثؿ الذي تـ 
تحديده في الشرط اللازـ ىو حؿ محقؽ ليدؼ المستيمؾ  فعلا سواء تعظيـ المنفعة تحت قيد الدخؿ 

 1والأسعار أو تدنية الدخؿ تحت قيد المنفعة. وىناؾ طريقتاف لحؿ مشكمة التوازف وىما:

 الطريقة الأولى: طريقة التعويض -6-1

 حالة تعظيم المنفعة تحت قيد الدخل والأسعار: -أ

المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكمية تساوي صفر، أي أف منحنى  اللازم )الضروري(:الشرط  
                                                 المنفعة الكمية قد وصؿ إلى ذرتو، حيث نكتب:

       
     

  
     أو   

  
       

المشتقة الثانية لدالة المنفعة الكمية أقؿ مف الصفر، وىي البرىاف الرياضي عمى  الشرط الكافي: 
 أف ىذه الذروة تمثؿ نقطة عظمى عمى منحنى المنفعة الكمية، حيث نكتب:

 2  

  2
   أو   

2  

  2
     

 حالة تدنية الدخل تحت قيد المنفعة: -ب

 المشتقة الأولى لمعادلة الدخؿ تساوي صفر، حيث نكتب: الشرط اللازم )الضروري(:

  

  
    أو   

  
   

 المشتقة الثانية لمعادلة الدخؿ أكبر مف الصفر، حيث نكتب: الشرط الكافي:

 2 

  2
   أو   

2 

  2
      

                                                           
1
 بتصرف من: هند سعدي ومحمد جصاص. - 
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 مثال: 

 . Px=2 ،Py=1، عمماً أف       بافتراض أف دالة إشباع مستيمؾ ما، تأخذ الشكؿ التالي: 

 المطموب :

( التي x,yأوجد بطريقة التعويض المباشر التوليفة المثمى مف ) R=20إذا كاف الدخؿ النقدي ىو   -1
 تحقؽ توازف المستيمؾ )أقصى منفعة(.

 ( التي تحقؽ توازف المستيمؾ )أدنى دخؿ(.x,yأوجد التوليفة المثمى مف ) TU= 100إذا كانت  -2

 الحل:

تم إتباع الخطوات التالية لتحديد التوليفة المثمى التي تحقق توازن المستيمك أي الحصول عمى ي -1
 أعظم منفعة:

 استخراج أحد المتغيرين بدلالة الآخر من معادلة قيد الدخل: -أ

 لدينا معادلة قيد الدخؿ كما يمي: 

            .............           

 مف دالة الدخؿ فنجد:  yنستخرج قيمة 

                            

 في دالة المنفعة فنجد: Yتعويض قيمة  -ب

       
             
         2         

 أي أصبحت مف الشكؿ التالي:  Xومنو فإف دالة المنفعة أصبحت بدلالة متغير واحد وىو 

        

 المنفعة:تطبيق شرطي تعظيم  -ج
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 :المشتقة الأولى لدالة المنفعة الكمية تساوي صفر. الشرط اللازم 
   

  
   

 
   

  
         

     

 :Y( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ ) Xوبتعويض قيمة

              
      

 :المشتقة الثانية لدالة المنفعة الكمية أقؿ مف الصفر الشرط الكافي : 
 2  

  2
     ′′    

  ′′          

( تمثؿ التوليفة المثمى التي تحقؽ لممستيمؾ أعظـ x=5,y=10وبما أف الشرطيف محققيف فإف التوليفة )
 TU=100منفعة التي تساوي:  

       
               

 حالة تدنية الدخل تحت قيد المنفعة: -2

 المنفعة:استخراج أحد المتغيرين بدلالة الآخر من دالة  -أ

       
        

   
   

  
 

  

 
         

 في دالة الدخل فنجد: Yتعويض قيمة  -ب
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 تطبيق شرطي تدنية الدخل: -ج

 المشتقة الأولى لمعادلة الدخؿ تساوي صفر، أي:الشرط اللازم : 

                

  
   

   
  

 2
    

   2       

   2     

  2  
  

 
  2     

   √       

 :Y( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ ) Xوبتعويض قيمة

   
  

 
 

  

 
 

      

 المشتقة الثانية لمعادلة الدخؿ أكبر مف الصفر، أي: ي:الشرط الكاف

 2 

  2
    

 2 

  2
              

( تمثؿ توليفة توازف المستيمؾ عند مستوى المنفعة x=5 ،y=10الكافي محقؽ فإف التوليفة ) طبما أف الشر 
TU=100:والدخؿ الواجب تخصيصو لتحقيؽ ىذا المستوى مف المنفعة ىو ، 

                   

 وحدة نقدية. 20يجب تخصيص دخؿ يساوي  TU=100أي لتحقيؽ 
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 الطريقة الثانية: مضاعف لاغرانج-6-2

الطريقة الأكثر استخداما لإيجاد الكميات التوازنية التي تعظـ منفعة المستيمؾ، وقد  تمثؿ طريقة لاغرانج
، وتقوـ ىذه الطريقة عمى أف المستيمؾ يحاوؿ ايجاد حؿ Tucher & Khunتـ اقتراحيا مف طرؼ 

  1لممشكمة المتمثمة في تعظيـ منفعتو تحت قيد الميزانية.

 حالة تعظيم المنفعة تحت قيد الدخل:  -أ

 تمر طريقة لاغرانج في ىذه الحالة بالخطوات التالية: 

 تشكيل برنامج المستيمك: -1-أ

 2:حيث يتكوف برنامج المستيمؾ مف شقيف ىما اليدؼ والقيد

 حيث ييدؼ المستيمؾ إلى تحقيؽ أقصى منفعة ممكنة )تعظيـ المنفعة = اليدؼ(. 
 .)السوؽ )معادلة الدخؿ= القيد لكف يكوف مقيد بدخؿ محدد، وكذلؾ بأسعار السمع السائدة في 

 وعميو يمكف كتابة برنامج المستيمؾ كما يمي:

                   
 

 
                    

 تشكيل دالة لاغرانج: -2-أ

 ( في معادلةλوتتكوف دالة لاغرانج مف دالة المنفعة إضافة إلى حاصؿ ضرب مضاعؼ لاغرانج )
ونكتب ما  3الميزانية مصفرة، أي تتكوف مف مجموع دالتي اليدؼ والقيد الذي يكوف في شكؿ دالة صفرية.

 يمي:

 دالة لاغرانج = دالة اليدف + مضاعف لاغرانج )دالة القيد عمى شكل معادلة صفرية(

 ونكتب دالة لاغرانج رياضيا كما يمي:

                                                           
1
 .20محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص - 

2
 .22عبلة لمسلف، مرجع سبق ذكره، ص  - 

3
 22عبلة مسلف، مرجع سبق ذكره، ص  -  20محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 

 برنامج المستهلك
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          (         )    

 حيث أف:

L: يمثؿ دالة لاغرانج )المنفعة المقيدة بالدخؿ(؛ 

 يسمى مضاعؼ لاغرانج، وىو مجيوؿ مساعد يمثؿ المنفعة الحدية لمدخؿ.:  

 حيث أنو لحؿ دالة لاغرانج يجب تحقيؽ شريف ىما: الشرط اللازـ والشرط الكافي.

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -3-أ

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفx ،y مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

       

  
        ′

 
                     

 ′  
  

  
   

       

  
        ′

 
                     

 ′  
  

  
                         

 أي أننا نحصؿ عمى جممة ثلاث معادلات مف ثلاث متغيرات نقوـ بحميا كما يمي:

 x( نجد 1( عمى المعادلة رقـ )2( أو بقسمة المعادلة رقـ )2( عمى المعادلة رقـ )1بقسمة المعادلة رقـ)
 . xبدلالة  yأو العكس اي  yبدلالة 

 أي: 
 ′

 

 ′
 

 
   
   

 
 ′

 

 ′
 

 
  
  

     

 
 ′ 

 ′ 
 

   

   
 

 ′ 

 ′ 
 

  

  
 أو                                      

 مساوية لمنسبة بيف أسعارىما: yو  xنلاحظ أف النسبة ما بيف المنافع الحدية لمسمعتيف 
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 ′
 

 ′
 

 
  
  

 
   

   
 

  
  

    

                              أو            

 x( نحصؿ عمى الكميات المطموبة مف إحدى السمعتيف 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4ثـ نعوض النتيجة المتحصؿ عمييا في المعادلة رقـ )  yأو

 الأخرى.
  :أكبر مف الصفر وىو يتكوف مف المشتقات الجزئية الثانية  أف يكوف المحدد الييسيالشرط الكافي

لدالة لاغرانج، واليدؼ منو ىو التأكد مف أف الكميات المطموبة التي تـ تحديدىا مف خلاؿ الشرط 
 ويكتب بالصيغة التالية: 1اللازـ تحقؽ ىدؼ المستيمؾ.

  |

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′   
|      

وبحساب المشتقات في السطر الثالث والعمود الثالث في حالة تعظيـ المنفعة يمكننا كتابة الصيغة 
 المختصرة التالية:

  |

 ′′    ′′       
 ′′    ′′       
                   

|        

 2حيث أف: a ،b ،c ،dوبالترميز إلى المشتقات الثانية لدالة لاغرانج بالرموز 
a( بالنسبة لمسمعة 1: المشتؽ الثاني لمدالة رقـ )x؛ 
b( بالنسبة لمسمعة 1: المشتؽ الثاني لمدالة رقـ  )y؛ 
c( بالنسبة لمسمعة 2: المشتؽ الثاني لمدالة رقـ )x؛ 
d( 2: المشتؽ الثاني لمدالة رقـ ) بالنسبة لمسمعةy؛ 

  |

                      
                      
                   

|    

 ومنو:
                                                           

1
 .24ذكره، ص سعدي هند، مرجع سبق  - 

2
 المرجع نفسه. - 
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   |
       
        

|   |
       
        

|       |
          

      
| 

  [                 ]   [            (   )]

      [                ] 

 حالة تدنية الدخل تحت قيد المنفعة:  -ب

 تشكيل دالة لاغرانج: -1-ب

( في دالة λوتتكوف دالة لاغرانج مف معادلة الميزانية إضافة إلى حاصؿ ضرب مضاعؼ لاغرانج )
 المنفعة مصفرة، 

 ونكتب دالة لاغرانج رياضيا كما يمي:

 

     ( ̅        ) 

            ( ̅        ) 

 أف:حيث 

L: يمثؿ دالة لاغرانج )الدخؿ المقيد بالمنفعة(؛ 

 يسمى مضاعؼ لاغرانج، وىو مجيوؿ مساعد يمثؿ المنفعة الحدية لمدخؿ.:  

 ولحؿ دالة لاغرانج يجب تحقيؽ شرطيف ىما: الشرط اللازـ والشرط الكافي.

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -2-ب

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفx ،y مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

  

  
   ′

 
        ′

 
            



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   137 

 

 ′  
  

  
   

  

  
   ′

 
        ′

 
             

 ′  
  

  
    ̅                         

 أننا نحصؿ عمى جممة ثلاث معادلات مف ثلاث متغيرات نقوـ بحميا كما يمي:أي 

 x( نجد 1( عمى المعادلة رقـ )2( أو بقسمة المعادلة رقـ )2( عمى المعادلة رقـ )1بقسمة المعادلة رقـ)
 . xبدلالة  yأو العكس أي  yبدلالة 

 أي: 
  

  
  

  

 
  ′

 

  ′
 

 
 ′

 

 ′
 

 
  
  

     

 مساوية لمنسبة بيف أسعارىما: yو  xنلاحظ أف النسبة ما بيف المنافع الحدية لمسمعتيف 
 ′

 

 ′
 

 
  
  

 
   

   
 

  
  

   

                              أو            

 x( نحصؿ عمى الكميات المطموبة مف إحدى السمعتيف 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4ثـ نعوض النتيجة المتحصؿ عمييا في المعادلة رقـ )  yأو

 الأخرى.
  :أف يكوف المحدد الييسي أقؿ مف الصفر أي سالب:الشرط الكافي 

  |

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′   
|      

 حيث نتبع نفس الطريقة المعتمدة في حالة تعظيـ المنفعة تحت قيد الدخؿ.
 مثال: 

 .Px=2 ،Py=1  ،R=20، عمماً أف       بالرجوع إلى المثاؿ السابؽ: دالة إشباع مستيمؾ
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( التي تحقؽ توازف المستيمؾ في حالة تحقيؽ أعظـ منفعة وحالة أدنى x ،yتحديد التوليفة) المطموب:
 دخؿ  باستخداـ طريقة مضاعؼ لاغرانج.

 الحل:

 حالة تعظيم المنفعة: -1

 تشكيل برنامج المستيمك: -أ

                
 

 
                  

 لاغرانج:تشكيل دالة  -ب

                      

                 

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -ج

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفx ،y مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
                       

 ′  
  

  
                     

 ′  
  

  
                       

 ( نجد:2( عمى المعادلة رقـ )1بقسمة المعادلة رقـ)

 أي: 
  

  
 

  

 
        

 

 
                             

 برنامج المستهلك
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 ( نحصؿ عمى: 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
                     
         
       
     

 :y( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4في المعادلة رقـ ) xبتعويض قيمة 
       
        
      

  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفرالشرط الكافي.  

  |

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′   
|    

  |
               
             

                 
|    

   |
      
       

|   |
      
          

|      |
          
    

| 

  [               ]   [               ]

     [              ] 
         

( ىي التوليفة المثمى التي تحقؽ توازف المستيمؾ x=5 ،y=10ومنو فالشرط الكافي محقؽ إذا فالتوليفة )
 TU=100 أعظـ منفعة التي تساوي: أي تحقؽ لو

                   

 حالة تدنية الدخل: - -2

 تشكيل برنامج المستيمك: -أ

                 
 

 
 برنامج المستهلك                
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 تشكيل دالة لاغرانج: -ب

            ( ̅        ) 

                  

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -ج

 :المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج مساوية لمصفر أي أف: الشرط اللازم 

 ′  
  

  
                       

 ′  
  

  
                       

 ′  
  

  
                       

 ( نجد:2رقـ )( عمى المعادلة 1بقسمة المعادلة رقـ)

 أي: 
 

 
 

   

   
        

 

 
                             

 ( نحصؿ عمى: 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
                       
       2    
   2      
  2  

   

 
    

   √   
     

 :y( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4في المعادلة رقـ ) xبتعويض قيمة 
       
        
      

  :أف يكوف المحدد الييسي أقؿ مف الصفرالشرط الكافي.  
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  |

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′   
|    

  |
                  

                          
                   

|   

λ(:        01لدينا مف المعادلة رقـ )  
 

 
 

 

  
     

λ(:        02ولدينا مف المعادلة رقـ )  
 

2 
 

 

2    
     

 وبالتعويض نجد:

  |
                   

                           
                   

|    

   |
       
        

|        |
         
           

|       |
            
      

| 

  [                 ]        [                   ]

      [                   ] 
               

( ىي التوليفة المثمى التي تحقؽ توازف المستيمؾ x=5 ،y=10ومنو فالشرط الكافي محقؽ إذا فالتوليفة )
 20جب تخصيصو لتحقيؽ ىذا المستوى مف الإشباع ىو ، حيث أف الدخؿ الواTU=100أماـ منفعة 
 وحدة نقدية.

         
              

 التبادل: -7
يتمكف المستيمؾ وىو في حالة التوازف أف يزيد مف منفعتو الكمية إذا تبادؿ السمع مع غيره ممف ىـ أيضا 

مبادلة اختيارية لا بد لكلاىما أف في حالة توازف، ولكف يواجيوف أسعارا مختمفة، ولكي يشترؾ فرديف في 
لا فإف تحقيؽ خسارة أو عدـ تحقيؽ مكسب لأي منيما يحممو عمى رفض المبادلة.  يكسب مف ورائيا وا 

(  فمجاؿ التبادؿ المربح يكوف قائما الما اختمفت النسبة x ،y( وسمعتيف )A،Bوفي حالة تواجد فرديف )
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 x، عف النسبة بيف المنفعة الحدية لمسمعة Aلمفرد  yية لمسمعة والمنفعة الحد xبيف المنفعة الحدية لمسمعة 
 أي:  B،1لمفرد  yوالمنفعة الحدية لمسمعة 

*
   

   
+

 

 *
   

   
+

 

   

ومع تزايد الكمية المتبادلة يزداد اقتراب النسبتيف مف بعضيما حتى يتطابقا، وعندئذ لا يكوف مجاؿ لمزيد 
 وتصؿ عممية المبادلة إلى نيايتيا.مف التبادؿ المربح لمطرفيف 

 مثال:
، حيث أف توازف yو  xمف السمعتيف  Bو  Aبيانات المنفعة الحدية لفرديف  يوضح الجدوؿ الموالي

 (.x=6 ،y=3يكوف عند ) B(، أما توازف المستيمؾ x=3 ،y=6يكوف عند ) Aالمستيمؾ 
 yو  xمن السمعتين  Bو  Aالمنفعة الحدية لفردين : (19الجدول رقم )

 A Qالفرد  Bالفرد 
MUy MUx MUy MUx 

16 18 11 16 1 
15 16 10 14 2 
14 14 9 12 3 
13 12 8 10 4 
12 10 7 8 5 
11 8 6 6 6 
10 6 5 4 7 
9 4 4 2 8 

 المطموب: 
 ىؿ ىناؾ مجاؿ لمتبادؿ؟ -1
فيما بينيما يظؿ أماميما  y بوحدة مف x وحدة مف  Bو A وضح أنو بعد أف يتبادؿ الفرديف -2

 .مجالا لإجراء مبادلة مربحة لكؿ منيما
 بوحدة أخرى مف x إذا تبادلا فيما بينيما وحدة مف B والفرد  A ما مقدار المنفعة الكمية لمفرد -3

y. 
                                                           

1
 .52دومٌنٌك سلفاتور، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 yبوحدة مف  xأف يربحا نتيجة تبادليا وحدة ثانية مف  Bو Aىؿ مازاؿ في مقدور الفرديف  -4
 فيما بينيما؟ ولماذا؟

 الحل:
 عند التوازف لدينا:  -1
  المستيمؾA                                        :               

   
 

 2

 
   

  المستيمؾB                                               :   

   
 

 

  
      

، فيناؾ Bلا تساوي نسبة المنفعتيف الحديتيف لممستيمؾ  Aوبما أف نسبة المنفعتيف الحديتيف لممستيمؾ 
 .Bو Aمبادلة مربحة بيف الطرفيف 

*
   

   
+

 

 *
   

   
+

 

 [ ]  [    ]  

 Bيمنحيا لو  الفرد   yمقابؿ وحدة مف  xوحدة مف  Aانطلاقا مف شرط التوازف بعد تنازؿ الفرد  -2
يمنحيا لو  xعمى وحدة مف  B(، في المقابؿ يحصؿ الفرد x=4 ،y=5)ىو  Aيصبح وضع التوازف لمفرد 

 . (x=5 ،y=4ىو ) B، فيصبح وضع التوازف لمفرد  yويتنازؿ عمى وحدة مف  Aالفرد 

 وتصبح نسبة المنفعتيف الحديتيف كما يمي:

*
   

   
+

 

 *
   

   
+

 

 [
  

 
]
 

 [
  

  
]
 

 

 يمكنيما الحصوؿ عمى قدر أكبر مف المكاسب مف خلاؿ المزيد مف التبادؿ. B و Aوبالتالي فإف الفرديف 
 : B والفرد   Aما مقدار المنفعة الكمية لمفرد -3

  قبؿ التبادؿ تكوف المنافع الكمية لمفرديفA  وB  :كما يمي 
            

        2              2             

     
                             
                                  
            

        2                          2
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  بعد التبادؿ تكوف المنافع الكمية لمفرديفA  وB  :كما يمي 
                    2     

              2               
                              

                                  
            

        2                      2     

       
                                 

                                   
يصبح وضع  Bيمنحيما لو  الفرد   yمقابؿ وحدتيف مف  xعف وحدتيف مف  Aبعد أف يتنازؿ الفرد  -4

 Aيمنحيما لو الفرد  xعمى وحدتيف مف  B(، في المقابؿ يحصؿ الفرد x=5 ،y=4)ىو  Aالتوازف لمفرد 
 . (x=4 ،y=5ىو ) B، فيصبح وضع التوازف لمفرد  yويتنازؿ عمى وحدتيف مف 

 نسبة المنفعتيف الحديتيف كما يمي:وتصبح 

*
   

   
+

 

 *
   

   
+

 

 [
 

 
]
 

 [
  

  
]
 

 

ولا يمكنيما تحقيؽ المزيد مف المكاسب مف خلاؿ B و Aوبالتالي تتساوي نسبة المنفعتيف الحديتيف لمفرديف 
 المزيد مف التبادؿ.

 
 اشتقاق منحنى الطمب: -8

يمكننا اشتقاؽ منحنى الطمب عمى سمعة ما باستخداـ قانوف تناقص المنفعة الحدية، ومبدأ توازف 
المستيمؾ، ولتحقيؽ ذلؾ عمينا أف نبدأ مف وضع يكوف فيو المستيمؾ في حالة توازف ومنو نحصؿ عمى 

لدخؿ وسعر نقطة واحدة عمى منحنى طمب الفرد لمسمعة موضع البحث، ثـ نسمح لسعر السمعة )مع بقاء ا
السمع الأخرى ثابتيف(، الأمر الذي سوؼ يؤدي إلى تحريؾ حالة التوازف التي بدأنا بيا في اتجاه نقطة 
توازف أخرى مع تغير الكمية المطموبة مف السمعة، ومف حالة التوازف الجديدة نحصؿ عمى نقطة أخرى 

المرات نتوصؿ إلى سمسمة مف  عمى منحنى الطمب لمفرد، وبتكرار تغير السعر وتغير الكمية لعدد مف
 النقط التوازنية ومنيا نحصؿ عمى منحنى طمب الفرد لمسمعة. 
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 :1  مثال
، نفترض أننا نريد اشتقاؽ منحنى طمب yو  xلدينا الجدوؿ الموالي الذي يمثؿ المنافع الحدية لمسمعتيف 

 :السمعتيف ىومع العمـ أف سعر  (x= 3 ،y=6. حيث أف وضع التوازف ىو ) xالفرد لمسمعة 
 Px=2 وPy= 1. 

 yو  xالمنافع الحدية لمسمعتين (: 20الجدول رقم )
8 7 6 5 4 3 2 1 Q 
2 4 6 8 10 12 14 16 MUx 
4 5 6 7 8 9 10 11 MUy 

 الحل:
 ، فإف حالة التوازف سوؼ تختؿ أي: Px=1انخفض وأصبح  xإذا افترضنا أف سعر السمعة 

   

  
 

   

  
 

  

 
 

 

 
 

 .    =6فتصيح تساوي     الأمر يتطمب انخفاض 
 .    فتصبح   xوبالتالي ارتفاع الكمية المطموبة مف السمعة  

 ويصبح التوازف كما يمي:  xأي أنو نصؿ إلى نقطة توازف جديدة عمى منحنى طمب الفرد لمسمعة 
   

  
 

   

  
 

 

 
 

 

 
 

 .    وبالربط بيف النقطتيف السابقتيف لمتوازف نحصؿ عمى منحنى الطمب 
 (: منحنى الطمب91الشكل رقم )

 

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3 6

Px 

Qx 

 منحنى الطلب

 منحنى الطلب

12

6 

6 
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عندما تكوف المنفعة الحدية والكمية معطاة بشكؿ دواؿ رياضية يتـ إيجاد دالة الطمب لمسمعة ملاحظة: 
 المدروسة اعتمادا عمى شرط التوازف.

 :2مثال 
       لتكف لدينا دالة المنفعة لمستيمؾ ما عمى الشكؿ التالي: 

 .yو xإيجاد دالة الطمب لكؿ مف السمعة  المطموب:
 الحل: 
 لدينا:

   

   
 

  

  
                

                       

    
   

  
    

    
   

  
    

 نجد: 1وبالتعويض في المعادلة رقـ 
   

   
 

  
  

 
  

  
 

  
  

   

   
   
  

        

 نجد: 2في المعادلة رقـ  3بتعويض 

                     (
   
  

)   

             
         
   

 

    
  دالة الطمب عمى السمعة                   

 :yنجد دالة الطمب عمى السمعة  3في المعادلة رقـ  4بتعويض 

  
   
  

 
(

 

2   
)   

  
 

   
 

    
      دالة الطمب عمى السمعة                      
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 : الأخرى السمعة من المشتراة الكميات -9
 الطمب بمرونة ( أيxالأولى )  لمسمعة الطمب منحنى بشكؿ يرتبط (yالسمعة ) مف المشتراة الكميات

 1.السعرية ليا
 2تكوف: yفإف الكمية المطموبة مف السمعة  (xالسمعة ) سعر فمثلا بانخفاض

  تبقى الكمية المطموبة مف السمعة        أي  1إذا كانت مرونة منحنى الطمب تساويy 
 دوف تغيير.

  تنخفض الكمية المطموبة مف السمعة       إذا كانت منحنى الطمب مرنا  أيy . 
  تزداد الكمية المطموبة مف السمعة       إذا كانت منحنى الطمب غير مرف أيy .  
 مثال: 

 xالسابؽ الخاص باشتقاؽ منحنى الطمب، نلاحظ أنو عندما انخفض سعر السمعة  1بالرجوع إلى المثاؿ 
 ،  1تساوي  x، أف مرونة منحنى الطمب لمسمعة Px=1إلى  Px= 2مف 

      
   

   
 

     

     
 

                                              
 

  
 

 

 
   

بقيت دوف  yفإف الكمية المطموبة مف السمعة   Edx=1أي  1ومنو بما أف مرونة منحنى الطمب تساوي 
 .    بقيت  Px=1إلى  xوكذلؾ عندما انخفض سعر السمعة  Px= 2عندما      تغيير 

 
 الأثر الإحلالي والأثر الدخمي: -11

إف تغير إشباع المستيمؾ وانتقالو مف وضع توازني إلى وضع توازف أخر عندما يتغير سعر إحدى 
المختمفة مف السمع يمكف السمعتيف مع ثبات العوامؿ الأخرى المطموبة، وبالتالي تغير التراكيب المستيمكة 

 3.رده إلى اثريف اثنيف، الأوؿ إحلالي والثاني دخمي
 4ويمكف شرحيما كما يمي:

ىو قياـ الفرد بإحلاؿ السمعة التي انخفض سعرىا محؿ سمعة أخرى لـ يتغير سعرىا،  الأثر الإحلالي: -أ
 عمى زيادة الكمية المطموبة مف السمعة التي انخفض سعرىا، أي: حيث يعمؿ الأثر الإحلالي

                                                           
1
 .11عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2
 المرجع نفسه. - 
3
 .12 المرجع السابق، ص - 
4
 .51سلسلة شوم، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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   ارتفاع                        انخفاض 

 الأثر الدخمي:  -ب
إذا انخفض سعر السمعة مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة، ترتفع القدرة الشرائية لمفرد أي زيادة الدخؿ 

 الحقيقي لو.
  عادية فإف المستيمؾ في حالة انخفاض سعرىا يزيد مف الكمية التي حيث أنو إذا كانت السمعة

ذا ارتفع سعرىا يخفض مف الكمية التي يشترييا منيا أي:  يشترييا منيا، وا 
   ارتفاع الكمية المطموبة                السمعة العادية:  انخفاض السعر 

   نخفاض الكمية المطموبة  ا                 ارتفاع السعر                   

 

 وبالتالي فالأثران الإحلالي والدخمي يعملان في نفس الاتجاه في حالة السمعة العادية

 حيث أف: منحنى الطمب يكوف دائما سالب الميؿ في حالة السمعة العادية.
استيلاكو أما إذا كنت السمعة دنيا ففي حالة انخفاض سعرىا فإف المستيمؾ يعمؿ عمى تخفيض  

 منيا، وفي حالة ارتفاع سعرىا يزيد الكمية المطموبة منيا أي:
 

   انخفاض الكمية المطموبة              السمعة الدنيا:  انخفاض السعر
    ارتفاع الكمية المطموبة                 ارتفاع السعر                    

 يعملان في اتجاىين متعاكسين في حالة السمعة الدنيا وبالتالي فالأثران الإحلالي والدخمي
 1حيث أنو: 
  فإف منحنى طمب السمعة الدنيا يكوف سالب الميؿ وىي  الأثر الاحلالي < الأثر الدخميإذا كاف

 .الحالة الشائعة
  فإف منحنى طمب السمعة الدنيا يكوف موجب الميؿالأثر الاحلالي > الأثر الدخمي إذا كاف. 
  منحنى طمب السمعة الدنيا يكوف عمودي. الأثر الاحلالي = الأثر الدخميإذا كاف 

                                                           
1
 .12عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 : تحميل سموك المستيمك باستخدام منحنيات السواء )نظرية المنفعة الترتيبية(ثانيا
 

تعتمد نظرية المنفعة القياسية عمى فرضية قابمية المنفعة لمقياس الكمي والتعبير عنيا في شكؿ عددي، 
 1الحديثة ترفض نظرية المنفعة القياسية لعدة أسباب تتمثؿ فيما يمي:لذلؾ فإف الدراسات 

 .عدـ إمكانية قياس المنفعة كميا مف طرؼ المستيمؾ -أ
 .عدـ واقعية فرضية ثبات المنفعة الحدية لمنقود -ب
 عدـ صحة فرضية تناقص المنفعة الحدية ميدانيا إذا تطرقت الدراسة لمسمع غير الغذائية. -ج

لتحميؿ الحديث لسموؾ المستيمؾ باستخداـ منحنيات السواء )القياس الترتيبي لممنفعة( الذي لذلؾ جاء ا
يقوـ عمى أنو لا يمكف قياس المنفعة قياسا كميا بؿ يمكف قياسيا بشكؿ ترتيبي أي ترتيب سمـ الأولويات 

 2ي:في اختياره لمجموعة مف السمع التي يرغب بيا، ومف بيف افتراضات ىذا الأسموب ما يم
 قدرة المستيمؾ عمى التفضيؿ؛ 
 العقلانية والمنطقية؛ 
 تكوف السمع قابمة لمتجزئة بشكؿ لا متناىي، مما يجعؿ تابع المنفعة تابعا مستمرا رياضيا؛ 
 .وجود علاقة إحلاؿ بيف السمع 

 
 تعريف منحنيات السواء: -1

التي تعطي لممستيمؾ نفس الإشباع أو  yو  x تمثؿ منحنيات السواء التوليفات المختمفة مف السمعتيف
 ويمكف كتابة دالة منحنى السواء أو دالة المنفعة كما يمي: 3المنفعة أو الرضا،

             
 أي أن: 

تحقق نفس مستوى              yو  xمنحنى السواء          محل ىندسي لمتوليفات المختمفة من 
 الإشباع.

 

                                                           
1
 .26صعبلة لمسلف، مرجع سبق ذكره،  - 

2
 عماري عمار، مرجع سبق ذكره. - 

3
 .24عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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  إف المستيمؾ أثناء عممية( الاختيار بيف التركيبات المختمفة مف السمعx ،y عميو أف يختار )
التركيبات التي تحقؽ لو أكبر إشباع ممكف، لذى فيو يختار التركيبات الواقعة عمى أعمى منحنى 
سواء يمكف بموغو بواسطة دخمو المتاح، فكمما ارتفع منحنى السواء إلى الأعمى كاف ذلؾ دليلا 

المنفعة )الإشباع( وكمما انخفض منحنى السواء إلى الأسفؿ كاف ذلؾ  عمى تحقيؽ قدر أكبر مف
 1دليلا عمى تحقيؽ قدر أقؿ مف المنفعة .

 مثال:
يوضح الجدوؿ التالي بيانات نقاط تقع عمى ثلاث منحنيات سواء مختمفة لمستيمؾ ما، المطموب 

 تمثيؿ منحنيات السواء ليذا المستيمؾ.
 السواء لمستيمك ما(: منحنيات 21الجدول رقم )

 Iمنحنى السواء  IIمنحنى السواء  IIIمنحنى السواء 
Qy Qx Qy Qx Qy Qx 
12 5 10 3 10 1 
9 6 7 4 5 2 
7 7 5 5 3 3 

6.2 8 4.2 6 2 .3 4 
5.5 9 3.5 7 1.7 5 
5.2 10 3.2 8 1.2 6 

5 11 3 9 0.8 7 
4.9 12 2.9 10 0.5 8 

 يوضح منحنيات السواء السابقة. 91والشكؿ رقـ 
 
 
 
 
 

                                                           
1
 .05عصام بودور، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 (: منحنيات السواء91الشكل رقم )

 
ليذا  المنفعة أو الإشباع مف القدر نفس تحقؽ السواء منحنى نفس عمى الواقعة النقاط نلاحظ أف جميع

، (x=3 ،y=3التركيبة ) (أوx=2 ،y=5) التركيبة ( أو x=1 ،y=10المستيمؾ أي أف استيلاؾ التركيبة )
، نفس  (I)تحقؽ ليذا المستيمؾ نفس مستوى الإشباع لأنيا جميعيا تقع عمى نفس منحنى السواء رقـ 

أكبر مف  (III)، كما أف مستوى الاشباع في المنحنى رقـ (III)و (II)الشيء بالنسبة لمنحنى السواء رقـ 
   .(I)ومف المنحنى رقـ  (II)المنحنى رقـ 

 
 خصائص منحنيات السواء: -2

 1لمنحنيات السواء خصائص تتمثؿ فيما يمي:
منحنيات السواء متناقصة أي ليا انحدار سالب، تنحدر إلى الأسفؿ مف اليسار إلى اليميف حتى يمكف  -أ

 المحافظة عمى نفس الإشباع ويقاس انحداره بما نسميو بالمعدؿ الحدي للإحلاؿ. 
أنو كمما زادت الوحدات التي يستيمكيا  يعني MRSxyوتناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ بيف السمعتيف 

لتحؿ محؿ  y، كمما انخفضت الكمية التي يجب عميو التضحية بيا مف السمعة xالمستيمؾ مف السمعة 
 مع المحافظة عمى نفس الإشباع. xوحدة واحدة مف السمعة 

            واعتمادا عمى تابع المنفعة الكمي والذي يرمز إلى منحنى سواء معيف: 
 وبحساب التفاضؿ العاـ ليذه الدالة نحصؿ عمى ما يمي:

                  
                                                           

1
 .65بوجرادة سهٌلة، مرجع سبق ذكره، ص  -أنظر:  - 

 .20عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  -

 .012سلسلة شوم، مرجع سبق ذكره، ص 
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   لدينا ذات 

   
 قيمة موجبة ومنو فإف:    

 
   

   
    

   

   
   

منحنيات السواء محدبة اتجاه نقطة الأصؿ وىو يدؿ عمى تناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ بيف -ب
السمعتيف باستثناء حالة السمع المتكاممة، وحالة السمع التي يمكف إحلاليا محؿ بعضيا إحلالا تاما، 

 والشكميف التالييف يوضحاف ذلؾ.
 تكاممة: شكل منحنيات السواء في حالة السمع الم(92الشكل رقم )

         y  y  
 
 

  

 

X                                                            x  

                                                                         مجموعة منحنيات سواء لسمعتين يمكن       مجموعة منحنيات سواء لسمعين متكاممتين
 منيم محل الأخرى إحلال تامكل إحلال 

منحنيات السواء لا تتقاطع لأنو يترتب عف تقاطعيا نتائج غير منطقية، ولإثبات ذلؾ نلاحظ الشكؿ  -ج
 التالي:
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 (: تقاطع منحنيات السواء93الشكل رقم )

 

 

  

   

 
لذلؾ فيما تحققاف نفس مستوى  Iتقعاف عمى نفس منحنى السواء رقـ   Bو Aنلاحظ أف النقطتاف 

لذلؾ فيما تحقاف نفس مستوى  IIتقعاف عمى نفس منحنى السواء رقـ  Cو  Aالإشباع، كما أف النقطتاف 
لابد أف يحققا نفس مستوى الإشباع حسب علاقة التعدي، ووفقا  Cو  Bالإشباع، ىذا يعني أف النقطتاف 

 Bات السواء فيما بالتالي يقعاف عمى نفس منحنى السواء وليس عمى منحنييف مختمفيف )لتعريؼ منحني
(، وبالتالي Cتقع عمى منحنى سواء مستوى إشباعو أعمى مف منحنى السواء الذي تقع عميو النقطة 

 يستحيؿ أف تتقاطع منحنيات السواء. 
 
 خريطة السواء:  -3

منحنى سواء واحد، والشكؿ الذي يحتوي عمى مجموعة مف يتـ تمثيؿ تفضيلات المستيمؾ بأكثر مف 
منحنيات السواء يسمى بخارطة السواء، حيث أنو في خارطة السواء يزداد الإشباع كمما ابتعدنا عف نقطة 
الأصؿ، فمنحنيات السواء التي تقع بعيدًا عف نقطة الأصؿ تمثؿ مستوى إشباع أعمى مف المنحنيات التي 

 .لأصؿتقع قريباً مف نقطة ا
إف الذي يحدد مستوى الإشباع ىو دخؿ المستيمؾ، فكمما ارتفع مستوى الدخؿ كمما ارتفع مستوى الإشباع 
الذي يحققو المستيمؾ فالمستيمؾ لا يستطيع اختيار أي منحنى سواء يرغبو لأنو مقيد بدخمو. حيث أف 

          مستوى الإشباع يأخذ الشكؿ التالي: 
 
 

Qy 

I 

II 

Qx 

A 
B 

C 
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 مستوى الاشباع في منحنيات السواء (: إتجاه94الشكل رقم )

 

 المعدل الحدي للإحلال: -4

التي يكوف المستيمؾ مستعد  y( بأنو كمية السمعة      ) yمحؿ  xيعرؼ المعدؿ الحدي لإحلاؿ 
، مع بقائو عمى نفس منحنى xلمتنازؿ عنيا مف أجؿ الحصوؿ عمى وحدة إضافية واحدة مف السمعة 

 حيث أف: 1السواء.
  بيف نقطتيف عمى نفس منحنى السواء ليس إلا الميؿ المطمؽ       المعدؿ الحدي للإحلاؿ

 )القيمة الموجبة( لموتر الواصؿ بيف ىاتيف النقطتيف؛
  كمما تحركنا إلى أسفؿ منحنى السواء.      المعدؿ الحدي للإحلاؿ يتناقص 

 والشكؿ التالي يوضح ذلؾ:

 

 

 

 

                                                           
1
 .011سلسلة شوم، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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      (: المعدل الحدي للاحلال 95الشكل رقم )

 

 المعدل الحدي للإحلال من الناحية الرياضية: -أ

            إذا كانت لدينا دالة المنفعة الكمية مف الشكؿ التالي: 
الإشباع عند الانتقاؿ مف  مستوى في التغير مقدار فإف السواء منحنى نفس عمى ينتقؿ المستيمؾ أف بما

 :أي أف معدوما يكوف أخرى عمى ىذا المنحنىنقطة إلى 
      
    

   

   
    

   

   
      

                
                

  
   

   
 

   

   
 

       
   

   
  

   

   
 

       
   

   
 |

   

   
| 
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 مثال:
لمستيمؾ ما والتي تحقؽ نفس  yو xليكف لدينا الجدوؿ التالي الذي يمثؿ التراكيب المختمفة مف السمعتيف 

 (.     ) yمحؿ  xىو حساب المعدؿ الحدي لإحلاؿ  والمطموبمستوى الإشباع. 
 الحل: 

 المعدؿ الحدي للإحلاؿ يحسب كما يمي:  

      |
   

   
|  |

  2     

  2     
| 

 :(I)مثلا: بالنسبة لمنحنى السواء رقـ 

       |
  2     

  2     
|  |

    

   
|    

     2  |
   

   
|    

       |
     

   
|      

       |
       

   
|      
 الموالي.( فيظير لنا الجدوؿ III( ورقـ )IIوبنفس الطريقة نكمؿ مع بقية القيـ بالنسبة لمنحنى السواء رقـ )

      ساب المعدل الحدي للاحلال ح(: 22الجدول رقم )
      
 

منحنى السواء 
III 

 Iمنحنى السواء        IIمنحنى السواء       

Qy Qx Qy Qx Qy Qx 
- 12 5 - 10 3 - 10 1 
3 9 6 3 7 4 5 5 2 
2 7 7 2 5 5 2 3 3 

0.8 6.2 8 0.8 4.2 6 0.7 2 .3 4 
0.7 5.5 9 0.7 3.5 7 0.6 1.7 5 
0.3 5.2 10 0.3 3.2 8 0.5 1.2 6 
0.2 5 11 0.2 3 9 0.4 0.8 7 
0.1 4.9 12 0.1 2.9 10 0.3 0.5 8 
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 الشرح: 
يحصؿ المستيمؾ  yمحؿ  xمف خلاؿ الجدوؿ أعلاه نلاحظ أنو في كؿ مرة يحدث إحلاؿ لمسمعة 

، وتناقص في كميات    الأمر الذي يعمؿ عمى تناقص منفعتيا الحدية  xعمى كميات اضافية مف 
في نفس الوقت، وىذا ما يفسر التناقص المستمر لقيمة     يؤدي إلى تزايد منفعتيا الحدية  yالسمعة 

 (.     ) yمحؿ  xالمعدؿ الحدي لإحلاؿ 
 

 خط قيد الميزانية: -5
 y و x( التي يمكف أف يشترييا مف السمعتيف x,yالتوليفات المختمفة )يوضح خط قيد الميزانية جميع 

 1(.Px,Pyبتحديد دخمو النقدي وأسعار ىاتيف السمعتيف )
 

، فإف معادلة الميزانية )خط yو xىما أسعار السمعيف  Pyو  Px يمثؿ دخؿ المستيمؾ،  Rفإذا كاف 
 الدخؿ( لممستيمؾ تكتب عمى الشكؿ التالي:

          
يجب أف تساوي  yوالمبالغ المنفقة عمى السمع  xوىذا يعني أف مجموع كؿ المبالغ المنفقة عمى السمعة 

، ومف معادلة الميزانية يمكف استخراج معادلة خط الميزانية )خط الدخؿ( وتكتب كما Rالدخؿ المحدود 
 يمي:

  
 

  
  

 

  
   

وقد جرت العادة عند تحديد ىاتيف النقطتيف، أخذ ولتمثيؿ معادلة خط الميزانية بيانيا، نحتاج إلى نقطتيف 
الحالتيف المتطرفتيف، أي عندما يمارس المستيمؾ التخصص في استيلاكو، بمعنى أننا نفترض أف 
المستيمؾ يوزع في كؿ مرة دخمو بالكامؿ مف أجؿ الحصوؿ عمى كميات معينة مف سمعة واحدة ، ومف ثـ 

  2و ذلؾ عمى النحو التالي:لا يحصؿ عمى أي شيء مف السمعة الأخرى 
في  y( ، وبتعويض قيمة y=0ومف ثـ فإف ) xنفترض أف المستيمؾ ينفؽ دخمو بالكامؿ عمى السمعة  -أ

 : xمعادلة خط الميزانية نجد قيمة 
            

                                                           
1
 .012دومٌنٌك سلفاتور، مرجع سبق ذكره، ص - 

2
 .21_24عبد القادر بوالسبت، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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A 

B 

C 

D 

   
 

  
 

 ، أي المحور الأفقي )محور الفواصؿ(.xوتتجسد بيانيا بنقطة التقاء خط الميزانية مع محور السمعة 
في  x( ، وبتعويض قيمة x=0ومف ثـ فإف ) yنفترض أف المستيمؾ ينفؽ دخمو بالكامؿ عمى السمعة  -ب

 : yمعادلة خط الميزانية نجد قيمة 
            

   
 

  
 

 ، أي المحور العمودي )محور التراتيب(.yوتتجسد بيانيا بنقطة التقاء خط الميزانية مع محور السمعة 
 الميزانية تمثؿ معادلة خط مستقيـ سالب الميؿ ميمو ىو) وبالتالي فإف معادلة خط

  

  
حداثياتو ىي  ( ، وا 

( 

  
، 

  
 (، أي تأخذ الشكؿ التالي: 

 (: منحنى خط الميزانية96الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 

 

  
 

  
              

تقع عمى خط الميزانية وىي نقاط ممكنة،   Dو Cو B و A  أف النقاطمف خلاؿ الشكؿ البياني نلاحظ 
فتمثؿ إنفاؽ كلالدخؿ عمى السمعة  D، أما النقطة y إنفاؽ كؿ الدخؿ عمى السمعة Aحيث تمثؿ النقطة 

xأما النقطتيف فتمثلاف توزيع الدخؿ بيف السمعتيف ،  x  وy أما النقطة ،F  فتقع داخؿ حدود الإمكانيات
 Fو  Dو Cو B و Aوبالتالي فإف النقاط   ،y و xوتعني أف المستيمؾ لا ينفؽ كؿ دخمو عمى السمعتيف 

ويمثؿ ىذا الفضاء  فضاء الميزانيةفي المساحة المحصورة بيف خط الميزانية والمحوريف والتي تمثؿ  تقع
جميع التوليفات التي يمكف أف يحصؿ عمييا المستيمؾ إذا أنفؽ الدخؿ كاملا أو جزء منو وذلؾ في ظؿ 

  
 

  
 

E

F

Qx

Qy 
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، أما           : الأسعار السائدة في السوؽ، ويمكف التعبير عف ىذا الفضاء بالعلاقة التالية
 ؤىا في ظؿ الإمكانيات المتاحة.فتقع خارج حدود الإمكانيات وتمثؿ مجموعة لا يمكف شرا Eالنقطة 
 مثال:

 ىما: y و x، وأسعار السمعتيف R=100 ليكف لدينا دخؿ مستيمؾ ما ىو
 Px=20  ،Py= 10، :تمثيؿ معادلة خط الميزانية )خط الدخؿ(  المطموب 

 الحؿ: لدينا معادلة خط الميزانية مف الشكؿ التالي: 
          

           
             

  عمى السمعة عندما ينفؽ المستيمؾ كامؿ دخموx  فإفy=0 وبتعويض قيمة ،y  في معادلة خط
 : xالميزانية نجد قيمة 

            
               

   
   

  
   

  عمى السمعة عندما ينفؽ المستيمؾ كامؿ دخموy  فإفx=0 وبتعويض قيمة ،x  في معادلة خط
 : yالميزانية نجد قيمة 

            
               

   
   

  
    

 والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ:
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 ل معادلة خط الميزانيةي(: تمث97الشكل رقم )

 
 انتقال خط الميزانية: -6

يتغير خط الميزانية عندما تتغير أحد محدادتو )ثوابت معادلة خط الميزانية( أي عندما يتغير دخؿ 
وبقاء أسعار السمعتيف ثابتيف، أو تغير سعر إحدى السمعتيف وبقاء دخؿ المستيمؾ وسعر  Rالمستيمؾ 

 السمعة الأخرى ثابتيف.
 :ة الأخرىسعر السمعو  Rثبات دخل المستيمك  سعري إحدى السمعتين مع  تغير -أ

 إنما المستيمؾ، دخؿ تغير حالة في الحاؿ ىو كما بكاممو ينتقؿ لا الميزانية في ىذه الحالة فإف  خط
 سعرىا. يتغير لـ التي السمعة محور عمى الواقعة النقطة عمى مرتكزا حوؿ نفسو يستدير

   تغير سعر السمعةx المستيمك دخل ثبات  مع R السمعة وسعر y: 
( ينتقؿ منحنى خط الميزانية إلى اليسار مف جية y( وثبات سعر السمعة )xفعندما يزداد سعر السمعة )

( التي بقي سعرىا ثابت، وبالتالي انخفاض yمع ثباتو في نفس النقطة مف جية السمعة )( xالسمعة )
( ينتقؿ y( وثبات سعر السمعة )x(، والعكس عندما ينخفض سعر السمعة )xالكمية المشتراة مف السمعة )

( التي y( مع ثباتو في نفس النقطة مف جية السمعة )xمنحنى خط الميزانية إلى اليميف مف جية السمعة )
 (.والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.xبقي سعرىا ثابت وبالتالي زيادة الكمية المشتراة مف السمعة )
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 وسعر R المستيمك دخل ثبات  مع x  السمعة سعر انتقال خط الميزانية عند تغير(: 98الشكل رقم )
 y السمعة

 

 
   تغير سعر السمعةy المستيمك دخل ثبات  مع R السمعة وسعر x: 

( ينتقؿ منحنى خط الميزانية إلى اليميف مف جية x( وثبات سعر السمعة )yفعندما يزداد سعر السمعة )
( التي بقي سعرىا ثابت، وبالتالي انخفاض x( مع ثباتو في نفس النقطة مف جية السمعة )yالسمعة )

( ينتقؿ xالسمعة )( وثبات سعر y(، والعكس عندما ينخفض سعر السمعة )yالكمية المشتراة مف السمعة )
( التي x( مع ثباتو في نفس النقطة مف جية السمعة )yمنحنى خط الميزانية إلى اليسار مف جية السمعة )

 (.والشكؿ الموالي يوضح ذلؾ.yبقي سعرىا ثابت وبالتالي زيادة الكمية المشتراة مف السمعة )
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Rنخفاضا  

 وسعر R المستيمك دخل ثبات  مع y  معةالس سعر (: انتقال خط الميزانية عند تغير99الشكل رقم )
 y السمعة

 

 
 
 مع ثبات أسعار السمعتين: Rتغير دخل المستيمك  -ب

مع بقاء أسعار السمعتيف ثابتيف ينتقؿ منحنى خط الميزانية إلى الأعمى أي  Rفعندما يزداد دخؿ المستيمؾ 
مع بقاء أسعار السمعتيف ثابتيف ينتقؿ منحنى خط  Rإلى اليميف، أما عندما ينخفض دخؿ المستيمؾ 

 الميزانية إلى الأسفؿ أي إلى اليسار، كما ىو موضح في الشكؿ الموالي.
 مع ثبات أسعار السمعتين Rتغير دخل المستيمك (: انتقال خط الميزانية عند 111الشكل رقم )

 
 
 
 
 
  
 
 
 

R ارتفاع 

Qx  

Qy  
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 المختمفة لمنحنى السواء:الأشكال  -7
إف منحنيات السواء تكوف في العادة محدبة نحو نقطة الأصؿ، لكف قد تأخذ أشكالا خاصة ومتباينة سواء 
مف حيث تقعرىا أو مف حيث الإستقامة، ويتوقؼ ذلؾ عمى طبيعة العلاقة ما بيف السمعتيف مف جية، 

 1 ا يمي:وعمى أذواؽ المستيمكيف مف جية أخرى. ويمكف شرح ذلؾ كم
 حسب طبيعة العلاقة بين السمعتين:  -أ

 نميز بيف حالتيف: 
 السمع المتكاممة:  
 باستيلاؾ السمعتيف تتحقؽ لا المنفعة وأف السمعتيف، بيف الإحلاؿ يتعذر عندما الحالة ىذه أماـ ونكوف
 وأف قائمة، زاوية بينيما مكونيف فيما المتعامديف المحوريف شكؿ يأخذ السواء ، حيث أف منحنىمعا

 إذا السمعتيف، إحدى مف عميو الكميات المعروضة كانت ميما السواء منحنى نفس عمى سيبقى المستيمؾ
 بذلؾ محصلا )لاحؽ( آخر سواء منحنى إلى أجؿ الانتقاؿ مف وأنو ثابتة، الأخرى السمعة كميات كانت
 . النسبة وبنفس معا، السمعتيف زيادة كميات مف فلابد أكبر، منفعة مستوى عمى

في ىذه الحالة إما يكوف لا نيائيا أو مساويا لمصفر، حيث  (     كما أف المعدؿ الحدي للإحلاؿ )
 أنو:

 :عند تحرؾ المستيمؾ رأسيا )مف أعمى إلى أسفؿ(، فإف 

      |
  

  
|  |

  

 
|    

 :عند تحرؾ المستيمؾ أفقيا )مف اليسار إلى اليميف(، فإف 

      |
  

  
|  |

 

  
|    

 (.     )وىذا مخالؼ تماما لفرضية تناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ 

 والشكؿ الموالي يوضح شكؿ منحنيات السواء في حالة السمع المكممة.

 

 

                                                           
1
 .20-16عبد القادر بوالسبت، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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 (: شكل منحنيات السواء في حالة السمع المكممة111الشكل رقم )

 

 

 
 

 
 السمع البديمة تماما: 

كاملا لسمعة أخرى إلى درجة أف ينظر ليما كسمع واحدة، ويأخذ  يحدث ىذ عندما تكوف سمعة معينة بديلا
منحنى السواء في مثؿ ىذه الحالة شكؿ خط مستقيـ ينحدر مف أعمى إلى أسفؿ، ومف اليسار باتجاه 

 اليميف.
 في ىذه الحالة يكوف مساويا لمواحد، أي: (     حيث أف المعدؿ الحدي للإحلاؿ )

      |
  

  
|    

 (.     )وىذا مخالؼ تماما لفرضية تناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ 
 ويمكف توضيح ذلؾ في الشكميف التالييف.

 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   165 

 

 سمعتان بديمتان تماما y و xالسمعتان  (:112) الشكل رقم

 
 سمعة واحدة في نظر المستيمك y و xالسمعتان  (:113)الشكل رقم

 

 حسب ذوق المستيمك:  -ب
 نميز بيف حالتيف: 

 السمع غير المرغوبة: 
  في حالة السمعةx غير مرغوبة يأخذ منحنى السواء شكلا رأسيا، كما ىو موضح في الشكؿ رقـ 

(104.) 
 في ىذه الحالة يكوف لا نيائيا، أي: (     حيث أف المعدؿ الحدي للإحلاؿ )

      |
  

  
|  |

  

 
|    

 (.     )وىذا مخالؼ تماما لفرضية تناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ 
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 سمعة غير مرغوب فييا xالسمعة (:114الشكل رقم )

 

  في حالة السمعةy غير مرغوبة يأخذ منحنى السواء شكلا أفقيا، كما ىو موضح في الشكؿ رقـ 
(105.) 

 الحالة يكوف مساويا لمصفر، أي:في ىذه  (     حيث أف المعدؿ الحدي للإحلاؿ )

      |
  

  
|  |

 

  
|    

 (.     )وىذا مخالؼ تماما لفرضية تناقص المعدؿ الحدي للإحلاؿ 
 سمعة غير مرغوب فييا yالسمعة (:115الشكل رقم )
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 اتجاه الرغبة: 
الرغبة إلى  كوف حالة في الأفقي الشكؿ مف يقترب شكلا الحالة ىذه مثؿ في السواء منحنيات تأخذ حيث

( تكوف ضعيفة، وفي ىذه الحالة فإف المعدؿ الحدي للإحلاؿ يقترب مف اللانياية، والشكؿ xالسمعة )
 ( يوضح ذلؾ.106رقـ)

 ضعيف x(: اتجاه الرغبة إلى السمعة 116الشكل رقم )

 
الحالة فإف المعدؿ وفي ىذه  ضعيفة، (y) السمعة إلى الرغبة تكوف حالة في الرأسي الشكؿ مف ويقترب

 ( يوضح ذلؾ.107الحدي للإحلاؿ يقترب مف الصفر، والشكؿ رقـ )

 ضعيف y(: اتجاه الرغبة إلى السمعة 117الشكل رقم )
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 توازن المستيمك: -8
يكوف المستيمؾ في حالة توازف عندما يتحقؽ لو مف انفاقو أعظـ منفعة كمية، تحت معطيات الدخؿ 
والأسعار، أي يكوف المستيمؾ في حالة توازف عندما يصؿ إلى أعمى منحنى سواء ممكف انتقالا عمى خط 

 ميزانيتو. 
 توازن المستيمك بيانيا: -أ

لتي يحدث فييا التماس بيف منحنى خط الميزانية وبيف أعمى يتحقؽ  توزاف المستيمؾ بيانيا عند النقطة ا
منحنى سواء ممكف، حيث تحقؽ لو أكبر منفعة ممكنة في حدود دخمو وفي ضوء أسعار السمع السائدة في 

 السوؽ، وفييا يكوف ميؿ منحنى السواء مساويا لميؿ خط الميزانية.
 أي أف التوازف بيانيا ىو:

 ممكن سواء منحنى أعمى مع الميزانية خط نقطة تماس                   نقطة توازن المستيمك ىي  
 ميل منحنى السواء =ميل خط الميزانية               

 
 ( يوضح توازف المستيمؾ بيانيا.108والشكؿ رقـ )
 (: توازن المستيمك بيانيا118الشكل رقم )
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 مف خلاؿ الشكؿ نلاحظ أف:

  كؿ التوليفات الواقعة عمى منحنى السواء رقـ(II)  تكوف مفضمة عمى التوليفات الواقعة عمى
 (؛I( أكبر مف منفعة المنحنى رقـ )II(، لأف منفعة المنحنى رقـ )Iمنحنى السواء رقـ )

  توازف المستيمؾ يتحقؽ عند التوليفة التي تتواجد في نفس الوقت عمى منحف خط الميزانية ومنحنى
 السواء الأعمى؛

 ( ىو المنحنى رقـ )الحؿ الأمثؿ( منحنى السواء الذي يحقؽ توازف المستيمؾII الذي يمس خط )
 ؛Cالميزانية عند النقطة 

   النقطتافA  وB ( تمثلاف نقطتي تقاطع منحنى السواءI مع خط الميزانية، وىما توليفتيف )
 ممكنتيف ولكنيما غير مرغوبتيف؛

 بالنسبة لممستيمؾ ىي النقطة  نقطة التوازف الوحيدةC التي يكوف فييا منحنى السواء مماس لخط ،
 الميزانية خط ميل=  السواء منحنى ميلالميزانية، أي:                

 لدينا: ميؿ منحنى السواء ىو: 

   

   
   

   

 

 ميؿ خط الميزانية ىو:        
  

  
 

 الميزانية ينتج لدينا: خط ميؿ=  السواء منحنى ومنو بتطبيؽ ميؿ

 

   

   

   

   

  
  
  

 

 

   

   

   

   

 
  
  

  
   

   
 

  
  

 

 
   

   
 يمثؿ المعدؿ الحدي للإحلاؿ، ومنو يصبح شرط التوازف ىو:  
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 توازن المستيمك رياضيا: -ب
إيجاد التوازف رياضيا يتـ باستخداـ طريقتيف كما تـ التطرؽ إليو في طريقة المنفعة، وىما طريقة التعويض 

أو العكس مف دالة الدخؿ والقياـ بتعويضيا في دالة المنفعة(، وطريقة  yبدلالة  xالمباشر )استخراج قيمة 
 مضاعؼ لاغرنج.

التوازن في نظرية المنفعة القياسية والمنفعة الترتيبية أي ما يمكن قولو أن ىناك تماثل بين نموذجي 
 )منحنيات السواء( رغم اختلاف الفرضيات التي يقوما عمييا.

 مثال:
 لتكف لدينا دالة المنفعة التالية:

             
 .    ىو  y، وسعر السمعة      ىو  x، وسعر السمعة R=81حيث أف دخؿ المستيمؾ ىو 

 إيجاد التوليفة المثمى التي تحقؽ توازف المستيمؾ. المطموب:
 الحل:

 إيجاد توازن المستيمك: -1
 لدينا شرط التوازف:

   

   
 

  

  
 

           

    
   

  
      

    
   

  
      

  2 

  2 
 

2

 
          

                  
     ( نتحصؿ عمى:1مف )

                                                                                        
    

   
 

2
             

 ( نجد: 2( في )3بتعويض )
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     (

 

 
   )     

            
       
      

 نجد: 3بالتعويض في المعادلة رقـ 
  

 

 
    

   
 

 
       

        
 (.x=20.5 ،y=10التوليفة المثمى ليذا المستيمؾ ىي )إذف 

 TU=440.5تساوي:   أعظـ منفعة ومقدار

             
             (          ) 
          

فيمكف اتباع الطريقة التالية في إيجاد الكمية التوازنية كما  TU=440.5بما أف  الطريقة الثانية: 
 يمي:

 السواء:تشكيل دالة منحنى  -1
             
                 
   

       

    
 

  وبالتالي معادلة منحنى السواء ىي: 
       

  2 
 

  :نستخرج ميؿ دالة منحنى السواء الذي ىو  

  
 

  

  
 

                  

      2
 

    

      2
 

 :ميؿ خط الميزانية ىو 
   
  

  
  

  
  

2

 
  

 

2
 

 الميزانية خط ميل=  السواء منحنى ميلعند التوازف لدينا: 
 ومنو فإف: 
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      2
  

 

 
 

            2 
             2 
   2            

 
     2                    
√  √           
   

      

 
 (مرفوضة)       

 2  
      

 
 (مقبولة)      

        
 أي: yفي معادلة منحنى السواء فنجد قيمة  xنعوض قيمة 

  
       

    
 

   
          

         
 

   
   

  
 

      
 التمثيل البياني لوضعية التوازن: -2

  :بالنسبة لخط الميزانية 
 

      
 

  
 

  

 
       

      
 

  
 

  

 
      

  :نعطي قيـ لػ بالنسبة لمنحنى السواءx  فنجد قيمةy  وذلؾ بالتعويض في معادلة منحنى
 السواء. والجدوؿ الموالي يوضح ذلؾ.
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 (: قيم معادلة منحنى السواء23الجدول رقم )

40 30 20.5 10 5 Qx 
4.9 6.7 10 20.5 39.6 Qy 

 (: تمثيل التوازن بيانيا119الشكل رقم )

 

 

 

 

 

 

 دراسة توازن المستيمك في حالة تغير الدخل والأسعار: -9

عند تغير دخؿ المستيمؾ أو أسعار السمعتيف فإف توازف المستيمؾ سيتأثر بذلؾ، ويمكف توضيح ذلؾ كما 
 يمي:

 أثر تغير دخل المستيمك عمى التوازن:-أ
 ومنحنى إنجؿ.الدخؿ -ينتج عف تغير دخؿ المستيمؾ منحنى استيلاؾ

 الدخل:-منحنى استيلاك -1-أ
، سيترتب عف ذلؾ تغير في الدخؿ y و xفي حالة تغير دخؿ المستيمؾ مع  ثبات أسعار السمعتيف 

الحقيقي لممستيمؾ )نحو التحسف في حالة ارتفاع الدخؿ ونحو التدىور في حالة انخفاضو(، تغير يقود في 
وازنية الأصمية، وانتقاؿ المستيمؾ إلى وضعيات توازنية أخرى نياية المطاؼ إلى تعديؿ في التوليفة الت

تكوف موافقة مع مستويات الدخوؿ الجديدة، والمنحنى الذي يصؿ بيف مختمؼ النقاط الممثمة ليذه 
 أي أف: 1.الدخل" -"الاستيلاكالوضعيات يسمى اصطلاحا منحنى 

                                                           
1
 .31عبد القادر بو السبت، مرجع سبق ذكره، ص  - 

40.5 

20.25 

10 

20.5 
0 

التوازف 
(x=20.5 y=10) 

Qy 

Qx 
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الدخؿ وبالتوازي لأف خطوط الميزانية خط الميزانية ينتقؿ إلى الأعمى )اليميف( في حالة ارتفاع  
الناتجة تكوف ثابتة الميؿ، وىو ما يؤدي إلى ارتفاع مستوى الاشباع، وبالتالي انتقاؿ نقطة التوازف 

 إلى مستوى أعمى عمى منحنى السواء الأعمى؛
 

 الأعمى ارتفاع الدخل        انتقال خط الميزانية إلى الأعمى           انتقال نقطة التوازن إلى
 
خط الميزانية ينتقؿ إلى الاسفؿ في حالة انخفاض الدخؿ وبالتوازي لأف خطوط الميزانية الناتجة  

تكوف ثابتة الميؿ، وىو ما يؤدي إلى انخفاض مستوى الاشباع، وبالتالي انتقاؿ نقطة التوازف إلى 
 مستوى أقؿ عمى منحنى السواء الأقؿ.

 الدخل        انتقال خط الميزانية إلى الأسفل           انتقال نقطة التوازن إلى الأسفل انخفاض
   

ىو المحل اليندسي لنقاط توازن المستيمك الناتجة عن تغير  الدخل -منحنى إستيلاكوبالتالي فإن: 
 .yو x دخل المستيمك مع ثبات أسعار السمعتين 

الدخؿ معرفة طبيعة السمعة وذلؾ بالاعتماد عمى -يمكننا مف خلاؿ منحنى استيلاؾ ملاحظة:
 ميمو، أي:

 إذا كاف منحنى استيلاؾ-( الدخؿ موجب الميؿ                     السمعةx(و )y.عاديتاف ) 
 إذا كاف منحنى استيلاؾ-( الدخؿ سالب الميؿ                  السمعةx(عادية والسمعة)y )

 دنيا.
 الدخؿ -( يوضح منحنى استيلاؾ110والشكؿ رقـ )
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 الدخل-(: منحنى استيلاك111الشكل رقم )

 
 مف الشكؿ نلاحظ أف نقاط التوازف ىي: 

 A(XA ,YA) 
 B(XB,YB) 
 C(XC,YC) 

 منحنى إنجل: -2 -أ

 ىذا ويعبر ،بمنحنى أنجل يعرؼ دخؿ-استيلاؾ منحنى مف آخر منحنى باشتقاؽ الدخؿ تغيرات تسمح
. النقدي مف الدخؿ مختمفة مستويات عند السمعتيف إحدى مف المستيمكة الكميات بيف العلاقة عف المنحنى
 المختمفة، ولمختمؼ لمسمع الاستيلاؾ أنماط دراسة في أنجل منحنىو دخل-استيلاك منحنيات وتفيد

 .المستيمكيف

 والكميات المطموبة من سمعة ماومنو فمنحنى إنجل يوضح العلاقة بين دخل المستيمك 

   1حيث أنو: 

                                                           
1
 .44محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 لزيادة دخؿ نتيجة تزداد السمع تمؾ مف المستيمكة الكميات أف نجد عادية السمع تكوف عندما 
 الدخؿ، تغيرات مع طرديا كمياتيا تغيرات تتناسب التي السمع ىي العادية السمع أف أي المستيمؾ،
 ( السمعة عادية يعني ميل منحنى إنجل موجب) .الميؿ موجب أنجؿ منحنى ويكوف بذلؾ

 سمعة عادية       زيادة الدخل         زيادة الكمية          منحنى إنجل موجب الميل
 
  دخمو، ارتفع كمما لمسمعة استيلاكو مف يقمؿ رديئة فإف المستيمؾ أو عندما تكوف السمعة دنيا أما 

 الدنيا فالسمع أجود، وعميو نوع مف بسمعة ليعوضيا دخمو ارتفع كمما المستيمؾ عنيا يتخمى حيث
 منحنى أنجؿ بذلؾ ويكوف الدخؿ، تغيرات مع عكسيا كمياتيا تغيرات تتناسب التي السمع ىي

 (السمعة دنيا يعني ميل منحنى إنجل سالب) .الميؿ سالب الدنيا لمسمع
 منحنى إنجل سالب الميل   سمعة دنيا           زيادة الدخل         انخفاض الكمية       

 
 ( يوضح ذلؾ.111والشكؿ رقـ )
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 (: منحنى إنجل111الشكل رقم )

 

 يمكننا مف خلاؿ منحنى إنجؿ معرفة طبيعة السمعة وذلؾ بالاعتماد عمى ميمو، أي: ملاحظة:
 إذا كاف  إذا كاف منحنى إنجؿ موجب الميؿ                     السمعة المدروسة عادية، حيث

 بيف محصورة الدخمية المرونة محور الكميات تكوف ويقطع موجب إنجؿ ميؿ المماس لمنحنى
ذا كاف ميؿ المماس لمنحنى الصفر  ويقطع موجب إنجؿ والواحد فالسمعة عادية ضرورية، وا 
 الواحد فالسمعة عادية كمالية. مف أكبر الدخمية المرونة تكوف الدخؿ محور

  سالب الميؿ                     السمعة المدروسة دنيا.إذا كاف منحنى إنجؿ 
 ( يوضح ذلؾ112والشكؿ رقـ )
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 (: طبيعة السمعة من خلال ميل منحنى إنجل112الشكل رقم )

 

 أثر تغير السعر عمى التوازن:-ب
 السعر ومنحنى الطمب.-ينتج عف تغير السعر منحنى استيلاؾ

 السعر:-منحنى استيلاك -1 -ب
تغير سعر إحدى السمعتيف مع بقاء سعر السمعة الأخرى  ودخؿ المستيمؾ ثابتيف، سيؤثر عمى الدخؿ عند 

سينخفض في حالة ارتفاع  الحقيقي لممستيمؾ وبالتالي عمى الكميات المستيمكة مف السمعتيف، حيث أنو
أقؿ وعمى خط  سعر السمعة وينخفض مستوى الإشباع، وبالتالي انتقاؿ نقطة التوازف إلى مستوى اشباع

الميزانية الجديد الذي تحرؾ نحو نقطة الأصؿ إلى اليسار، أما في حالة انخفاض سعر السمعة سيرتفع 
الدخؿ الحقيقي ويرتفع مستوى الاشباع، وبالتالي انتقاؿ نقطة التوازف إلى مستوى اشباع أعمى وعمى خط 

يف مختمؼ النقاط الممثمة ليذه الوضعيات الميزانية الجديد الذي تحرؾ نحو اليميف. والمنحنى الذي يصؿ ب
 1السعر. -بمنحنى استيلاكيسمى 

الناتجة  اليندسي لنقاط توازن المستيمك المحل عن عبارةالسعر بأنو:  -حيث يعرف منحنى استيلاك
 .لممستيمك النقدي والدخل الأخرى السمعة سعر افتراض ثبات السمعتين مع إحدى عن تغير سعر

 

                                                           
1
 .44مرجع سبق ذكره، ص بتصرف من: محمد جصاص، - 
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السعر يكوف كما ىو موضح في الشكؿ رقـ  -فإف منحنى استيلاؾ xففي حالة تغير سعر السمعة 
(113.) 

 (xالسعر )حالة تغير سعر السمعة -(: منحنى استيلاك113الشكل رقم )

 

 حيث مف خلاؿ الشكؿ نلاحظ أف نقاط التوازف ىي: 

 A(XA ,YA) 
 B(XB,YB) 
 C(XC,YC) 
، y و xالسعر معرفة العلاقة الموجودة بيف السمعتيف -يمكننا مف خلاؿ ميؿ منحنى استيلاؾ ملاحظة:
 حيث أنو:

 سمعتيف متكاممتيف.y و xالسعر موجب الميؿ فإف السمعتيف -منحنى استيلاؾ 
 سمعتيف بديمتيف.y و xالسعر سالب الميؿ فإف السمعتيف -منحنى استيلاؾ 
 سمعتيف مستقمتيف.y و xالسعر أفقي تماما أو عمودي تماما فإف السمعتيف -منحنى استيلاؾ 
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 منحنى طمب المستيمك: -2-ب

المختمفة  والاسعار ما سمعة مف المطموبة المختمفة الكميات بيف العلاقة المستيمؾ طمب يوضح منحنى
وفؽ العلاقة الموجودة بيف الكمية المستيمكة السعر وىذا  -ليا، حيث يشتؽ مف منحنى الاستيلاؾ المقابمة

 مف سمعة ما وفؽ سعرىا المتغير، بشرط أف يبقى دخؿ المستيمؾ وسعر السمعة الأخرى ثابتيف.

 يوضح العلاقة بين الكمية المطموبة والسعر             منحنى الطمب

كما ىو  (xالطمب لمسمعة )السعر يمكننا اشتقاؽ منحنى  -مف خلاؿ الشكؿ السابؽ لمنحنى استيلاؾ
 (.114موضح في الشكؿ رقـ )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   181 

 

 (xعمى السمعة )  (: منحنى طمب المستيمك114الشكل رقم )
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 فصل الأثرين الإحلالي والدخمي: -11

 عنو ينتج تغيير، دوف ثابتيف الأخرى السمعة وسعر المستيمؾ دخؿ بقاء مع السمعتيف إحدى سعر تغير إف
 ثابت سعرىا بقي التي السمعة مف المطموبة والكميات سعرىا تغير التي السمعة مف المطموبة الكميات تغير
 الأثر أو السعر أثر" سعرىا تغير التي السمعة مف المطموبة الكمية في الحاصؿ التغير عمى ويطمؽ .أيضا
 أي أف: 1.الدخؿ وأثر الإحلاؿ أثر: ىما اثنيف أثريف الأمر حقيقة في والذي يمثؿ ،"الكمي

 الأثر الكمي )أثر السعر( = أثر الإحلال + أثر الدخل

 حيث يعرؼ أثر الإحلاؿ والدخؿ كما يمي:

 :بقاء مع أخرى سمعة محؿ سعرىا ينخفض التي السمعة بإحلاؿ الفرد قياـ ىو الأثر الإحلالي 
 الحاصؿ التغير بو تغيير )دخؿ المستيمؾ وسعر السمعة الأخرى(. أي يقصد دوف الأخرى العوامؿ

 دخؿ المستيمؾ وسعر السمعة الأخرى وبقاء سعرىا تغير نتيجة ما سمعة مف المطموبة الكميات في
 .ثابتيف

 :الحقيقي الدخؿ ىو عند انخفاض سعر إحدى السمعتيف السمعة سينتج عنو زيادة الأثر الدخمي 
عف تغير الدخؿ الحقيقي  القدرة الشرائية، فيو التغير في الكمية المطموبة الحاصؿ أو لممستيمؾ

 لممستيمؾ نتيجة تغير سعر إحدى السمعتيف وبقاء دخؿ المستيمؾ وسعر السمعة الأخرى ثابتيف.
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
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 ملاحظة:
ميما  السعر تغيرات لاتجاه معاكس اتجاه في دائما يعمل فإنو الطمب، بقانون يتعمق الإحلال أثر أن بما

 السمعة من المطموبة الكمية بين العكسية العلاقة عمى بناء وذلك لمسمعة، الاقتصادية الطبيعة كانت
 نجد عادية السمعة كانت فإن لمسمعة، الاقتصادية الطبيعة عمى بناء يعمل فإنو الدخل أما أثر. وسعرىا

 الإحلال، أي: أثر اتجاه في نفس يعمل الدخل أثر أن
 الاتجاه )بالزيادة أو الانخفاض(سمعة عادية         أثر الإحلال والدخل يعملان في نفس 

 الأثر وىنا يصبح الإحلال، لأثر المعاكس الاتجاه في يعمل الدخل أثر فإن دنيا السمعة كانت إن أما 
 أي: .أقوى الأثرين أي عمى متوقفا والدخل( )الإحلال الأثرين مجموع ىو الذي الكمي

 متعاكسين )بالزيادة أو الانخفاض( سمعة دنيا         أثر الإحلال والدخل يعملان في اتجاىين
 أثر الاحلال أكبر من اثر الدخل           سمعة دنيا
 أثر الدخل أكبر من اثر الاحلال           سمعة جيفن

 
وتحميؿ " ىيكس" تحميؿ ىما لمتحميؿ أسموبيف عمى الدخؿ وأثر الإحلاؿ أثر تحديد في الاعتماد ويمكف

الحقيقي  الدخؿ ثبات عمى الدخؿ وأثر الإحلاؿ أثر تحديد أجؿ مف التحميميف كلا ويقوـ ،"سموتسكي"
 لإلغاء وذلؾ السعر انخفاض حالة في النقدي الدخؿ عمى وىمية ضريبة فرض خلاؿ مف لممستيمؾ

 لتعويض السعر ارتفاع حالة في النقدي لمدخؿ إعانة تقديـ أو الحقيقي، الدخؿ في التحسف الحاصؿ
 1.الحقيقي الدخؿفي  الحاصؿ النقص

 2وفيما يمي شرح للأثريف الاحلاؿ والدخؿ في حالة السمعة العادية حسب طريقة ىيكس:
 
 
 
 
 
 

                                                           
1
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2
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 )سمعة عادية(:xأثر الاحلال واثر الدخل في حالة انخفاض سعر السمعة  
 ( عند انخفاض سعر السمعةx( يزيد الطمب عمى السمعة         )x ينقص الطمب عمى         )

انخفض وبالتالي أصبحت   (x( بقي ثابت وسعر السمعة )y( )لأف سعر السمعة )yالسمعة )
((         بيدؼ البقاء عمى نفس مستوى الاشباع )البقاء y( أقؿ سعرا مف السمعة )xالسمعة )

أثر (          B( إلى التركيبة )Aعمى نفس منحنى السواء(       أي الانتقاؿ مف التركيبة )
  .الإحلال

 ( عند انخفاض سعر السمعةx( يزداد الدخؿ الحقيقي         ) 

  
(         يزداد الطمب عمى 

( بيدؼ تعظيـ المنفعة       وبالتالي يزداد مستوى الاشباع وىنا الانتقاؿ مف y( و)xالسمعيف )
( )الانتقاؿ مف منحنى السواء إلى منحنى سواء اعمى منو )الانتقاؿ C( إلى التركيبة  )Bالتركيبة )

  أثر الدخل.إلى الأعمى((          
 

 )سمعة عادية(:xأثر الاحلال وأثر الدخل في حالة ارتفاع سعر السمعة  
 ( عند ارتفاع سعر السمعةx( ينقص الطمب عمى السمعة         )x يزداد الطمب عمى         )

ارتفع وبالتالي أصبحت السمعة   (x( بقي ثابت وسعر السمعة )y( )لأف سعر السمعة )y) السمعة
(x( أكبر سعرا مف السمعة )y (         بيدؼ البقاء عمى نفس مستوى الاشباع )البقاء عمى)

أثر (          B( إلى التركيبة )Aنفس منحنى السواء(        أي الانتقاؿ مف التركيبة )
  الإحلال.

 ( عند ارتفاع سعر السمعةx( ينخفض الدخؿ الحقيقي         ) 

  
(         ينخفض الطمب عمى 

( إلى B(        وبالتالي ينقص مستوى الاشباع وىنا الانتقاؿ مف التركيبة )y( و)xالسمعيف )
 ر((   ()الانتقاؿ مف منحنى السواء إلى منحنى سواء أسفؿ منو )الانتقاؿ إلى اليساCالتركيبة )
  أثر الدخل.          
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 )سمعة عادية(: yأثر الاحلال وأثر الدخل في حالة انخفاض سعر السمعة  
 ( عند انخفاض سعر السمعةy( يزيد الطمب عمى السمعة         )y ينقص الطمب عمى         )

انخفض وبالتالي أصبحت   (y( بقي ثابت وسعر السمعة )x( )لأف سعر السمعة )xالسمعة )
((         بيدؼ البقاء عمى نفس مستوى الاشباع )البقاء x( أقؿ سعرا مف السمعة )yالسمعة )

أثر (          B( إلى التركيبة )Aعمى نفس منحنى السواء(       أي الانتقاؿ مف التركيبة )
  الإحلال.

 ( عند انخفاض سعر السمعةyيزداد الدخؿ الح         )( قيقي 

  
(         يزداد الطمب عمى 

( بيدؼ تعظيـ المنفعة       وبالتالي يزداد مستوى الاشباع وىنا الانتقاؿ مف y( و)xالسمعيف )
( )الانتقاؿ مف منحنى السواء إلى منحنى سواء أعمى منو )الانتقاؿ C( إلى التركيبة  )Bالتركيبة )

  أثر الدخل.إلى اليميف((          
 

 )سمعة عادية(:yأثر الاحلال وأثر الدخل في حالة ارتفاع سعر السمعة  
 ( عند ارتفاع سعر السمعةy( ينقص الطمب عمى السمعة         )y يزداد الطمب عمى         )

ارتفع وبالتالي أصبحت السمعة   (y( بقي ثابت وسعر السمعة )x( )لأف سعر السمعة )xالسمعة )
(y أكبر سعرا مف )( السمعةx (         بيدؼ البقاء عمى نفس مستوى الاشباع )البقاء عمى)

أثر (          B( إلى التركيبة )Aنفس منحنى السواء(        أي الانتقاؿ مف التركيبة )
  الإحلال.

 ( عند ارتفاع سعر السمعةy( ينخفض الدخؿ الحقيقي         ) 

  
(         ينخفض الطمب عمى 

( إلى B(        وبالتالي ينقص مستوى الاشباع وىنا الانتقاؿ مف التركيبة )y( و)x)السمعيف 
 ()الانتقاؿ مف منحنى السواء إلى منحنى سواء أسفؿ منو )الانتقاؿ إلى اليسار((   Cالتركيبة )
  أثر الدخل.          

 مثال:
      لتكف لدينا دالة المنفعة التالية:  

 .    ودخؿ المستيمؾ ىو      ،      ىما عمى التوالي:  yو   xوسعر السمعتيف 
  .ثابتيف yمع بقاء الدخؿ وسعر السمعة      انخفض واصبح  xبافتراض أف سعر السمعة 
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 فصؿ الأثريف الاحلالي والدخمي. المطموب:
  الحل:

 .xعر السمعة قبؿ فصؿ الأثريف الاحلالي والدخمي يجب إيجاد التوازف قبؿ وبعد انخفاض س
 : x السمعة قبل انخفاض سعر إيجاد توازن المستيمك -1

 لدينا شرط التوازف:
   

   
 

  

  
 

           

    
   

  
   

    
   

  
   

 

 
 

 

2
            

                  
     ( نتحصؿ عمى:1مف )

                      
 ( نجد: 2( في )3بتعويض )

 
            
        
     

 نجد: 3بالتعويض في المعادلة رقـ 
       
      

 (.x=5 ،y=15إذف التوليفة المثمى ليذا المستيمؾ ىي )
 TU=75تساوي:   أعظـ منفعة ومقدار

        
          
       

 : x السمعة بعد انخفاض سعر إيجاد توازن المستيمك -2
 لدينا شرط التوازف:
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2

2
          

                  
     ( نتحصؿ عمى:1مف )

                     
 ( نجد: 2( في )3بتعويض )

         
          
       
      

 نجد: 3بالتعويض في المعادلة رقـ 
    
      

 (.x=15 ،y=15إذف التوليفة المثمى ليذا المستيمؾ ىي )
 TU=225تساوي:   أعظـ منفعة ومقدار

        
           
        

 فصل الأثرين الاحلالي والدخمي: -3
  إف انخفاض سعر السمعةx  15إلى  5أدى إلى زيادة الكمية المطموبة منيا مف  2إلى  6مف 

( بأثر السعر أو الأثر الكمي، 10= 5-15وتسمى ىذه الزيادة في الكمية المطموبة المقدرة بػ )
 وىي تمثؿ مجموع أثريف ىما أثر الاحلاؿ وأثر الدخؿ.

 .سوؼ نقوـ بتحميؿ الأثريف أثر الدخؿ والإحلاؿ حسب تحميمي ىيكس وسموتيسكي 
 يقوـ ثبات الدخؿ الحقيقي بالنسبة لييكس عندما يتمكف المستيمؾ مف الحفاظ  نسبة لييكس:بال

، وذلؾ مف خلاؿ فرض ضريبة وىمية عمى الدخؿ TU=75عمى نفس مستوى الاشباع الأوؿ 
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النقدي لإلغاء التحسف الحاصؿ في الدخؿ الحقيقي والناتج عف انخفاض سعر السمعة، أي العمؿ 
 ي ظؿ الأسعار الجديدة لمحفاظ عمى نفس مستوى الإشباع.عمى تدنية الدخؿ ف

 ىدف المستيمك ىو تدنية الدخل تحت قيد المنفعة: -أ
 تشكيل برنامج المستيمك: -

                  
 

 
              

 تشكيل دالة لاغرانج: -

            ( ̅        ) 

                 

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -

 :المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج مساوية لمصفر أي أف: الشرط اللازم 

 ′  
  

  
                     

 ′  
  

  
                     

 ′  
  

  
                     

 ( نجد:2عمى المعادلة رقـ )( 1بقسمة المعادلة رقـ)

 أي: 
 

 
 

  

  
        

 

 
                            

 ( نحصؿ عمى: 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
                  
     2    
  2     

 برنامج المستهلك
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   √   
        

 :x( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4في المعادلة رقـ ) yبتعويض قيمة 
      
        

 وحدة 3.66= 5 -8.66أثر الإحلاؿ = 
 وحدة 6.34=  8.66-15أثر الدخؿ =

 وحدات 10= + 6.34 3.66الاثر الكمي = أثر الاحلاؿ + اثر الدخؿ = 
 ومنو يكوف نصيب كؿ أثر في الأثر الكمي ىو:

    أثر الاحلاؿ: 
  ⁄            

⁄       أثر الدخؿ:            

 أما مقدار الضريبة الوىمية فيو: 
                        الدخؿ الجديد: 

                   مقدار الضريبة الوىمية:
        نسبة الضريبة الوىمية: 

  ⁄         

 يمكف عندما" سكييسموت"لتحميؿ  بالنسبة الحقيقي الدخؿ ثبات يقوـسكي: يسموت بالنسبة لتحميل 
، x=5) الأولية التوازنية التوليفة عمى الحفاظ الوىمية فرض الضريبة بعد لممستيمؾ المتبقي الدخؿ
y=15). 

 :ىو الجديدة الأسعار ظؿ في الأولية التوازنية التوليفة استيلاؾ إلى يؤدي الذي ومنو الدخؿ
                

 :Px= 2و  R=40( عندما xالسمعة ) مف المطموبة الكمية عف عبارة ىو الإحلاؿ أثر -
  ىي :  xلدينا:  دالة الطمب عمى السمعة 

 

2  
  ومنو فإف :  

   
 

2  
 

  

2 2
     

 .وحدات 5= 5- 10ومنو أثر الإحلاؿ = 
 ( والكمياتx=15( عند الوضع الجديد )xأثر الدخؿ ىو الفرؽ بيف الكميات المطموبة مف السمعة ) -

 ( أي:x=10المطموبة  عند أثر الإحلاؿ )
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 .وحدات 5= 10- 15أثر الدخؿ = 
 ومنو فإن:
  وحدات ىو:  10نصيب أثر الإحلاؿ مف الأثر الكمي المقدر بػ 

  ⁄          

  وحدات ىو:  10نصيب أثر الدخؿ مف الأثر الكمي المقدر بػ 
  ⁄          
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 :تمارين توضيحية 
 :1رقم تمرين 

 2         لتكف لدينا دالة منفعة مستيمؾ ما عمى الشكؿ التالي: 
 ىي عمى التوالي: yو  xو ف، وأف أسعار السمعتيف  500إذا عممت أف دخؿ المستيمؾ يقدر بػ 

       ،    . 
 المطموب: 

 التي تحقؽ توازف المستيمؾ. yو  xأوجد التوليفة المثمى مف السمعتيف  -1
 . وأشرح النتيجة.yو  xأوجد دواؿ الطمب عمى السمعتيف  -2
 ببعضيما البعض؟ yو  xما علاقة السمعتيف  -3
 .yحدد الطبيعة الاقتصادية لمسمعة  -4
مع بقاء العوامؿ الأخرى ثابتة أوجد التركيبة الجديدة التي       وأصبح  xإذا تغير سعر السمعة  -5

 تعظـ إشباع ىذا المستيمؾ.
 ؟ماذا يطمؽ عمى المنحنى المحصؿ عميو مف خلاؿ ربط وضعي التوازف -6

 الحل:
 إيجاد توازن المستيمك: -1

 لدينا شرط التوازف:
   

   
 

  

  
 

           

   

   
 

  

 
          

                    
                            ( نتحصؿ عمى:1مف )

2 
                

 ( نجد: 2( في )3بتعويض )

                        
   

  
 

         
 نجد: 3بالتعويض في المعادلة رقـ 
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 (.x=16,67 ،y=66,67إذف التوليفة المثمى ليذا المستيمؾ ىي )

 :yو xإيجاد دوال الطمب عمى السمعتين  -2
 لدينا عند التوازف:

   

   
 

  

  
 

           

   

   
 

  

  
          

                    
                        ( نتحصؿ عمى: 1مف )

2 
 

  

  
   

2   

  
         

 ( نجد: 2في المعادلة رقـ ) yبتعويض قيمة 

       (
    
  

)                

         
   

 

   
                x   دالة الطمب عمى السمعة 

  :yنجد دالة الطمب عمى السمع  yفي  xبتعويض قيمة 

  
    
  

 
 (

 

   
)  

  
 

   
2 

   
                y   دالة الطمب عمى السمعة 

تربطيما علاقة عكسية، أما الدخؿ والكمية  y و xالسعر والكمية المطموبة مف السمعتيف  شرح النتيجة:
 تربطيما علاقة طردية. y و xالمطموبة مف السمعتيف 

 سمعتاف مستقمتاف.y و xالسمعتاف  -3
 :yتحديد الطبيعة الاقتصادية لمسمعة  -4

  ىي:         yلدينا دالة الطمب عمى السمعة 
2 

   
 

 بحساب مرونة الطمب الدخمية نجد:

   
   

  
 

 

  
 

 

   
 

 
2 
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       ىي سمعة عادية ضرورية لأف   yومنو السمعة 
يساوي  xإيجاد التركيبة الجديدة التي تعظم إشباع المستيمك عندما يصبح سعر السمعة  -5

     : 
 لدينا شرط التوازف:

   

   
 

  

  
 

           

   

   
 

  

 
          

                    
                            ( نتحصؿ عمى:1مف )

2 
                

 ( نجد: 2( في )3بتعويض )

                        
   

  
 

         
 نجد: 3بالتعويض في المعادلة رقـ 

      
                  

 (.x=11,11 ،y=66,66إذف التوليفة المثمى ليذا المستيمؾ ىي )
 .منحنى استيلاك السعر  يطمق عمى المنحنى المحصل عميو من خلال ربط وضعي التوازن -6
 

 :12تمرين رقم 
، وخيارات ىذا المستيمؾ يمكف التعبير عنيا بالصيغة yو xمستيمؾ يخصص دخمو لشراء السمعتيف 

 التالية:
      

 المطموب:
 .yو xأوجد دواؿ الطمب عمى كؿ مف السمعتيف -1
،     ىو  y، وسعر السمعة      ىو  xوسعر السمعة       إذا كاف الدخؿ النقدي  -2

 التي تعظـ إشباع ىذا المستيمؾ.  yو xمف السمعتيف أحسب التركيبة المثمى 
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 .yو xالسمعتيف ما ىي نوعية  -3
مرف أو غير  xعند نقطة التوازف، ىؿ الطمب عمى السمعة  xأحسب مرونة الطمب السعرية لمسمعة  -4

 مرف أو ذو مرونة الوحدة.
 الحل:

 :yو xأإيجاد دوال الطمب عمى كل من السمعتين -1
 لدينا:

   

   
 

  

  
                

                       

    
   

  
   

    
   

  
   

 نجد: 1وبالتعويض في المعادلة رقـ 
   

   
 

  
  

 
 

 
 

  
  

   

   
   
  

        

 نجد: 2في المعادلة رقـ  3بتعويض 

                     (
   
  

)   

             
         
   

 

    
  دالة الطمب عمى السمعة                   

 :yنجد دالة الطمب عمى السمعة  3في المعادلة رقـ  4بتعويض 

  
   
  

 
(

 

2   
)   

  
 

   
 

    
 دالة الطمب عمى السمعة                      

 التي تعظم إشباع ىذا المستيمك:  yو xمن السمعتين إيجاد التركيبة المثمى  -2
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 :yو xالسمعتين نوعية  -3
 نجد: yو  xبحساب مرونة الطمب الدخمية لمسمعتيف 

    
   

  
 

 

  
 

 

   
 

 
 

2  

   

        ىي سمعة عادية ضرورية لأف   xومنو السمعة 

    
   

  
 

 

  
 

 

   
 

 
 

2  

   

       ىي سمعة عادية ضرورية لأف   yومنو السمعة 
 عند نقطة التوازن: xحساب مرونة الطمب السعرية لمسمعة  -4

     
   

   
 

  
  

  [ 
 

   
2  

  
 

2  

]    

 ىو طمب ذو مرونة الوحدة. xفإف الطمب عمى السمعة       بما أف 
 :3تمرين رقم 

   لتكف لدينا دالة المنفعة التالية:   
   

     
 

 .     والدخؿ النقدي ىو       و     ىما:  y و xحيث أف أسعار السمعتيف 
 المطموب:

 أوجد الكميات مف السمعتيف التي تعظـ إشباع ىذا المستيمؾ. -1
 إيجاد دالة خط الدخؿ. -2
 .xإيجاد دالة الطمب عمى السمعة  -3
 عندما يرتفع سعر السمعة الدنيا. كيؼ يعمؿ الأثر الإحلالي والدخمي -4

 الحل:
 إيجاد الكميات من السمعتين التي تعظم إشباع ىذا المستيمك. -1

 لدينا:
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     2
 

    
   

  
 

         

     2
 

 نجد: 1وبالتعويض في المعادلة رقـ 

   

   
 

  
  

 

         

      

         

      

 
 

  
   

 
 2

 2
 

 

 
 

 

 
 

 

 
                   

 نجد: 2في المعادلة رقـ  3بتعويض 
                          
         
   

  

  
 

      
 :xنجد  3في المعادلة رقـ  4بتعويض 

                 
 (.x= 4 ،y=2ومنو التركيبة المثمى التي تحقؽ اشباع المستيمؾ ىي ) 

 إيجاد دالة خط الدخل: -2
 لدينا:

             

    
  
  

  
 

  
    

 

  
  

  

  
 

    
 

 
    

 :xإيجاد دالة الطمب عمى السمعة  -3
 لدينا: 
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 2

 2
  

  
  

  2    2    2  
 2  
  

   
 √  

√  
 

 :xفي معادلة الدخؿ نجد معادلة الطمب عمى السمعة  yبتعويض قيمة 
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 كيف يعمل الأثر الإحلالي والدخمي عندما يرتفع سعر السمعة الدنيا: -4
عندما يرتفع سعر السمعة الدنيا فإف المستيمؾ يعمؿ عمى تخفيض الكمية المطموبة مف ىذه السمعة التي 
انخفض سعرىا وزيادة استيلاكو مف السمع الأخرى التي بقيت أسعارىا ثابتة وىذا ىو الأثر الإحلالي، أما 

لي يعمؿ عمى زيادة طمبو مف ارتفاع سعر السمعة الدنيا فيعني انخفاض الدخؿ الحقيقي لممستيمؾ وبالتا
 ىذه السمعة الدنيا وىذا ىو الأثر الدخمي.

 حيث أنو في السمع الدنيا الأثراف الإحلالي والدخمي يعملاف في اتجاىيف متعاكسيف.
 

 :4تمرين رقم 
 لدينا دالة منفعة مستيمؾ ما عمى الشكؿ التالي: 

          
 : السمعتاف المستيمكتاف. yو x: المنفعة الكمية؛ TUحيث أف: 
 المطموب:

والدخؿ النقدي      و     أوجد الكميات المثمى التي تعظـ إشباع ىذا المستيمؾ، عمما أف:  -1
 .     ىو 
 ما ىو مقدار التغير في المنفعة الكمية إذا ما زاد الدخؿ بوحدة واحدة. -2
 . xأوجد دالة الطمب عمى السمعة  -3
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وأف      و      عندما تكوف اسعار السمعتيف ىي: xأحسب مرونة الطمب الدخمية لمسمعة  -4
 .x، وما ىي طبيعة السمعة      الدخؿ النقدي ىو 

 الحل:
والدخل      و     إيجاد الكميات المثمى التي تعظم إشباع ىذا المستيمك، عندما:  -1

 .     النقدي ىو 
 باستخدام دالة لاغرانج:

 تشكيل برنامج المستيمك: -أ

                   
 

 
                   

 تشكيل دالة لاغرانج: -ب

                      

                     

 تطبيق شرطي تعظيم المنفعة: -ج

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفx ،y مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
                         

 ′  
  

  
                         

 ′  
  

  
                        

 نجد:( 2( عمى المعادلة رقـ )1بقسمة المعادلة رقـ)

 أي: 
   

   
 

  

  
        

   

   
 

 

 
        

 برنامج المستهلك
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 ( نحصؿ عمى: 3( في المعادلة رقـ )4وبتعويض المعادلة رقـ )
                           
          
        
     

 :x( نحصؿ عمى الكمية المطموبة مف السمعة 4في المعادلة رقـ ) yبتعويض قيمة 
         
          
      

  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفرالشرط الكافي . 

  |

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′  

 ′′    ′′     ′′   
|      |

               
             

                 
|  

   |
      
       

|   |
      
          

|      |
          
    

| 

   [               ]   [               ]

     [              ] 
               

( ىي التوليفة المثمى التي تحقؽ توازف المستيمؾ x=11 ،y=3ومنو فالشرط الكافي محقؽ إذا فالتوليفة )
 TU=47 التي تساوي:أي تحقؽ لو أعظـ منفعة 

                       
 مقدار التغير في المنفعة الكمية إذا ما زاد الدخل بوحدة واحدة: -2

 بما أف:
   

  
 

   

  
 

   

  
    

تمثؿ التغير في المنفعة الكمية الناتج عف تغير الدخؿ بوحدة واحدة )المنفعة الحدية لمدخؿ(،    حيث أف
 إذف:
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 وحدة منفعة. 2ومنو عندما يزيد الدخؿ بوحدة واحدة فإنا المنفعة الكمية تزداد بػ
 : xإيجاد دالة الطمب عمى السمعة  -3

 انطلاقا مف وضع التوازف لدينا:
   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

                 
                

   
          

  
 

 :xفي معادلة الدخؿ نجد معادلة الطمب عمى السمعة  yبتعويض قيمة 

                  (
          

  

)   

                   
               
               

   
        

   
 دانة انطهب عهى انسهعة  

     و      عندما تكون أسعار السمعتين ىي: xحساب مرونة الطمب الدخمية لمسمعة  -4
يجاد طبيعة السمعة      وأن الدخل النقدي ىو    :x، وا 

 ىي: xمرونة الطمب عمى السمعة 

    
   

  
 

 

  
 

    
 

   
 

 
        

2  

 

    
 

        
 

 

   
 

  

    
 

  

  
      

 ىي سمعة عادية ضرورية.   xفإف السمعة        بما أف 
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 :5تمرين رقم 
 المنفعة التالية لمستيمؾ ما عمى الشكؿ التالي:لتكف لدينا دالة 

    
 

   
 

  
 ىما الكميات مف السمعتيف المستيمكتيف. yوxحيث أف 
 المطموب:

 .     أوجد المعدؿ الحدي للإحلاؿ بيف السمعتيف  -1
مف السمعتيف، ما ىو الدخؿ الذي يسمح  x= 4 ،y=1بافتراض أف المستيمؾ استطاع شراء التركيبة  -2

 .    و     لو بشراء ىذه التركيبة؟ عمما أف سعري السمعتيف ىما: 
 أوجد دواؿ الطمب عمى السمعتيف الاثنيف، واشرح النتيجة. -3
 ماذا يمكف قولو عف طبيعة السمعتيف؟ -4

 الحل:
 :     إيجاد المعدل الحدي للإحلال بين السمعتين  -1

      |
   

   
|  

   

   
 

 

2
  

 

 

 

2
  

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 *
 

 
+

 

  

من السمعتين، إيجاد الدخل الذي  x= 4 ،y=1بافتراض أن المستيمك استطاع شراء التركيبة  -2
  .:    و     يسمح لو بشراء ىذه التركيبة. عمما أن سعري السمعتين ىما: 

                           
 إيجاد دوال الطمب عمى السمعتين الاثنين، وشرح النتيجة: -3

 انطلاقا مف وضع التوازف لدينا:
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2   

 :xفي معادلة الدخؿ نجد معادلة الطمب عمى السمعة  yبتعويض قيمة 

                  (
  

 

  
 
 )   
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 دانة انطهب عهى انسهعة  

 :yنجد دالة الطمب عمى السمعة  yفي  xبتعويض قيمة 

  
  

2

  
2   

  
2

  
2 (

    

       
2)  

    

       
2 

   
    

       
 
 دانة انطهب عهى انسهعة  

 شرح النتيجة:
  السمعتافx   وy  مرتبطتاف مع بعضيما البعض، كما أف العلاقة طردية ما بيف الكمية المطموبة

 والدخؿ النقدي في كلا السمعتيف.
 طبيعة السمعتين: -4

 حساب مرونة الطمب الدخمية لمسمعتيف:
 :xلمسمعة  - أ

    
   

  
 

 

  
 

   
       

 
 

 
    

       
 

   

   .ىي سمعة عادية ضرورية xالسمعة  فإف       بما أف 
 

 :yلمسمعة  - ب

    
   

  
 

 

  
 

   
       

 
 

 
    

       
 

   

   .ىي سمعة عادية ضرورية yالسمعة  فإف       بما أف 
 



 

   
 

 :الرابعالفصل 
 الإنتاج نظرية
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 :تمييد
 الاقتصادييف والأشخاص المستيمؾ خيارات وشرح كما وسبؽ دراستو تقوـ بتحميؿ المستيمؾ نظرية إف

 أقصى تحقيؽ إلى اليادفة الرشيد المستيمؾ وتصرفات سموؾ دراسة مف خلاؿ مستيمكيف أفرادا بوصفيـ
 سموؾ تيتـ بدراسة الإنتاج حوزتو مف موارد، فإف نظرية مف مما انطلاقا الكمية المنفعة أو الإشباع مف حد

 استخداـ ريؽط عف بعممية الإنتاج تقوـ التي الإنتاجية الاقتصادية الوحدة بوصفيا المشروع أو المنشأة
 إنتاج أجؿ والتنظيـ، مف الماؿ رأس الأرض، العمؿ، كعنصر المختمفة الإنتاج عناصر وىي المدخلات،
 الأساسي اليدؼ الأرباح مف مستوى أقصى تحقيؽ المتعددة، حيث يعتبر والخدمات السمع مف المخرجات

سموؾ المنتج والمستيمؾ يمكف الإنتاجية، حيث أف ىناؾ تشابو واختلاؼ بيف  بالعممية المنشأة لقياـ
 1توضيحيا فيما يمي:

 نظرية المستيمك ونظرية المنتج: بين الموجود التشابو أوجو -أ
 : التالية الجوانب في الاستيلاؾ نظرية و الإنتاج نظرية بيف التشابو أوجو إجماؿ يمكف
 أو يؤجروف المنتجوف ويشتري المنفعة، عمى الحصوؿ ليـ تتيح التي المنتجات المستيمكوف يشتري 

 . المنتجات عمى بيا يتحصموف التي الإنتاج عناصر
 المنفعة،  دالة تسمى بدالة سمعية توليفات اتجاه تفضيلاتيـ سمـ المستيمكوف يعبر( ) يترجـ - ب

 . الإنتاج دالة تسمى بدالة إنتاج عناصر مف توليفات تجاه تفضيلاتيـ سمـ المنتجوف يترجـ كما
 حاؿ في المستيمكيف نفقات  ( ثباتR  ، Px ،Py تتعمؽ بكميات المنتجات التي )الذوؽ ،

بالوحدات  تتعمؽ الكاممة المنافسة حاؿ في لممنتجيف بالنسبة الإنتاج تكاليؼ أف يشترونيا، كما
 . الإنتاج عناصر مف المستخدمة

 نظرية المستيمك ونظرية المنتج: بين أوجو الاختلاف -ب
 : التالية النواحي في والاستيلاؾ الإنتاج نظريتي بيف الاختلاؼ أوجو حصر يمكف
 لمقياس الكمي، قابمة وغير ذاتية طبيعة ذات المنفعة أف إلى انتيينا المنفعة، لموضوع دراستنا عند 

 قابلا لمقياس يكوف الإنتاج أف حيف في لممنفعة، الترتيبي التغير تقيس المنفعة دالة فإف وبالتالي
 . موضوعية قيما تقيس الإنتاج دالة فإف وبالتالي الكمي،

                                                           
1
 .42-41عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  ص  - 

 .044عبد القادر بو السبت، مرجع سبق ذكره، ص  -   
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 أف استيلاكيـ كما يشترونيا، التي المنتجات منفعة مف الأوحدوف المستفيدوف المستيمكوف يعتبر 
 التي لأنفسيـ بالمنتجات يحتفظوف لا الذيف المنتجيف عكس عمى نيائيا، يكوف المنتجات ليذه

 تشبيو وليذا يمكف النيائييف، لممستيمكيف والخدمات السمع أسواؽ في يبيعونيا بؿ ينتجونيا،
 . الوسيط بالاستيلاؾ الإنتاج لعوامؿ استخداميـ

 في معمومة، وأسعار معيف دخؿ مف انطلاقا منفعة أقصى عمى الحصوؿ إلى المستيمكوف يسعى 
أمر  عف أما المنتجيف، اىتمامات مف الأوؿ المقاـ في ربح أقصى تحقيؽ ىدؼ يأتي حيف

الإنتاج  مف معيف حجـ تحقيؽ أو معينة، انتاج ميزانية مف انطلاقا إنتاج أقصى عمى الحصوؿ
 .اىتماماتو مف الثاني المقاـ في فتأتي ممكنة تكمفة بأقؿ

 
 تعريف الإنتاج:  -أولا

 يعرؼ الإنتاج كما يمي:

 تكوف مادية إما نيائية منتجات إلى الإنتاج عوامؿ أو عناصر مختمؼ تحويؿ عممية بأنو 
خلاؿ  لممستيمؾ، الاقتصادية الحاجات تشبع أو تمبي والتي )الخدمات(، معنوية تكوف أو )السمع(،

 1.طويمة أو قصيرة تكوف قد معينة زمنية فترة
)اليد العاممة، المواد  Inputsويعرؼ أيضا الإنتاج بأنو العممة التي تسمح تحويؿ المدخلات  

)السمع  Outputsالأولية، رأس الماؿ، الآلات والمعدات، الأراضي...( إلى مخرجات 
 2والخدمات(، ونميز بيف نوعيف مف المدخلات:

  المدخلات الثابتةLes inputs fixes:  ىي المدخلات التي تكوف كميتيا ثابتة ولا يمكف
 تغييرىا.

  المدخلات المتغيرةLes inputs variables:  ىي المدخلات التي يمكف لممؤسسة تغيير
 كميتيا.

 3:للإنتاج مفيوميف بيف التمييز ويمكف

                                                           
1
 .44عبلة لمسلف، مرجع سبق ذكره، ص - 

2
 .31عصام بودور، مرجع سبق ذكره،ص  - 

3
 .40محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص - 
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 مقدار بيف العلاقة أي المنتج،- المستخدـ بيف العلاقة في يبحث الذي وىو: للإنتاج الفني المفيوم -أ
 الكمية
 عف النظر بغض الدراسة محؿ السمعة مف الإنتاج وكمية ما سمعة إنتاج في المستخدمة الانتاج عوامؿ مف

 .الإنتاج بدالة الإنتاج وكمية الإنتاج عناصر بيف العلاقة عف ويعبر. الأسعار
 ما سمعة إنتاج مف ممكف قدر أكبر تحقيؽ في يبحث مفيوـ وىو :للإنتاج الاقتصادي المفيوم -ب

 بتوظيؼ
 الانتاج عوامؿ مف أقؿ كمية بتوظيؼ الإنتاج مف معيف قدر تحقيؽ أو الإنتاج، عوامؿ مف محدودة كمية
 التكاليؼ(. )أقؿ

 عناصر الإنتاج: -ثانيا

السمع  أنواع مختمؼ لإنتاج الإنتاجية العممية في تستعمؿ التي العوامؿ تمؾ يقصد بعوامؿ الإنتاج
 :1الآتي في العناصر ىذه وتتمخص. والخدمات
 بو يقوـ الذي الذىني أو الجسمي المجيود ذلؾ الإنتاج عناصر مف كعنصر بالعمؿ يقصد :العمل 

 ويحصؿ العمؿ ساعات عدد خلاؿ مف العمؿ عنصر قياس ويتـ والخدمات السمع الأفراد لإنتاج
 بالساعات. يتحدد الذي مقابؿ عممو أجر عمى العامؿ

 الأرض مثؿ الطبيعية الموارد مف العديد عمى تحتوي الأرض (:الطبيعية الموارد) الأرض 
 الصالحة

 العممية في استخداميا يتـ الطبيعية الموارد ىذه وكؿ الخ،.. البتروؿ اليواء، المياه، المعادف، لمزراعة،
 الماؿ، رأس العمؿ، الأخرى الإنتاج عناصر مع بالتضافر المختمفة السمع والخدمات لإنتاج الإنتاجية
 .التنظيـ
 تستخدـ والتي إنتاجيا سبؽ التي مجموعة الأمواؿ الصدد ىذا في الماؿ برأس يقصد :المال رأس 

 :وىما قسميف إلى ينقسـ المعنى الماؿ بيذا ورأس الإنتاج عممية في
 الإنتاجية العممية في يستخدـ الذي الماؿ رأس في يتمثؿ وىو الثابت الماؿ رأس 

 والطرؽ والعدد والمباني الآلات مثؿ: تغيير عميو أف يطرأ دوف عديدة مرات
 والجامعات؛ والمدارس

                                                           
1
 .54-52علً صاري، مرجع سبق ذكره، ص ص  - 
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 في واحدة مرة إلا يستخدـ أف يمكف لا الذي الماؿ رأس ىو المتداوؿ الماؿ رأس 
 كالقطف الأولية المواد مثؿ: السمعة تركيب في ذلؾ ويدخؿ بعد الإنتاجية العممية
 . والوقود

 وذلؾ الإنتاج عناصر بيف يؤلؼ الذي الأشخاص مجموعة أو الشخص بالمنظـ يقصد :التنظيم 
 ما العممية، وعادة ىذه مخاطر غالبا يتحمؿ بحيث الخدمات، أو السمع مف مجموعة بيدؼ إنتاج

الذي  أيضا وىو المشروع مخاطر يتحمؿ الذي فيو ولذلؾ المشروع، صاحب ىو المنظـ يكوف
 .المشروع نجاح حالة في المشروع يحققو الذي الربح عمى يحصؿ

 دالة الإنتاج: -ثالثا

 ، حي تكتب كما يمي:1الإنتاج المستخدمة في الإنتاجىي العلاقة بيف الكمية المنتجة مف السمع ووسائؿ 

                 

 حيث أف: 

Q ،الناتج الكمي :L ،  العمؿ :K ،رأس الماؿ :R  ،الموارد :O.التنظيـ : 

 المدى القصير والمدى الطويل: -رابعا

 :يعبر عف الفترة التي نستطيع خلاليا تغيير كمية بعض عناصر الإنتاج بينما   الأجل القصير
 تبقى عناصر أخرى ثابتة، أي وجود عناصر الإنتاج المتغيرة و وبعضيا الآخر ثابتة.

 :يعبر عف الفترة التي تكوف فييا جميع العناصر المستخدمة في الإنتاج متغيرة ولا  الأجل الطويل
 توجد عناصر ثابتة.

 دالة الإنتاج في المدى القصير:-خامسا

( Kعنصري رأس الماؿ ) في الإنتاج عناصر اختصار عمى الإنتاج نظرية أدبيات في لقد جرت العادة
 :الآتية الرياضية بالعلاقة الإنتاج دالة عف التعبير (، وعميو يمكفLوالعمؿ )

          

 حيث أف: 
                                                           

1
 .36عمر صخري، مرجع سبق ذكره، ص - 
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Qالناتج الكمي؛ : 

 L  العمؿ؛ :K الماؿ.: رأس 

 بالشكؿ فقط العمؿ بدلالة الإنتاج دالة تكتب القصير، المدى في الوحيد المتغير ىو العمؿ أف بافتراض
  :التالي

       ̅          
 حيث أف: 

Q: الناتج الكمي؛ 

 L  ىو ثابت ويمثؿ رأس الماؿ. :̅ : يمثؿ العنصر المتغير وىو العمؿ؛ 

 والناتج الحدي: الناتج الكمي والناتج المتوسط -سادسا
 Total Product  (TP :)الناتج الكمي  -أ

الإنتاج  عناصر استخداـ مف عميو )إجمالي الكمية المنتجة( المتحصؿ الإنتاج عبارة عف إجمالي وىو
 أي أف: .معينة زمنية فترة خلاؿ الإنتاجية العممية في المختمفة

 
المنتجة                 المتحصل عمييا من إضافة وحدات الناتج الكمي                إجمالي الكمية 

 من عنصر الإنتاج المتغير إلى عنصر الإنتاج الثابت.

 (:   ) Average Productالناتج المتوسط  -ب

وىو عبارة عف متوسط ما تسيـ بو وحدة مف العنصر الإنتاجي في الإنتاج الكمي )نصيب العامؿ الواحد 
 أي:مف الإنتاج الكمي(، 

 
 الكمي الإنتاج في الواحد العامل الناتج المتوسط                                       مساىمة

 ويحسب كماؿ يمي:
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الناتج الكمي
عدد العماؿ

    الناتج المتوسط 

    
  

 
   

 (:   ) Marginal Productالناتج الحدي  -ج

 الإنتاجي العنصر مف المستخدمة تغيير الكمية عف الناتجة الكمي الناتج في الزيادة عبارة عف معدؿ وىو
 عنصر وحدات عدد زيادة نتيجة الكمي الناتج في التغير مقدار عف واحدة، أو ىو عبارة وحدة بمقدار
عدد  في التغير عمى الكمي الناتج في التغير قسمة خلاؿ مف عميو ونحصؿ واحدة، بوحدة المتغير الإنتاج
 العمؿ(. )عنصر المتغير الإنتاج عنصر وحدات

 
الناتج الحدي          التغير في الناتج الكمي           الناتج عن زيادة عدد وحدات العمل بوحدة 

 واحدة
 

 لمعنصر بالنسبة الإنتاج لدالة الأولى المشتقة عن عبارة ىو                الناتج الحدي رياضيا
 .المتغير

 ويحسب كماؿ يمي:
 التغير الناتج في الكمي
التغير عدد في العماؿ

   الناتج الحدي 

           )في حالة بيانات متصمة )دالة مستمرة((
   

  
 

 
             المعطيات عمى شكل جدول(())في حالة بيانات متقطعة  

   

  
 

 :مثال
 إضافة افتراض عمى والعمؿ الأرض مف وحدات استخداـ عف الناتج الكمي الإنتاج التالي الجدوؿ يمثؿ

 .الأرض عنصر مف ثابتة كمية إلى العمؿ عنصر مف ومتساوية متتالية وحدات
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 والعمل الأرض من وحدات استخدام عن الناتج الكمي (: الإنتاج24الجدول رقم )
 الأرض 1 1 1 1 1 1 1 1 1  1
 العمؿ 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

    الناتج الكمي 0 20 50 90 120 140 150 150 140 120
 

حساب الناتج المتوسط والناتج الحدي لمعمؿ مع تمثيؿ منحنى الناتج الكمي والمتوسط والحدي،  المطموب:
 مع شرح ىذه المنحنيات. 

 الحل:

  

 
 
الناتج الكمي
عدد العماؿ

 الناتج المتوسط    

   

  
 
 التغير الناتج في الكمي
التغير عدد في العماؿ

 الناتج الحدي    

 (: الناتج المتوسط والناتج الحدي لمعمل25الجدول رقم )
 الأرض 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
 العمل 1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

    الناتج الكمي 1 20 50 90 120 140 150 150 140 120
الناتج  1 20 25 30 30 28 25 21.43 17.5 13.33

    المتوسط
    الناتج الحدي - 20 30 40 30 20 10 0 10- 20-

 يوضح التمثيؿ البياني لكؿ مف الناتج الحدي والمتوسط والكمي. (115)الشكؿ رقـ 
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 (: الناتج الكمي والمتوسط والحدي لمعمل115الشكل رقم )

 
 

 قانون تناقص الغمة:  -سابعا
المتزايدة مف  الكميات بيف العلاقة يوضح الذي الغمة، تناقص لقانوف القصيرة الفترة في الإنتاج يخضع

 إنتاجي عنصر ثبات ظؿ في وذلؾ السمع، مف المنتجة والكمياتعنصر الإنتاج المتغير )العمؿ مثلا( 
 ) رأس الماؿ مثلا(. آخر

 الإنتاج عناصر أحد مف المستخدمة الكمية ازدادت ما إذا" أنو عمى قانوف تناقص الغمة ينصحيث 
 ثابتة الأخرى الإنتاجية العناصر مف المستخدمة الكمية بقاء مع معينة، زمنية فترة خلاؿ متساوية بكميات
 ومعنى فأقؿ، أقؿ تصبح الناتج في الزيادة فإف معيف حد بعد ولكف سيزداد، الكمي الناتج فإف تغيير، دوف
 في يأخذاف سوؼ النياية في المتغير الإنتاج لعنصر المتوسط والناتج الحدي الناتج مف كؿ أف ذلؾ

 . 1"التناقص
 

 2:ىي مراحؿ بثلاثة يمر الكميأف الإنتاج حيث 

                                                           
1
 .44محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص - 
2
 علومو تسٌٌر علوم الأولى السنة لطلبة موجهالجزئً )الجزء الثانً(،  الاقتصاد وتمارٌن فً محاضراتبتصرف من: شرٌفً مسعودة،  - 

 .2، ص  2101-2116 كلٌة العلوم الاقتصادٌة والتجارٌة وعلوم التسٌٌر، جامعة بشار، .تجارٌة علوم الثانٌة سنةوال اقتصادٌة
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 كمما متزايد، بمعدؿ الكمي الإنتاج يتزايد المرحمة ىذه في :الغمة )تزايد غمة الحجم( تزايد مرحمة 
 الإنتاج حجـ في الزيادة تكوفأي  المتغير، الإنتاجي العنصر المستخدمة مف الوحدات عدد تزايد
 .متزايد الآخر ىو الحدي الإنتاج يكوف وعندىا، المستخدـ الإنتاجي العنصر الزيادة في مف أكبر

 ولكف بالتزايد الكمي الإنتاج يستمر المرحمة ىذه في :الغمة )تناقص غمة الحجم( تناقص مرحمة 
 الإنتاجي العنصر في الزيادة مف أقؿ الإنتاج حجـ في الزيادة تكوف أي متناقص، بمعدؿ

 حتى الحالة ىذه في المستخدـ الإنتاجي العنصر وحدات في إضافة الاستمرار ويؤدي المستخدـ،
يبدأ  وعندىا ،العظمى نيايتو الناتج إلى ىذا يصؿ عندما الكمي الناتج في الزيادة فيو تتلاشى
 .بالتناقص الحدي الإنتاج

حيث أف  الكمي، الإنتاج يتناقص المرحمة ىذه في :لمغمة( المطمق )التناقص السالبة الغمة مرحمة 
 في أي يسيـ لا المرحمة ىذه في المستخدـ الإنتاجي العنصر مف وحدات مف المزيد استخداـ
 وعندىاالعظمى  نيايتو عف الكمي الناتج تناقص إلى الواقع في يؤدي بؿ الكمي، الناتج في زيادة
 .سالب الحدي الإنتاج يصبح

 والناتج المتوسط والناتج الحدي:لناتج الكمي ادراسة العلاقة بين منحنيات  -ثامنا

 مف خلاؿ الشكؿ السابؽ يمكف ملاحظة ما يمي:
  لمعمؿ يتحدداف مف خلاؿ منحنى الناتج  الحدي لمعمؿ والناتج المتوسطالناتج منحنى ف أنلاحظ

 ؛TPالكمي 
 المرحمة في متناقصة بزيادة ثـ المرحمة الأولى، في متزايدة بزيادة نلاحظ أف الناتج الكمي يزداد 

 في إضافة مع كؿ بالتناقص الكمي الناتج بعدىا فيبدأ الأقصى، حده إلى يصؿ أف إلى الثانية
 )العمؿ(؛ المتغير الإنتاجي العنصر وحدات

  عندما يكوف الناتج الكمي متزايد بمعدلات متزايدة يكوف الناتج الحدي لمعمؿ متزايد إلى أف يصؿ
 ؛إلى نيايتو العظمى

  متزايدالناتج الحدي                  تزايدةممتزايد بمعدلات أي أن: الناتج الكمي 
 

 يكوف الناتج الحدي لمعمؿ في نيايتو  (الانقلاب)نقطة  الانعطاؼما يصؿ الناتج الكمي لنقطة دعن
 ؛العظمى
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 أي أن:

  العظمىفي نيايتو لمعمل الناتج الحدي       (          الانقلاب) عند نقطة الانعطافالناتج الكمي  

  الكمي بمعدلات متناقصة ويكوف  عمى منحنى الناتج الكمي يبدأ يتزايد الناتج الانعطاؼبعد نقطة
 ؛، وىنا يبدأ مفعوؿ قانوف تناقص الغمةالناتج الحدي لمعمؿ متناقص

  متناقصلمعمل الناتج الحدي                  ةمتناقصمتزايد بمعدلات أي أن: الناتج الكمي 
 

 ؛ينعدـ الناتج الحدي لمعمؿ عندما يصؿ الناتج الكمي لنيايتو العظمى 
      معدوم لمعمل الناتج الحدي                  في النياية العظمىأي أن: الناتج الكمي 

 
 ؛عندما يبدأ الناتج الكمي في التناقص يكوف الناتج الحدي لمعمؿ سالب 

       سالب ي لمعملالناتج الحد             أي أن: الناتج الكمي متناقص    
  كما أف منحنى الناتج يبمغ منحنى الناتج الحدي نيايتو العظمى قبؿ منحنى الناتج المتوسط ،

 الحدي يقع أعمى منحنى الناتج المتوسط؛
  يتزايد بمعدلات متزايدة )زيادة استخداـ يتزايد الناتج المتوسط لمعمؿ عندما يكوف الناتج الكمي

 عنصر العمؿ(، حيث يكوف ميؿ منحنى الناتج المتوسط لمعمؿ موجب؛
 عندما يكوف الناتج الحدي لمعمؿ متناقص يتقاطع مع الناتج المتوسط لمعمؿ في نيايتو العظمى ،

 ؛أي يصبح الناتج الحدي والمتوسط متساوياف
     النياية العظمى لمناتج المتوسط لمعمل               يتقاطعانالمتوسط والحدي أي أن: الناتج 

 (       الناتج الحدي يساوي الناتج المتوسط )                           
 

  في التناقص بعد وصولو لمنياية العظمى ويصبح ذو ميؿ     يبدأ الناتج المتوسط لمعمؿ
 ؛المتوسط دائما تكوف موجبة لأف الناتج الكمي يكوف موجبا دائما ، لكف قيـ الناتحسالب
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 مراحل الإنتاج:  -تاسعا
 عنصر مف المختمفة والمستويات الكمي الناتج بيف العلاقة خلاؿ مفىناؾ ثلاث مراحؿ للإنتاج، حيث 

 مف المستخدمة الكميات وبيف وبينيما جية، مف الحدي والناتج المتوسط الناتج بيف والعلاقة العمؿ،
 ( يوضح ذلؾ.116والشكؿ رقـ ) العمؿ، عنصر

 (: مراحل الإنتاج116الشكل رقم )

 
 1:كما يمي الثلاثة الإنتاج مراحؿ تحديد يمكف 

وتنتيي عند نقطة التقاطع بيف  تبدأ المرحمة الأولى مف نقطة الأصؿ )الصفر( المرحمة الأولى: 
الناتج المتوسط والناتج الحدي، أي عند النياية العظمى لمنحنى الناتج المتوسط، حيث أنو في 

 المنتج مصمحة ومف المتوسط، الناتج تزايد مف أسرع بدرجة الحدي الناتج تزايد يكوفىذه المرحمة 
 ثـ ومف الإنتاج زيادة إلى تؤدي لأنيا العمؿ عنصر مف إضافية وحدات زيادة في الاستمرار ىنا
 لعنصر المتوسط الناتج تزايد بسبب ذاتو الوقت في التكاليؼ تخفيض في والاسياـ الإيرادات زيادة

 .الأرباح تزايد وبالتالي العمؿ،
  أي أن:

 :المرحمة الأولى
    أو         تنتيي عند و               تبدأ من نقطة الصفر          

  
   

                                                           
1
 .43بتصرف من: محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص - 
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 المرحمة الثانية المرحمة الأولى
لمرحمة الثالثةا  
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الحدي )النياية العظمى لمناتج تبدأ مف نقطة التقاطع بيف الناتج المتوسط والناتج  المرحمة الثانية: 
المتوسط(، وتنتيي عند النقطة التي يكوف فييا الناتج الكمي في نيايتو العظمى ويكوف فييا الناتج 

 ،  أقصاه، إلى ليصؿ متناقص بمعدؿ الكمي الناتج يتزايد المرحمة ىذه وخلاؿالحدي لمعمؿ معدوـ
 أسرع بدرجة يتناقص الحدي الناتج أف إلا الحدي، والناتج المتوسط الناتج مف كؿ يتناقص كما
 خلاليا يتحقؽ لأنو الأمثؿ الإنتاج مرحمة الثانية المرحمة وتمثؿ. المتوسط الناتج تناقص مف

 لمحصوؿ (الأرض) الثابت الإنتاج وعنصر (العمؿ) المتغير الإنتاج عنصر بيف مزج نسبة أفضؿ
 عندما العمؿ عنصر مف إضافية وحدات استخداـ عف يتوقؼ فالمنتج وعميو ناتج، أعظـ عمى
 .العظمى لمقيمة الكمي الناتج يصؿ

  أي أن:

 :المرحمة الثانية

    أو          تبدأ من نقطة   

  
        تنتيي عند                       

 

 الحدي والناتج متناقصا الكمي الناتج منحنى فييا يكوف التي المرحمة تمثؿحيث  المرحمة الثالثة: 
 غير المرحمة ىذه خلاؿ العمؿ عنصر وحدات إضافة في الاستمرار ويعد سالبا،  لعنصر العمؿ
 المتغير الإنتاج عنصر استخداـ بخفض والأرباح الإنتاج زيادة لممنتج يمكف منطقي، حيث

 .(العمؿ)
  أي أن:

       التي يكون فيياتبدأ من نقطة            ثالثةالمرحمة ال

 ملاحظة:

المرحمة الأولى لعنصر العمل تمثل المرحمة الثالثة لعنصر الإنتاج الثاني وليكن مثلا الأرض، والمرحمة 
 الثالثة لمعمل تمثل المرحمة الأولى للأرض.
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 المدى الطويل:دالة الإنتاج في  -عاشرا

في المدى الطويؿ تصبح جميع عوامؿ الإنتاج متغيرة، حيث انو مف أجؿ تبسيط التحميؿ فإنو يتـ إختصار 
وبالتالي يمكف التعبير عف دالة الإنتاج  (،K( ورأس الماؿ )Lعوامؿ الإنتاج في عامميف فقط ىما العمؿ )

 بالعلاقة التالية:

            

 الكممية المتساوية:حدى عشر: منحنى إ

 تعريف منحنى الكمية المتساوية: -1
 أف لممؤسسة يمكف التي الماؿ ورأس العمؿ مف المختمفة التراكيبىو عبارة عف  المتساوية الكمية منحنى

، حيث المستيمؾ عند السواء منحنى نفسو ىو خرآ بتعبير الإنتاج، مف محددة كمية إنتاج في تستخدميا
 كمية إلى المنخفض المنحنى ويدؿ الإنتاج مف أكبر كمية إلى المرتفع المتساوية الكمية منحنى يشير
 1.أقؿ

 أي أن:
 تراكيب مختمفة من العمل ورأس المالىو                منحنى الكمية المتساوية

 كمية متساوية من حجم الإنتاجتنتج 
 

 ( يوضح منحنيات الكمية المتساوية117والشكل رقم )
 (: منحنيات الكمية المتساوية117الشكل رقم )

 
 
 
 

 

                                                           
1
 .54عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 

K 

L 
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 خصائص منحنيات الكمية المتساوية: -2

كما سبؽ ذكره فإف منحنيات الكمية المتساوية ىي نفسيا منحنيات السواء، لذلؾ فيي ليا نفس خصائصيا 
  1وىي تتميز بما يمي:

 أكبر الإنتاج مستوى كاف كمما الأصؿ نقطة عف المتساوي الناتج منحنى ابتعد كمما. 
 الإنتاج، مف معينا مستوى يمثؿ منيا كؿ لأف تتقاطع، أف يمكف لا المتساوي الناتج منحنيات 

 .واحد ناتج منحنى (الإنتاج عنصري مف توليفة) نقطة كؿ عبر ويمر
 الأصؿ نقطة اتجاه محدبة المتساوي الناتج منحنيات. 
 سالب المتساوي الناتج منحنى بأف يعني آخر محؿ إنتاج عنصر إحلاؿ عمى القابمية إف 

 القيمة عمى ويطمؽ. الآخر العنصر مف التقميؿ تعني الإنتاج عناصر أحد أف زيادة أي الانحدار،
 للإحلاؿ الحدي المعدؿ" بػ الإشارة( بإىماؿ )أي الناتج المتساوي منحنى لميؿ المطمقة

 عنو تتخمى الذي الماؿ رأس مقدار وىو يقيس ،"الإنتاج في الماؿ رأس محؿ لمعمؿ الفني)التقني(
 .المتساوي الناتج نفس منحنى عند وللاستمرار واحدة بوحدة العمؿ مقدار لزيادة المنشأة

 :Marginal Rate Technical of Substitution (MRTS) التقني للإحلال الحدي المعدلشر: إثنا ع

التي يكوف المنتج مستعدا  عدد الوحدات( يعبر عف MRTSالمعدؿ الحدي للإحلاؿ التقني )الفني( )
 مف العنصر الإنتاجي الآخر، وحدة واحدةلمتخمي عنيا مف عنصر إنتاجي معيف مقابؿ الحصوؿ عمى 

 أي: بحيث يبقى عمى نفس منحنى الكمية المتساوية،

ىو التنازل عن كمية من رأس المال مقابل               ( MRTSLKالمعدل الحدي للإحلال التقني )
 عمى وحدة واحدة من العملالحصول 

 
أنو  حيث ،الكمية المتساوية )الناتج المتساوي( منحنى ميؿ نفسو ىو التقني للإحلاؿ الحدي لمعدؿاو 

 محؿ العمؿ عنصر إحلاؿ إلى المنتج اتجو ماكم أي أسفمو، إلى المنحنى أعمى مف انتقمنا كمما يتناقص
 الكمية زادت كمما الماؿ لرأس الحدية الإنتاجية إلى لمعمؿ الحدية الإنتاجية نسبة تقؿ الماؿ، رأس عنصر

 .الماؿ رأس عنصر مف المستخدمة الكميةوانخفضت  العمؿ عنصر مف المستخدمة
                                                           

1
 .54محمد جصاص، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 سالبة، تكوف سوؼ قيمتو فإف المتساوي، الناتج منحنى ميؿ ىو التقني للإحلاؿ الحدي المعدؿورياضيا 
 سب كما يمي:حيث يح المطمقة، بالقيمة يقاس لذلؾ

 حالة المعطيات عمى شكؿ جدوؿ )بيانات متقطعة(: في 
التغير في رأس الماؿ
التغير في العمؿ

     المعدؿ الحدي للاحلاؿ التقني 

       |
  

  
|      

 
  في حالة بيانات عمى شكؿ دالة )بيانات متصمة(: 

الناتج الحدي لمعمؿ
الناتج الحدي لرأس الماؿ

     المعدؿ الحدي للاحلاؿ التقني 

       
   

   
     

 :1مثال
حساب المعدؿ الحدي للإحلاؿ التقني  المطموبيوضح الجدوؿ التالي ثلاثة منحنيات لمكمية المتساوية، 

      . 
 المنحنى الأول المنحنى الثاني المنحنى الثالث

K L K L K L 
12 5 10 3 8 1 
9 6 7 4 5 2 
7 7 5 5 3 3 

6.2 8 4.2 6 2 .3 4 
5.5 9 3.5 7 1.8 5 
5.3 10 3.2 8 1.6 6 
5.5 11 3.5 9 1.8 7 
 بما أنو لدينا بيانات في جدوؿ يحسب كما يمي:  المعدؿ الحدي للإحلاؿ التقني الحل:
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       |
  

  
| 

 بالنسبة لمنحنى الناتج المتساوي الأول:

       |
  

  
|  |

     

     
|  |

   

   
|    

       |
  

  
|  |

     

     
|  |

   

   
|    

       |
  

  
|  |

     

     
|  |

     

   
|      

       |
  

  
|  |

     

     
|  |

       

   
|      

       |
  

  
|  |

     

     
|  |

       

   
|      

 لممنحنيات الأخرى.نفس الشيء بالنسبة 
 المنحنى الأول المنحنى الثاني المنحنى الثالث

       K L        K L        K L 

 12 5  10 3  8 1 

3 9 6 3 7 4 3 5 2 

2 7 7 2 5 5 2 3 3 

0.8 6.2 8 0.8 4.2 6 0.7 2 .3 4 

0.7 5.5 9 0.7 3.5 7 0.5 1.8 5 

0.2 5.3 10 0.3 3.2 8 0.2 1.6 6 

0.2 5.5 11 0.3 3.5 9 0.2 1.8 7 

 
 :2مثال 

                              :التالية الإنتاج دالة لدينا 
 .مع شرح النتيجة وحدات 6=  العمؿ يكوف عندما التقني للإحلاؿ الحدي المعدؿ حساب :المطموب

 :الحل
 :التقني للإحلال الحدي المعدل حساب -1

        
         

 لدينا المعدؿ الحدي للاحلاؿ التقني في حالة دالة يحسب كمايمي:
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 الشرح: -2
 مف وحدة 0.67 عمى التخمي )التنازؿ( ى المنتجعم العمؿ مفواحدة  وحدة عمى لمحصوؿو أنيعني  ىذا
 .الماؿ رأس

 
 منحنى التكمفة المتساوية )خط التكمفة(: -ثلاثة عشر

 عامميف عمى تتوقؼ معينة كمية لإنتاج الإنتاج عوامؿ مف شراءىا المنتج يستطيع التي الكمية
 وىذا الإنتاج عناصر أسعار ىو الثاني والعامؿ الإنتاج عناصر شراء عمى للإنفاؽ المخصص المبمغ ىما
 1.المتساوية التكمفة خط طريؽ عف بيانيا تمثيمو يمكف ما

 الماؿ ورأس العمؿ مف المختمفة متراكيبالمحؿ اليندسي ل عفمنحنى التكمفة المتساوية ىو عبارة ومنو فإف 
 بمعنى ،لشرائيا المخصصة الميزانية وكذا أسعارىا تحددت إذا السوؽ مف المنتج يشترييا أف يمكف التي
 أف يعني أعمى تكمفة خط إلى تكمفة خط مف الانتقاؿ إف، لممستيمؾ بالنسبة الدخؿ منحنى نفسو ىو أخر

 أي أف: 2.أعمى ميزانية لإنتاجيا خصصت قد المؤسسة
 

متراكيب المختمفة التي لالمحل اليندسي                                  منحنى التكمفة المتساوية  
 شراؤىا من العمل ورأس المال بتكمفة عند أسعار محددة يمكن

 وتكتب معادلة التكمفة المتساوية كما يمي:
              

                                                           
1
 .3شرٌفً مسعودة، مرجع سبق ذكره، ص  - 
2
 . 53  عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص - 
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A 

B 

C 

 أف: حيث
TCالتكمفة الكمية أو تكمفة الإنتاج )ميزانية المنتج(؛ : 
L   ،Kيمثلاف العمؿ ورأس الماؿ عمى التوالي؛ : 

PL   ،PK الماؿ عمى التوالي.: يمثلاف أسعار العمؿ ورأس 

 :الآتي الشكؿ عمى تكتب التي المتساوية التكمفة خط معادلة استخراج يمكف التكمفة معادلة ومف

  
  

  
 (

   

  
)    

) ) وميمو الميؿ، سالب مستقيـ خطشكؿ  المتساوية التكمفة خط يأخذحيث 
   

  
 تواحداثياو  ،((

  )  ىي

  
 ،  

  
. ) 

 يمي:ويمثؿ كما 
 (: خط التكمفة المتساوية118الشكل رقم )

 
 
 
 

  
  

  
 (

   

  
)    

 
 

  
  

  
                                                   

 :حيث أف
A وB وCىي تراكيب ممكنة ومستنفذة لميزانية الإنتاج؛ : 
F : ممكنة ولكنيا غير مستنفذة لميزانية الإنتاج؛ىي تركيبة 
E: .ىي تركيبة غير ممكنة 
 
 
 

K  
 C

 K
 

E

F

L 

K 
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 مثال:
وحدة نقدية، وأف أسعار عوامؿ الإنتاج ىي عمى  100لنفترض أف منتج لديو ميزانية تكاليؼ تقدر بػ 

 تمثيؿ خط التكمفة المتساوية. المطموب،  =PL= ،5PK   4التوالي،
 الحل: 

 الكتساوية ىي:كمفة تلدينا معادلة ال
            
            

 ومعادلة خط التكمفة المتساوية ىي:

  
  

  
 (

   

  
)  

  
   

 
 (

 

 
)  

          
  ) نعمـ بأف احداثيات منحنى خط التكمفة المتساوية ىما

  
 ،  

  
 )  

 ما عندL=0فإف ،    K=20                                         
                  

  أو                                                  
  

  
 

   

 
    

  عندماK=0فإف ،    L=25           
             
                

  أو                                                  
  

  
 

   

 
    

 ىو المتساوية التكمفة خط وميؿ
  

  
  ويساوي   

  

  
  

 

 
      

 .ومنو نتحصؿ عمى القيـ التالية الظاىرة في الجدوؿ
25 0 L 
0 20 K 
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 المتساوية(: منحنى خط التكمفة 119الشكل رقم )

 
 

 توازن المنتج: -أربعة عشر
منحنى  أعلا منحنيات الكمية المتساوية بمعمومية إلىيصؿ   يكوف المنتج في حالة توازف عندما

عوامؿ الإنتاج السائدة في السوؽ،  التكاليؼ المتساوية أي باستخداـ ميزانيتو المحدودة وفي ظؿ أسعار
العمؿ ورأس الماؿ التي تحقؽ لو أقصى إنتاج ممكف، ويتـ بحيث يحصؿ عمى تركيبة مف عوامؿ الإنتاج 

 المنتج توازف نقطة أف أي، ا يكوف منحنى الكمية المتساوية مماسا لمنحنى التكمفة المتساويةمذلؾ عند
والشكؿ رقـ  .إليو الوصوؿ يمكف ناتج منحنى أعمى وعمى المتساوية التكمفة خط عمى واقعة تكوف سوؼ

 .ىي نقطة التوازف Aأف النقطة ( يوضح 120)
 (: التوازن بيانيا121الشكل رقم )

 
 
 
 
 

 
 
 

0

5
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20

25

0 5 10 15 20 25 30

K 

L 

 منحنى خط التكلفة المتساوٌة

K 

L 

A 
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لمنحنى الكمية المتساوية والميؿ المطمؽ  حيث أنو عند نقطة التماس يتساوى الميؿ المطمؽ
، ويعني ىذا (التكمفة المتساويةميل منحنى الكمية المتساوية = ميل منحنى ) لمنحنى التكمفة المتساوية
 (لعمؿ ورأس الماؿ)ا عوامؿ الانتاج سعري المعدؿ الحدي للإحلاؿ التقني ونسبة أنو عند التوازف يتساوى

 أي أنو يكوف لدينا ما يمي:
   

   
 

  

  
 

المتساوية = ميل ميل منحنى الكمية يكون              ومنو فإن توازن المنتج بيانيا يتحقق عندما  
     منحنى التكمفة المتساوية

   
 

  

  
 

 
 وىما: نميز حالتيف التوازن رياضيا:
 تعظيـ حالة) محددة إنفاؽ ميزانية مف انطلاقا ممكف كمي ناتج أكبر عمى الحصوؿ الحالة الأولى:

 أي: .الإنتاج(

الحصول عمى أكبر ناتج ممكن انطلاقا من  التوازن الأمثل لممنتج ىو                المنتج يرغب في
 ميزانية إنفاق معينة

 التكاليؼ(. أي: تدنية حالة) ممكنة تكمفة بأقؿ محدد كمي ناتج عمى الحصوؿ الحالة الثانية:

التوازن الأمثل لممنتج ىو                المنتج يرغب في الوصول إلى أقل تكمفة ممكنة من أجل ناتج 
 معين

 
 ملاحظة:

في كمتا الحالتين لمحصول عمى التركيبة المثمى التي أو طريقة التعويض استخدام مضاعف لاغرانج يتم 
 ، مثمما رأيناه في سموك المستيمك.تحقق توازن المنتج

 سوف نستخدم مضاعف لاغرانج كما يمي: 
: )تعظيـ معينة إنفاؽ ميزانية مف انطلاقا ممكف ناتج أكبر عمى الحصوؿ في يرغب المنتج الحالة الأولى:

 الإنتاج تحت قيد التكاليؼ( أي:
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 ولإيجاد التركيبة المثمى التي تحقؽ لممنتج التوازف اي تعظيـ الإنتاج نكتب دالة لاغرانج  رياضيا كما يمي:

                       

 يف ىما: الشرط اللازـ والشرط الكافي.طحيث أنو لحؿ دالة لاغرانج يجب تحقيؽ شر 

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

       

  
        ′

 
                     

 ′  
  

  
   

       

  
        ′

 
                   

 ′  
  

  
                          

  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفر وىو يتكوف مف المشتقات الجزئية الثانية الشرط الكافي
 ويكتب بالصيغة التالية: ،لدالة لاغرانج، واليدؼ

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

 ′′    
′′
       

 ′′    
′′
       

                 
|    

تحت  التكاليؼ تدنية) معيف ناتج أجؿ مف ممكنة تكمفة أقؿ إلى الوصوؿ في يرغب المنتج الحالة الثانية:
 أي لدينا تابع ميزانية متغير ومعادلة إنتاج ثابتة. (.قيد الإنتاج

 أي:

                      
 

 
                       

ولإيجاد التركيبة المثمى التي تحقؽ لممنتج التوازف أي تخفيض التكاليؼ نكتب دالة لاغرانج  رياضيا كما 
 يمي:

 المنتجبرنامج 

 المنتجبرنامج 
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 يف ىما: الشرط اللازـ والشرط الكافي.طحيث أنو لحؿ دالة لاغرانج يجب تحقيؽ شر 

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
        ′

 
            

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
        ′

 
             

 ′  
  

  
                            

  
  :مف الصفر وىو يتكوف مف المشتقات الجزئية الثانية  أقؿأف يكوف المحدد الييسي الشرط الكافي

 ويكتب بالصيغة التالية:لدالة لاغرانج، 

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|    

 مثال:
 بافتراض المعمومات التالية الخاصة بمنتج ما والمتعمقة بدالة الإنتاج وميزانية التكاليؼ:

                               
 المطموب:

 وحدة. 98أوجد أدنى تكمفة لإنتاج  -1
إذا ما كاف ىذا المنتج يمتمؾ ميزانية تكاليؼ مخصصة بالكامؿ لشراء العمؿ ورأس الماؿ مقدارىا  -2

TC=60 .ما ىو أقصى حجـ إنتاج يمكف إنتاجو 
 الحؿ:

الناتج الكمي ىو الإنتاج عمما أن  قيد تحت التكاليف إيجاد توازن المنتج في حالة تخفيض -1
 )كمية الإنتاج معمومة وتكاليف الإنتاج مجيولة(:     

 أي:
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 ودالة لاغرنج ىي:

                     

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K و   ) مساوية
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
                    

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
                     

 ′  
  

  
                            

 ( نجد:2( عمى )1بقسمة ) 

   

   
 

 

 
 

 

 
 

 

 
   

  

 
        

 :Lقيمة  ( نجد3) ( في4بتعويض )

     (
  

 
)      

    
 

 
 2 

  2  
    

 
   √   

     
 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )

  
 

 
    

     
 بالتعويض في دالة التكاليؼ نجد أدنى تكمفة عند التوازف:

                      

 المنتجبرنامج 
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       ( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ )  Kبتعويض قيمة  
  :مف الصفر أقؿأف يكوف المحدد الييسي الشرط الكافي:  

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

                 
               
                 

| 

|
                 
                    
                  

|         

 . (L=8, K=6)ىي  ممكنة تكمفة بأقؿ 98 قدره لممنتج إنتاج تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
إيجاد توازن المنتج في حالة تعظيم الناتج الكمي عمما أن ميزانية التكاليف الكمية المخصصة لذلك  -2

 . )كمية الإنتاج مجيولة وتكاليف الإنتاج معمومة(     ىي 
 باستخدام مضاعف لاغرانج نجد ما يمي:

                  
 

 
                     

 تشكيؿ دالة لاغرانج:

                    

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 أف:لمصفر أي 

 ′  
  

  
                       

 ′  
  

  
                      

 ′  
  

  
                        

 ( نجد:2( عمى )1بقسمة )

  

  
 

  

  
 

 

 
 

 

 
   

 

 
         

 المنتجبرنامج 
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 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )

       (
 

 
 )               

      
 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )

  
 

 
  

 

 
     

       
 بالتعويض في دالة الإنتاج نجد الإنتاج الاعظـ الذي يحققو المنتج عند التوازف:

        
                   

  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفرالشرط الكافي: 

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

           
          

             
|        

 :ىي ممكنة تكمفةب (L=10, K=7.5)ىي  لممنتج إنتاجأعظـ  تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
 TC= 60. 
 

 أو منحنى توسع الإنتاج:منحنى مسار التوسع  -خمسة عشر
)أي الخط الرابط بيف نقاط منحنى مسار التوسع ىو عبارة عف المحؿ اليندسي لتوازف المنتج 

 ذلؾ فإف،  دوف تغيير عندما تتغير ميزانية إنفاؽ المنتج مع بقاء اسعار عوامؿ الإنتاجالتوازف المختمفة( 
 تزداد عندما الأعمى إلى فينتقؿ الأصمي لوضعو موازي بشكؿ المتساوية التكمفة خط انتقاؿ إلى يؤدي

لى الكمية، النفقات أو العكس عندما يتغير سعر أحد عوامؿ الإنتاج  انخفاض النفقات، حالة في الأسفؿ وا 
 لممنتج بالنسبة التوسع مسار فمنحنى وعميو، اء سعر العامؿ الآخر وكذا ميزانية الإنفاؽ دوف تغييرقمع ب
 1أو منحنى استيلاؾ السعر. لممستيمؾ بالنسبة دخؿ استيلاؾ منحنى يقابؿ

 يوضحاف منحنى مسار التوسع في الحالتيف. (122و) (121والشكميف رقـ )
 
 

                                                           
1
 .61بتصرف من: عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 
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 (: منحنى مسار التوسع في حالة تغير ميزانية المنتج121الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 

 
 

 وليكن سعر العمل الإنتاج عوامل أحد سعر(: منحنى مسار التوسع في حالة تغير 122الشكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  الحجم: غمة قانون -ستة عشر
 :)أي درجة استجابة الانتاج لمزيادة في أحد عوامؿ الانتاج( الحجـ غمة قانوفلحالات  ثلاثة بيف ميزن

 :أكبر مف نسبة بنسبة الإنتاج الكمي زيادة عوامؿ الإنتاج يؤدي إلى زيادة  غمة حجم متزايدة
 .الإنتاج عوامؿالزيادة في 

 :نسبة الزيادة في بنفس الإنتاج الكمي زيادة عوامؿ الإنتاج يؤدي إلى زيادة  غمة الحجم الثابتة
 .الإنتاج عوامؿ

K 

L 

B 

 منحنى مسار التوسع

C 

A 

K 

L 

 منحنى مسار التوسع
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 :مف نسبة  بنسبة أقؿالإنتاج الكمي زيادة عوامؿ الإنتاج يؤدي إلى زيادة  غمة الحجم المتناقصة
 .الإنتاج عوامؿالزيادة في 

 
 دوال الإنتاج المتجانسة: -سبعة عشر

 دوال المتجانسة:تعريف ال -1
( n) الدرجة مففنقوؿ عف ىذه الدالة أنيا متجانسة           إذا كانت لدينا دالة الإنتاج التالية 

 :الآتية العلاقة تحققت إذا
                    

 :أف حيث
 t  :العمؿ الإنتاج عنصري مضاعفة مقدار وىو موجب، عدد (L )الماؿ ورأس (K.) 
     :الكمي الإنتاج مضاعفة مقدار. 
 n  :الدالة تجانس درجة. 
إذا ضربنا كمية كؿ مف عوامؿ الإنتاج بعدد ثابت  ، nنقوؿ عمى تابع إنتاج أنو متجانس ومف الدرجة أي 

 1.(  أي ) nلحصمنا عمى ناتج إجمالي مضروبا بذات العدد مرفوع لمقوة  tموجب وليكف 

 تحديد غمة الحجم من خلال الدوال المتجانسة: -2
 دواؿ تجانس درجة تسمح حيث المتجانسة، الدواؿبالاعتماد عمى  الحجـ غمة تحديدحيث أنو يمكننا 

 ، كما يمي:الحجـ غمة نوعية بمعرفة الإنتاج
غمة الحجـ ثابتة             معناه أف نسبة الزيادة في الإنتاج                    إذا كانت 

 تساوي نسبة الزيادة في عوامؿ الإنتاج.
غمة الحجـ متناقصة             معناه أف نسبة الزيادة في                    إذا كانت  

 الإنتاج أقؿ مف نسبة الزيادة في عوامؿ الإنتاج.
غمة الحجـ متزايدة             معناه أف نسبة الزيادة في                    إذا كانت  

 الإنتاج أكبر مف نسبة الزيادة في عوامؿ الإنتاج.
 

                                                           
1
 . 60بتصرف من: عماري عمار، مرجع سبق ذكره، ص  - 

 .46جصاص محمد، مرجع سبق ذكره، ص  -
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 مثال:
         لدينا دالة الإنتاج التالية: 

 المطموب: 
 متجانسة؟ الدالة ىذه ىؿ 
 تجانسيا؟ درجة ما كذلؾ، كانت إذا 
 الحالة؟ ىذه ىي في الحجـ نوع غمة ما 
 الحل:

 تحديد تجانس الدالة: -أ
 الدالة نجد ما يمي: ىبتطبيؽ قاعدة التجانس عم

                         
                           
                              
                              
                       
                    

 ومنو فإف الدالة متجانسة.
 تجانس الدالة:درجة تحديد  -ب 

 (.n=2)لأف الدالة متجانسة وىي مف الدرجة الثانية 
 الحجم: نوع غمةتحديد  -ج

 . غمة الحجم متزايدة، فإف n=2بما أف 
(، أي زيادة   ( سيؤدي إلى مضاعفة الإنتاج بمقدار )t)ىذا يعني أف مضاعفة عوامؿ الإنتاج بمقدار 

 5الإنتاج نسبة أكبر مف نسبة زيادة عوامؿ الإنتاج، فمثلا إذا ضاعفنا عوامؿ الإنتاج العمؿ ورأس الماؿ بػ
 مرة. 25( أي بمقدار   مرات سوؼ يتضاعؼ الإنتاج بمقدار )
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 خصائص دوال الإنتاج المتجانسة: -3
 :بالخاصيتيف التاليتيفؿ الإنتاج المتجانسة اتتميز دو 
  جانسة ومف الدرجة مت الإنتاجإذا كانت دالةn يضا متجانسة أولى ىي فإف المشتقات الجزئية الأ

 (.(   ومف الدرجة 
 ( توابع الإنتاج المتجانسة تحقؽ متطابقة أولرEuler:والتي تنص عمى تحقؽ المعادلة التالية ،) 

       ′
 
    ′

 
 

 لاس:غدوال الإنتاج كوب دو  -4
 تأخذ دالة كوب دوغلاس الشكؿ التالي:

          
 حيث أن:

 Q: تمثؿ الناتج الكمي؛ 
 L وk: تمثلاف الكميات المستخدمة مف عوامؿ الإنتاج العمؿ ورأس الماؿ عمى التوالي؛ 
 A:  ؛وىي موجبة فنيالعممي والعامؿ التقدـ 
   :؛بالنسبة لمعمؿ معامؿ مرونة الإنتاج 
   :  ؛لرأس الماؿمعامؿ مرونة الإنتاج بالنسبة 
 :تابع إنتاج كوب دوغلاس متجانس 

 قاعدة التجانس عمى الدالة نجد ما يمي:تابع الإنتاج كوب دوغلاس ىو تابع متجانس، حيث بتطبيؽ 
                     

                         
                         
                        
                     

 ( .   ومنو فإف دالة كوب دوغلاس متجانسة ودرجة تجانسيا ىي )
  إنتاج كوب دوغلاسغمة الحجم من خلال درجة تجانس دالة نوع تحديد: 

 حيث أنو:    ورأس الماؿ أي  ؿلمعميعتمد نوع غمة الحجـ عمى مجموع مرونتي الإنتاج بالنسبة 
  في الزيادة نسبة الناتج الكمي يتزايد بنفس جـ ثابتة، أي أفمة الحغفإف       إذا كاف 

 .الإنتاج عوامؿ
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  نسبة الناتج الكمي يتزايد بنسبة أقؿ مف ، أي أفمتناقصةفإف غمة الحجـ       إذا كاف 
 .الإنتاج عوامؿ في الزيادة

  نسبة الناتج الكمي يتزايد بنسبة أكبر مف ، أي أفمتزايدةفإف غمة الحجـ       إذا كاف 
 .الإنتاج عوامؿ في الزيادة

  طابقة أولر:تحقق ميتابع إنتاج كوب دوغلاس 
 .دوغلاس كوب إنتاج تابع ىلمتأكد نبرىف عؿ ذلؾ  بتطبيؽ معادلة متطابقة أولر عم

′       مف الشكؿ التالي:        لدينا متطابقة أولر
 
    ′

 
 

        ولدينا دالة كوب دوغلاس :                       
     (        )    (        ) 

                             

        (     )   (     ) 

                 
              
             

 ومنو فإف متطابقة أولر محققة.

 :مرونة الإنتاج بالنسبة لعوامل الإنتاج 
 :مرونة الإنتاج بالنسبة لمعمل 

تقيس مرونة الإنتاج بالنسبة لمعمؿ التغير في كمية الإنتاج نتيجة التغير في العمؿ، وفي دواؿ كوب 
 يمي:وتحسب كما ،  دوغلاس تمثؿ  
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 :مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس المال 

تقيس مرونة الإنتاج بالنسبة لرأس الماؿ التغير في كمية الإنتاج نتيجة التغير في رأس الماؿ، وفي دواؿ 
 وتحسب كما يمي:،  كوب دوغلاس تمثؿ  
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 :توضيحيةارين تم

 :11تمرين رقم 

     لتكف لدينا دالة الإنتاج التالية: 
 

  
 

  
 : ىو الناتج الكمي؛ حيث أف: 

L و K.العمؿ ورأس الماؿ عمى التوالي: 
 المطموب:

 .       أوجد المعدؿ الحدي للإحلاؿ التقني  -1
ما ىي مقادير عوامؿ      ، وسعر رأس الماؿ ىو      بافتراض أف سعر العمؿ ىو  -2

 الإنتاج التي تحقؽ توازف المنتج في الحالات التالية:
 .        ميزانية التكاليؼ الكمية المخصصة لذلؾ ىي  تعظيـ الناتج الكمي عمما أف - أ
 .         أف الناتج الكمي ىو  اتخفيض التكاليؼ الكمية عمم - ب

 أوجد دواؿ الطمب عمى عاممي الإنتاج. -3
 طبيعة غمة الحجـ ليذا المنتج، بيف ذلؾ.ما ىي  -4

 الحل:
 .       حساب المعدل الحدي للإحلال التقني  -1

       لدينا:    
   

   
 

    
  

  
   

 

  
  

  

    
  

  
   

  

  
 

  
 ومنو: 

       
  

 

  
  

 

  
  

  
 

 

 
 

 
 

إيجاد توازن المنتج في حالة تعظيم الناتج الكمي عمما أن ميزانية التكاليف الكمية المخصصة لذلك  -2
 )كمية الإنتاج مجيولة وتكاليف الإنتاج معمومة( .        ىي 

 باستخدام مضاعف لاغرانج نجد ما يمي:
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 تشكيؿ دالة لاغرانج:

     
 

  
 

                  

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
     

 

  
  

          
 

  
  

            

 ′  
  

  
     

  

  
 

         
  

  
 

          

 ′  
  

  
                            

 ( نجد:2( عمى )1بقسمة )

  
 

  
  

 

  
  

  
 

 

 
   

  
 

 

 
                 

 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )

                                
     

   
 

         
 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )

                
           

 بالتعويض في دالة الإنتاج نجد الإنتاج الاعظـ الذي يحققو المنتج عند التوازف:

     
 

  
 

  
           

 

          
 

                          
       ( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ ) Lو   K بتعويض قيمة 

 المنتجبرنامج 
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  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفرالشرط الكافي: 

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

|

  

 
 

 

  
  

  
 

 
 

  

  
  

      

 

 
 

  

  
  

  
  

 
 

  

  
 

     

                          

|
| 

 |
                      
                 
                          

|        

 ممكنة تكمفةب (L=83.33, K=1249.95)ىي  لممنتج إنتاجأعظـ  تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
 .TC= 10000  ىي
الناتج الكمي ىو الإنتاج عمما أن  قيد تحت التكاليف إيجاد توازن المنتج في حالة تخفيض -3

 )كمية الإنتاج معمومة وتكاليف الإنتاج مجيولة(:          
 أي:

                      
 

 
                       

 :دالة لاغرنج ىيو 

                       
 

  
 

   

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
        

 

  
  

              

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
       

  

  
 

               

 ′  
  

  
              

 

  
 

                  

 ( نجد:2( عمى )1بقسمة ) 

 المنتجبرنامج 
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 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )

               
 

  
 

                    
       

    
 

         
 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )

                
          

 بالتعويض في دالة التكاليؼ نجد أدنى تكمفة عند التوازف:
                                         

      ( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ ) Lو   Kبتعويض قيمة  
  :مف الصفر أقؿأف يكوف المحدد الييسي الشرط الكافي:  

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  

|

|

  

 
 

 

  
  

   
  

 
 

  

  
  

      
 

  
  

 

  

 
 

  

  
  

   
  

 
 

  

  
 

       
  

  
 

 

   
 

  
  

             
  

  
 

             

|

| 

|
                         
                      
                                

|          

 ,L=83.30)ىي  ممكنة تكمفة بأقؿ 3223.92 قدره لممنتج إنتاج تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
K=1249.5) . 

 :Kو Lإيجاد دوال الطمب عمى عاممي الإنتاج  -4
 لدينا عند التوازف:
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                                      ( نتحصؿ عمى:1مف )

 
 

  

  
 K  

   

  
         

 ( نجد: 2في المعادلة رقـ ) Kبتعويض قيمة 

        (
   

  
)   

  C            
         
   

  

2  
                  L   العمؿدالة الطمب عمى  

  :K رأس الماؿنجد دالة الطمب عمى  Kفي  Lبتعويض قيمة 

K  
   

  
 

(
  

2  
)   

  
 

   
  

2  
                K   رأس الماؿدالة الطمب عمى  

 طبيعة غمة الحجم: -5
 لدينا ما يمي:

               
 

     
 

  
                 

 

  
 

  
 

  
 

  
                    

 

  
 

    
 

  
 

  
                      
                   

ومنو فإف غمة الحجـ  1ىو  tلأف أساس        ومنو الدالة متجانسة ومف الدرجة الأولى لأف 
 .        ىي ثابتة لأف 

 :21تمرين رقم 
 بافتراض أف دالة الإنتاج لمنتج ما ىي مف الصيغة التالية:

      
 .      وسعر رأس الماؿ ىو        عمما أف سعر العمؿ ىو 

 المطموب:
كـ  20مف رأس الماؿ يساوي ثابتا  اويستخدـ مقدار بافتراض أف ىذا المنتج يعمؿ في المدى القصير  -1

 وحدة. 2000ج ىذا المنتج مف العمؿ لإنتاج يحتا
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 وحدة؟ 2000بافتراض أف المنتج الآف يعمؿ في المدى الطويؿ، ما ىي أدنى تكمفة كمية لإنتاج  -2
 الحل:

 وحدة. 2111عدد العمال لإنتاج  -1
    2 
         2 
  2  

    

  
 

      
 وحدة: 2111لإنتاج  ممكنةأدنى تكمفة  -2

 أي:

                      
 

 
                       

 ودالة لاغرنج ىي:

                     2  

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K و   ) مساوية
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
                      

 ′  
  

  
   

   

  
   ′

 
                       

 ′  
  

  
          2                  

 ( نجد:2( عمى )1بقسمة ) 

    

 2 
 

  

   
 

  

 
 

 

 
             

 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )
          2    

 المنتجبرنامج 
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 :L( نجد قيمة 4بالتعويض في )
          
      

 بالتعويض في دالة التكاليؼ نجد أدنى تكمفة عند التوازف:
                               

      ( نجد قيمة 1في المعادلة رقـ ) Lو   Kبتعويض قيمة  
  :مف الصفر أقؿأف يكوف المحدد الييسي الشرط الكافي:  

  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

              
              2

         2      
| 

|
                 
                      
                  

|             

 . (L=20, K=5)ىي  ممكنة تكمفة بأقؿ 2000 قدره لممنتج إنتاج تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
 (:13التمرين رقم )

                 ( معطاة في الشكؿ التالي:  STARإذا كانت دالة الإنتاج لمؤسسة )
 ىما عمى التوالي العمؿ ورأس الماؿ. kو L: ىي الكمية المنتجة، Qحيث 

  المطموب:
 . استخرج كلا مف دالة الناتج المتوسط والناتج الحدي لعنصر العمؿ وعنصر رأس الماؿ.1
، مع        ( والموافقة لميزانية تكاليؼ تعادؿ L,K. أوجد التركيبة المثمى مف عوامؿ الإنتاج )2

 ، حدد كمية الإنتاج في ىذه الحالة.PK= 2و  PL= 4العمـ أف أسعار عوامؿ الإنتاج  ىي عمى التوالي: 
 ، أوجد الناتج الكمي لمعمؿ.K= 4. بفرض أف رأس الماؿ المخصص للإنتاج ثابت ويساوي: 3
 . بتطبيؽ قانوف التجانس استنتج درجة تجانس الدالة مع تفسير النتيجة.4
( إذا ما أرادت المؤسسة L,Kما مقدار مضاعفة عوامؿ الإنتاج ) 4. بناء عمى نتيجة السؤاؿ رقـ 5

  مرات؟بثلاث مضاعفة كمية إنتاجيا 
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 الحل:
 حساب دالة الناتج المتوسط والناتج الحدي لعنصر العمل ورأس المال : -1
 حساب دالة الناتج المتوسط والناتج الحدي لعنصر العمل : .أ
 الناتج المتوسط:دالة -

       
 

 
 

           

 
   

    

    
    

 

 
                                                                                  

 دالة الناتج الحدي:-

    
  

  
                    

    

    
   

 

 
     

                                                                                       
 حساب دالة الناتج المتوسط والناتج الحدي لعنصر راس المال : -.ب
  دالة الناتج المتوسط:-

      
 

 
 

           

 
     

    

    
    

 

 
     

 دالة الناتج الحدي:-
                           

  

  
                  

     
    

    
   

 

 
     

 (:Lوkايجاد التركيبة المثمى من عوامل الانتاج ) -3
 باستخداـ شرط التوازف نجد:

                   
                                     
                                                                         
 
   

   
 

  

  
          

                       
 
           

           
 

 

 
 

 

2
            

نجد:  2في  3بتعويض   
                 

    

 
       

           

 الإنتاج ىي:ومنو كمية 
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 أو بطريقة لاغرانج نجد ما يمي:

                  
 

 
                     

 تشكيؿ دالة لاغرانج:

                            

 :الشرط اللازم ( المشتقات الجزئية الأولى لدالة لاغرانج بالنسبة لكؿ مفL ،K مساوية   و )
 لمصفر أي أف:

 ′  
  

  
                                       

 ′  
  

  
                                      

 ′  
  

  
                          

 ( نجد:2( عمى )1)بقسمة 

          

          
 

  

  
 

 

 
               

 :Lقيمة  ( نجد3( في )4بتعويض )

                          
    

 
 

       
 :K( نجد قيمة 4بالتعويض في )

            
       

 يحققو المنتج عند التوازف:بالتعويض في دالة الإنتاج نجد الإنتاج الاعظـ الذي 
                                
                   

  :أف يكوف المحدد الييسي أكبر مف الصفرالشرط الكافي: 

 المنتجبرنامج 
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  |

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′
  

 ′′    
′′
     

′′   
|  |

                               
                                 

                                                

| 

 |
                     
               
                         

|          

  ىي ممكنة تكمفةب (L=200, K=400)ىي  لممنتج إنتاجأعظـ  تحقؽ التي المثمى التوليفة فإف ومنو
TC= 1600. 

 :K= 4.بفرض أن رأس المال المخصص للإنتاج ثابت ويساوي: 3
       ̅           
 ̅                   
                       

 درجة تجانس الدالة:. 4
      K      
       K      K            
        K                  
       K      
           
                 

n=1  ( وىذا معناه أف الدالة متجانسة مف الدرجة الأولى  وبالتالي إذا ما ضاعفنا عوامؿ الإنتاجL,K) 
                      .في إنتاج المؤسسة بنفس المقدار )غمة الحجـ ثابتة(  ارتفاعا نتوقع (t) بمقدار

 (:L,Kمقدار مضاعفة عوامل الانتاج ) -5
          K                     

 إذف إذا ضاعفنا الإنتاج الكمي بثلاث مرات نتوقع تضاعؼ عوامؿ الإنتاج بنقس المقدار )ثلاث مرات(.    

 (:14تمرين رقم )
2      لدينا دالة الإنتاج التالية:         

 K= 1 ثابت الماؿ رأس عنصر أف نفترض
 :المطموب

 .العمؿ بعنصر الخاصة المتوسط والإنتاج الحدي الإنتاج الكمي، الإنتاج مف كلاً  دواؿ أوجد  -1
 .الأعظمي الإنتاج وحجـ الإنتاج، يعظـ الذي العمؿ حجـ أحسب  -2



 د/ فالي نبيلة: دروس وتمارين                              1محاضرات في الاقتصاد الجزئي
  

   246 

 

 .المتوسط الإنتاج ومنحنى الحدي الإنتاج منحنى يتقاطع أيف  -3
 الحل:

 .العمل بعنصر الخاصة المتوسط والإنتاج الحدي الإنتاج الكمي، الإنتاج من كلاً  دوال إيجاد -1
 الة الناتج الكمي:د -أ

 ومنو تصبح دالة الناتج الكمية كما يمي: 1ثابت ويساوي  Kلدينا 
      2        
      2     

 :لمعمل دالة الناتج المتوسط -ب
      

 

 
 

       

 
        2 

 :ملعلم دالة الناتج الحدي-ج
                           

  

  
         2 

          2 
 الأعظمي. الإنتاج وحجم الإنتاج، يعظم الذي العمل حجم حساب  -2

 ومنو:      عندما يصؿ الإنتاج إلى نيايتو العظمى ينعدـ الناتج الحدي أي 
      
           
         
        

       و حجـ العمؿ الذي يعظـ الإنتاج ىو ومن
 ىو:        وحجـ الإنتاج الكمي عندما 

     2             2                               
 :المتوسط الإنتاج ومنحنى الحدي الإنتاج منحنىعنده  يتقاطع إيجاد حجم العمل الذي-3

 في النياية العظمى لمناتج المتوسط ويكوف لدينا: المتوسط الإنتاج ومنحنى الحدي الإنتاج منحنىيتقاطع 
     أو         

′    

    
′                

 أو:                                                                                          
                
             

         عندما يكوف المتوسط الإنتاج ومنحنى الحدي الإنتاج منحنىومنو يتقاطع 
 



 

   
 

 

 
 

 خلاصة
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 الخلاصة:
 

، والمقررة لطمبة 1لقد تـ مف خلاؿ ىذه المطبوعة عرض مبسط لأىـ مفردات ومفاىيـ الاقتصاد الجزئي 
ساسي لكمية العموـ الاقتصادية والتجارية وعموـ التسيير، وذلؾ بالاعتماد عمى أالسنة الأولى تعميكـ 

مف فيـ واستيعاب مقياس الأدوات الرياضية البسيط والجداوؿ والرسوـ البيانية، مف أجؿ تمكيف الطالب 
 .1الاقتصاد الجزئي 

ربعة فصوؿ وفقا لمبرنامج الوزاري المعتمد، حيث خصص فصؿ لمتعريؼ أحيث اشتممت المطبوعة عمى 
بعمـ الاقتصاد والمشكمة الاقتصادية والنظرية الاقتصادية وطرؽ التحميؿ الاقتصادي، وخصص فصؿ 

، وتناولنا أيضا لتوازف وتطبيقات عمى توازف السوؽوالعرض والمرونات وا لمتعرؼ عمى نظرية الطمب
تحميؿ سموؾ المستيمؾ مف خلاؿ أسموب المنفعة القياسية والمنفعة الترتيبية، وفي الأخير تـ التطرؽ 

 لنظرية الإنتاج، وقد دعمت المطبوعة بأمثمة توضيحية  في كؿ فصؿ بالإضافة إلى تماريف محمولة.



 

   
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 قائمة المراجع
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